Даган Дж. Человек в подводном мире.

Москва, Издательство "Мысль", 1965 год 
Глава № 1. Первые ныряльщики

 
      Первый акт увлекательной истории любительского подводного плавания и подводной охоты разыгрался на мысе Антиб в 20-х годах нашего столетия. Охотником был американский писатель Гай Гилпатрик. По утрам он сидел у теплого синего моря за своей пишущей машинкой и писал о мистере Гленкенноне и ржавой посудине, плывущей по свинцовым, холодным волнам. А после обеда отправлялся в свои экспедиции, вооруженный длинным копьем. В одной набедренной повязке он брел по пляжу под палящими лучами солнца, входил в зеленовато-синюю воду Средиземного моря и неторопливо отплывал от берега. Некоторое время он лежал на воде лицом вниз, разглядывая подводный пейзаж, затем резко поднимал голову, держа копье над собой. Он набирал воздух в легкие и, ударив рукой по воде, выпрыгивал из нее по пояс, резко выдыхал воздух и быстро погружался ногами вниз. Под водой он переворачивался и, энергично работая ногами, достигал дна, чувствуя, что его пустые легкие совсем сплющились. На глубине 40 футов он бросался на большого бурого группера и пронзал его копьем. Затем, перехватывая руками по древку, подбирался к рыбе и, держа копье с бьющейся рыбой перед собой, поднимался на поверхность.

     Гилпатрик придумал этот вид спорта для собственного развлечения. Примерно в 1929 году он при помощи замазки сделал защитные "очки-консервы" водонепроницаемыми, надел их и заглянул в подводный мир. То, что он там увидел, натолкнуло его на мысль о подводной охоте. Вскоре его примеру последовали друзья и знакомые, которые освоили примитивную технику "избавления от балласта" с такой же легкостью, как в свое время - жители тихоокеанских островов, тоже нырявшие с "пустыми" легкими. В книге "Наставление для ныряльщика" - первой книге, посвященной подводному спорту, Гилпатрик рассказывает, что были дни, когда он со своей маленькой группой энтузиастов-ныряльщиков опускался под воду до пятидесяти раз. Они заплывали в море без лодок и плотов и ныряли целыми часами - вдали от политики, газет, экономических проблем и домашних забот. Они ничего не знали о подстерегавших их опасностях, и море было снисходительно, ласково принимая в свои объятия существа, которые некогда вышли из него. Гилпатрик написал статью о новом замечательном виде спорта, и она помогла ныряльщикам во многих странах найти друг друга - до сих пор каждый думал, что этим спортом занимается только он один. Его книга вышла в 1938 году. Недавно я видел ее в каюте капитана Жак-Ива Кусто на исследовательском судне "Калипсо". Это был подарок Филиппа Тайе - еще одного основоположника французской школы свободного (автономного) ныряния. Гилпатрик вдохновил Кусто, Тайе и многих других; они превзошли его в технике этого спорта, но не в пылкой отваге, которая увлекла его в неизведанные глубины моря. Война изгнала ныряльщиков из Средиземного моря, а счастливая жизнь Гилпатрика завершилась трагедией. Когда оказалось, что его жена больна раком и надежды на спасение нет, они вместе покончили с собой. 

     Фотографии первых подводных охотников, подкрадывающихся к огромному меру, напоминают рисунки Джорджа Кетлина, на которых изображено, как сто лет назад охотники индейского племени сиу подбирались с копьями к бизону на лыжах, изготовленных из медвежьих лап. Когда после войны любители вновь стали заниматься этим видом спорта, огромных меру в Средиземном море уже почти не осталось в результате подводных взрывов. Теперь опытным охотникам Морского клуба в Жуан-ле-Пэн Андре Портлатину и Луи Леу приходится по несколько дней изучать привычки какой-нибудь из немногочисленных рыб, обитающих среди подводных скал, прежде чем начать охоту за ней. Наиболее честолюбивые охотники меряются силами с тунцами и другими крупными океанскими бродягами. Таков Альберт Фалько, невозмутимый богатырь из деревушки Сорме к востоку от Марселя, ютящейся среди таких крутых утесов, что в нее можно попасть только с моря. Поддавшись на уговоры одного из своих друзей, Фалько в 1948 году принял участие в первых международных соревнованиях подводных охотников в Антибе. Хотя на левой руке у него нет большого и указательного пальцев (он лишился их, обезвреживая мины), он добыл столько же рыб, сколько все остальные участники соревнований, вместе взятые. Больше в соревнованиях он не участвовал. В его родных местах рыбу ловят для еды, а не ради спортивных медалей.

      Мне довелось увидеть, как Фалько охотится. Это было у западного берега Корсики, где "Калипсо" бросила якорь: здесь можно было пообедать, укрывшись от ветра. Я плавал за кормой судна, когда услышал шум на палубе. У трапа для ныряльщиков толпились люди, крича и указывая на что-то впереди в воде. Из толпы выпрыгнул Фалько, сжимавший в руках подводное ружье. Маску и ласты он надел, спускаясь по трапу. Я посмотрел вниз и увидел, как на глубине примерно 25 футов мимо корабля медленно и высокомерно проплывает стая огромных лишесов. Я впервые видел этих рыб - длинных и серебристых, с большими темными глазами. Этот вид почти неизвестен ихтиологам и совершенно незнаком рыбакам. Массивное загорелое тело Фалько появилось прямо в середине косяка. Он выстрелил из своего "арбалета". Огромная пятифутовая рыба отделилась от стаи, из спины у нее хлынула бурая кровь. Другие рыбы поплыли быстрее, не сделав, казалось, ни одного лишнего движения, и скрылись из виду. Раненая рыба резко дернулась, освободилась от гарпуна и помчалась вслед за косяком. Фалько поднялся на поверхность и, улыбаясь, оглядел просторы Лигурийского моря. Это был достойный противник, и он испытывал к нему искреннее уважение. Ныряльщики, не имевшие каких-либо специальных приспособлений для подводного плавания, известны в Средиземном море уже сотни лет. Перламутр, значительное количество которого можно получить, только добывая раковины со дна моря, был в украшениях, найденных при раскопках Фив эпохи шестой династии (то есть примерно в 3200 году до нашей эры); он был обнаружен также при раскопках в Месопотамии (4500 лет до нашей эры). 

      В греческой мифологии много легенд, связанных с морскими глубинами. Хромой Гефест был сброшен с Олимпа и построил свою кузницу в подводной пещере. Он бог инженеров-подводников. Богиня любви Афродита родилась из морской пены в раковине моллюска и вышла на берег острова Киферы. Она стала женой Гефеста. У Аристотеля, первого ученого-натуралиста, мы находим такие точные сведения о рыбах, что невольно задаемся вопросом, не был ли он ныряльщиком. Он сообщает, что Александр Македонский спускался под воду в водолазном колоколе. Известно, что у Ксеркса в войске были водолазы. Впрочем, выискивать подобные косвенные свидетельства нет надобности. Существование в античные времена профессии ныряльщиков со всей очевидностью доказывается тем фактом, что среди даров моря, которыми пользовались древние греки, были животные, обитающие только на дне, и доставать их могли лишь опытные пловцы. Из морских моллюсков добывали пурпур, которым окрашивали императорские мантии. Губками широко пользовались греки. Губки, пропитанные пресной водой, заменяли римским солдатам фляги. Их употребляли и ныряльщики. Погружаясь в волны, они держали во рту губки, пропитанные маслом. Под водой они надавливали на них зубами, чтобы масло, всплыв на поверхность, уменьшило волнение и тем самым прекратило танец солнечных бликов. Красные кораллы, которым приписывались магические свойства, вывозились даже в Китай, где из них изготовляли знаки отличия для высших сановников. И до сих пор в Южной Италии суеверные крестьянки носят кораллы как талисман от дурного глаза. Раковина Афродиты, которую можно видеть на знаменитой картине Боттичелли, в средние века превратилась в "ракушку святого Иакова": такие ракушки носили паломники, ходившие на поклонение к усыпальнице святого Иакова в испанском городке Кампостелла. В средневековых соборах раковины гигантской тридакны служили купелями для святой воды. Все эти данные свидетельствуют о том, что в Средиземном море, этой колыбели цивилизации, подводное плавание имеет долгую и непрерывную историю.

      Народы, живущие на островах теплых морей, занимались подводным плаванием в течение тысячелетий, причем нередко они пользовались специальными приспособлениями. Фредерик Дюма обнаружил французскую гравюру VII века, на которой изображены сборщики кораллов в - защитных очках. Наскальные рисунки на полуострове Арнхемленд (север Австралии), где аборигены сохраняют относительную самобытность, изображают этих живых людей каменного века, плавающих с копьями и связками рыб в руках. На одной французской гравюре VII века изображен подводный пловец-спасатель, за спиной у которого висят сосуды с воздухом. В V веке Леонардо да Винчи сделал несколько эскизов снаряжения для подводных пловцов. Водолазные колокола изобретались столько раз, что я не решился дать хотя бы краткое перечисление этих изобретений, иначе эта книга стала бы вдвое больше. Аборигены Багамских островов, кроткие и миролюбивые индейцы луканья, прекрасно умели бить рыбу копьями и добывать жемчуг. Мой друг Хилари Сент-Джорж Сондерс (несколько лет назад он умер на Багамских островах, где писал историю луканья) сообщает в своей книге (его жена любезно дала мне возможность ознакомиться с рукописью) о трагической участи этих индейцев. В 1509 году Николас де Овандо, испанский губернатор острова Санто-Доминго, уже загубивший тяжким подневольным трудом большую часть коренных жителей этого острова, вспомнил про Багамские острова, никем не тревожимые в течение семнадцати лет, истекших со времени их посещения Колумбом. Дон Николас отправился со своим флотом к Багамам и был гостеприимно встречен ничего не подозревавшими островитянами. Он объявил, кто прибыл с неба и может взять туда всех, кто пожелает отправиться с ним. И более тридцати тысяч человек из сорокатысячного населения взошли на борт испанских кораблей. Дон Николас запер их в трюмах и отплыл в Санто-Доминго. Остальным его кораблям не нужны были штурманы: флагман указывал им путь, отмечая его трупами багамцев. Из тех, кто остался в живых, отобрали лучших ныряльщиков, а остальных загнали в рудники, где они погибли от непосильного труда. Ныряльщиков отправили на невольничьи рынки в Эспаньолу (Гаити) и Гуану (Куба), где за ловцов жемчуга давали по сто пятьдесят золотых. Вскоре они все погибли, как и остальные луканья, захваченные во время позднейших разбойничьих экспедиций. Островитяне полностью истреблены, и об их существовании напоминают лишь остатки предметов домашнего обихода и испанские документы.

      Подводные пловцы древности знали, что возможности человека под водой ограниченны, и им были известны опасности, подстерегающие ныряльщика. Однако научное объяснение воздействия глубинного давления на организм человека было дано лишь семьдесят пять лет тому назад, когда Поль Бэр, изучая вопросы физиологии, и в частности проблемы дыхания в разреженной атмосфере, с которыми сталкивались аэронавты, открыл крайне интересные коварные особенности давления воды в море. Основная задача простого ныряния заключается в том, чтобы при погружении в воду удерживать дыхание как можно дольше и успеть выполнить на дне какую-то работу. Достоверно известно, что некоторые ныряльщики опускались без всякого сн аряжения на глубину до 200 футов и что были люди, способные оставаться под водой на небольшой глубине более четырех минут. В 1913 году в Греции некий Стотти Георгиос, ловец губок, у которого не было ни дыхательного аппарата, ни ластов, ни подводных очков, прикрепил трос к оборвавшемуся якорю итальянского линейного корабля "Реджина Маргарита" на глубине в 200 футов, а ведь на этой глубине его грудь, испытывавшая давление в семь атмосфер, была сжата до такой степени, что ее диаметр не превышал диаметра бедра. Но обычно погружения на такую глубину заканчивались несчастными случаями из-за резкой перемены давления. Доктор Альфонс Галь, первый врач, занявшийся изучением профессиональных заболеваний ныряльщиков, в 1868 году обнаружил, что у греческих ловцов губок, когда они поднимаются на поверхность, начинается кровотечение из глаз, носа и рта. 

      В Японии профессиональные ныряльщицы, ама, собирающие жемчуг на плантациях Микимото, до сих пор ныряют на глубину до 145 футов, не имея никаких приспособлений, кроме подводных очков. Каждая из них ныряет от шестидесяти до девяноста раз в день. Само по себе давление воды не играет большой роли при погружении, несмотря на то, что на глубине 33 футов оно удваивается, на глубине 66 футов утраивается и на глубине 99 футов становится вчетверо большим. Человеческое тело, если не считать пустых полостей, почти не поддается сжатию. Оно имеет примерно такую же плотность, как соленая вода, в которой зародились простейшие животные - предки человека. Давление ставит и перед рыбами и перед людьми только одну проблему: защитить от него способные к сжатию полости тела или (как это делают профессиональные ныряльщики) приучить свой организм переносить подобное сжатие, если оно длится недолго. 

      Теперь необходимой принадлежностью каждого ныряльщика стала водонепроницаемая резиновая маска со смотровым стеклом, закрывающая глаза и нос. Она открыла для человека подводный мир, дав возможность ясно его рассмотреть. Световые лучи преломляются в воде таким образом, что невооруженный человеческий глаз утрачивает большую часть своей разрешающей способности и изображение на сетчатке получается расплывчатым. Если бы роговица человеческого глаза была плоской, он был бы идеально приспособлен для подводного зрения. Ныряльщики южных морей, погружающиеся на глубину в 100 футов без масок, утверждают, что на этой глубине они начинают видеть относительно четко. Так происходит потому, что давление воды уплощает глазное яблоко. Маска же благодаря различию коэффициентов преломления воды и воздуха как бы приближает подводные предметы и увеличивает их на четверть их настоящей величины. К этому привыкаешь очень быстро, хотя вначале ощущение бывает крайне странным. Пионеры современного ныряния пользовались подводными очками из двух стекол, которые надевают пловцы на дальние дистанции, чтобы предохранить глаза от соленой воды. Подводные очки имеют долгую историю, восходящую к тем временам, когда народы прибрежных стран еще не знали сте кла. Средневековый марокканский путешественник Ибн Батута, посетивший в 1331 году жемчужные отмели в Персидском заливе, писал: "Прежде чем нырнуть, ловец надевает на лицо нечто вроде маски из черепахового панциря, а на нос - черепаховый зажим". Роговые пластины, панциря морской черепахи можно отшлифовать почти до полной прозрачности. Возможно, полинезийские ныряльщики пользовались черепаховыми масками еще до того, как европейские моряки познакомили их со стеклом.

       В 1936 году во Франции производились подводные очки типа "ферне". Однако удержать оба стекла в одной плоскости было очень трудно, и изображение почти всегда двоилось. О том, что существуют подводные маски с одним стеклом, Гилпатрик впервые узнал от одного югослава, с которым познакомился на Ривьере. Ему в Италии рассказывал какой-то грек, что видел в Неаполе японских ныряльщиков в таких вот масках. Подобные маски первыми в Японии стали употреблять ныряльщицы на жемчужных плантациях Микимото. Гилпатрик в свою очередь сообщил об этом отставному офицеру французского флота Иву ле Приеру, блестящему изобретателю, придумавшему многие из первых приспособлений для подводного плавания. Ле Приер засмеялся: "Японцы скопировали маску, которую я много лет назад предложил для спасательных аппаратов на подводных лодках. Несколько масок я тогда продал в Японию. Одна стекло, закрывающее оба глаза, использовалось и в ранних типах водолазных шлемов, однако первая современная маска была разработана в 1865 году Бенуа Рукейролем и Огюстом Денерузом для использования с дыхательным аппаратом на сжатом воздухе, который они назвали аэрофором, Четырнадцать лет спустя, когда Генри Флюсе сконструировал свой кислородный прибор, он использовал менее совершенный тип подводных очков. В те дни изобретатели работали в одиночку, не зная, что происходит даже в соседней провинции, не говоря уже о других государствах, и если и рылись в старых патентах, то лишь выданных их собственной страной. 

        Один из энтузиастов-ныряльщиков, занимавшихся подводным спортом на Ривьере в 30-х годах, Алек Крамаренко, сконструировал маску с одним стеклом, которая не прикрывала носа. Подобные маски под давлением воды прижимаются к глазному яблоку. Чтобы избежать этого, Крамаренко создавал внутреннее давление, по мере необходимости подкашивая в маску воздух при помощи соединенной с ней резиновой груши. Он видел подобные приспособления у японских ныряльщиков. Однако же принцип этого изобретения восходит к 90-м годам прошлого столетия, когда Луи Бутан применил наружные баллоны для создания давления в футлярах подводных фотокамер. Ныряльщикам на Ривьере потребовались годы, чтобы сообразить, что человеческий нос может отлично заменить такие баллоны. Надо было только прикрыть его маской и выдыхать столько воздуха, сколько потребуется. Честь этого изобретения, по-видимому, не принадлежит никому в отдельности. Все пловцы, собравшиеся на Ривьере, догадались спрятать нос под маску примерно в одно и то же время. В 1938 году Филипп Тайе изобрел свою маску . Дюма скопировал свою маску с маски Тайе. Недавно Дюма принес первую модель этой маски на "Калипсо", чтобы запечатлеть на кинопленке первые шаги подводного спорта. Маска состояла из круглого зеркального стекла, вставленного в тяжелую резиновую рамку, вырезанную таким образом, что сзади образовывалась 'лямка, охватывающая голову. Она была ничуть не хуже продающихся теперь "научно обоснованных" масок. 

       Сейчас одна лишь итальянская фирма продает сорок семь различных моделей подводных масок; некоторые из них снабжены длинными смешными носами, другие - двумя торчащими вверх дыхательными трубками, так что пловец смахивает на козла. Поток различного рода приспособлений для подводного плавания достиг к середине 50-х годов нынешнего столетия поистине колоссальных размеров. Новички гордо покупают дыхательные трубки с мячиком для пинг-понга внутри, который якобы автоматически закупоривает трубку при погружении в воду. Есть плавники для рук и даже для локтей. Глаза покупателя разбегаются при виде десятков ластов самых различных форм. Стекло все еще остается единственным материалом, пригодным для подводных масок. Есть магическое средство, не дающее ему запотевать. Оно было открыто Тайе, который поделился своим секретом с Кусто и Дюма: перед тем как надеть маску, надо окунуть ее в воду, затем вылить из нее воду, плюнуть на внутреннюю сторону стекла и размазать слюну пальцем; после этого остается сполоснуть маску в воде, и стекло будет сохранять полную прозрачность. Резина, обрамляющая стекло, резко ограничивает поле зрения ныряльщика: он не видит того, что происходит внизу и по сторонам. Кроме того, косые лучи искажают изображение предметов по краям стекла и ныряльщик видит только то, что расположено прямо перед ним. Кусто утверждает, что нормальное поле зрения ныряльщика в маске уменьшается на девяносто процентов. По его мнению, человек "эволюционирует" в рыбу очень медленно. "Нам надо бы иметь глаза там, где находятся уши,- сказал он как-то. Кроме того, глаза должны быть плоскими и состоять из сотен отдельных простых глазков, как у пчелы" Одним из первых пловцов, применивших дыхательную трубку, был майе. Он изготовил свою "тубу" из садового шланга; эта трубка торчала вертикально, но сгибалась, когда наталкивалась на какой-нибудь подводный предмет. Нынешние пластмассовые трубки фабричного производства в сущности ничем не отличаются от этой трубки, а изогнутые даже гораздо легче, чем она, цепляются за подводные препятствия. Подводные пловцы времен Гилпатрика пользовались носовыми зажимами, которые до сих пор применяют ныряльщики в Персидском заливе. В комплект некоторых спасательных аппаратов входили очки с зажимом для носа. Когда была разработана маска, прикрывающая нос, необходимость в них отпала, но в свое время они придавали спасающемуся уверенность. 

       Позднейшие открытия показали, что группа Гилпатрика сделала множество ошибок: члены группы, например, затыкали уши. Специалисты по физиологии подводного плавания единодушно осуждают замыкание ушей: при увеличении давления затычка может прорвать барабанную перепонку. Огромную роль в подводном плавании играют ножные ласты, которые увеличивают силу отталкивания почти на сорок процентов и к тому же дают пловцу возможность продвигаться вперед без помощи рук. Казалось бы, мысль о ластах должна была возникнуть в глубокой древности, однако они изобретены совсем недавно, и можно точно сказать, кем именно- Луи де Корле. Хотя схожие идеи встречались и в прошлом, они не получили развития. Итальянец Альфонсо Борелли в 1679 году сделал эскиз костюма для ныряльщика; к ногам его прикреплялось нечто вроде когтей, но они предназначались только для ходьбы по дну. В записных книжках Леонардо да Винчи встречаются наброски, на которых изображены ныряльщики с ручными гребками. Но под водой такие гребки практически бесполезны. Бенжамин Франклин, прекрасный ныряльщик и изобретатель всякого рода приспособлений, был еще бостонским мальчишкой, когда соорудил себе плавники, о которых он впоследствии писал в письме Барбе Дюбуру: "В детстве и смастерил две овальные дощечки размером 10 на 6 дюймов с отверстием для большого пальца, чтобы они хорошо держались на ладони. Они напоминали палитры. Когда я плыл, то выбрасывал руки, ставил их ребром, а затем загребал воду всей поверхностью. Я помню, что плавать с этими дощечками мог быстрее, но от них очень уставали кисти. Кроме того, к подошвам я прикреплял нечто вроде сандалий, но они оказались ненужными, ведь толчок производится верхней частью стопы и лодыжкой, а не только подошвой. 

        Первые любители подводного спорта в Средиземном ре плавали без ластов до 1936 года, когда де Корле стал продавать свои резиновые ласты. Они были запатентованы во Франции в 1933 году, первый образец был изготовлен в 1929 году. Хотя резину начали вулканизировать еще за пятьдесят лет до де Корле, никто не догадался применить ее в этой области. Его ласты распространились по всему миру. В 1938 году олимпийский чемпион по гонкам на яхтах лосанжелесец Оуэн Черчилль отправился на Таити и арендовал там плантацию. "Я увидел- рассказывал он мне- что некоторые местные жители, когда острожили рыбу, надевали на ноги примитивные ласты, которые значительно ускоряли передвижение в воде. Я купил пару таких ластов и показал их одному товарищу по парусному спорту: он много лет плавал у этих островов. Товарищ рассказал мне, что видел подобные ласты у жителей Маркизских островов, которые делали их из пальмовых листьев или плели из листьев пандануса". Черчилль привез эти ласты на родину, в Калифорнию, и восемь месяцев работал над их усовершенствованием. Испытывать их ему помогали пловцы Джонни Вейсмюллер и Бастер Крэбб. Он узнал, что француз Корле уже запатентовал в Соединенных Штатах ласты таитянского типа. Черчилль был честным человеком. Хотя Франция в то время уже воевала, он стал искать изобретателя и нашел его в Алжире, где де Корле служил во французской военной авиации. Француз дал Черчиллю разрешение на изготовление ластов, и он патентовал свои усовершенствования. 

      В 1940 году Черчилль продал девятьсот сорок шесть пар ластов. Во время войны он изготовил двадцать пять тысяч пар для пловцов союзных войск. Первыми применили ласты для боевых операций итальянцы, скопировавшие "пальмовые листья" де Корле (Черчилль во время своих розысков не обнаружил ни одного итальянского патента на ласты  де Корле). Когда секретный объединенный центр разработки боевых операций, которым руководил граф Маунтбэттен, планировал операции английской "подводной пехоты", командир одного из канадских корветов лейтенант Брюс Райт вспомнил довоенные соревнования по подводному спорту на Лазурном береге и сказал: "Нам надо добыть эти ласты для наших людей". В Англии они не сумели найти ни одной пары, а взять в плен достаточное число итальянских пловцов с нужным размером ног им тоже не удавалось. Начальник одной из планирующих групп капитан Хелфорд натолкнулся на решение проблемы, листая журнал для любителей кино. Он рассказывал мне: "Я увидел там фотографию шикарной голливудской звезды в купальном костюме и ластах, надетых не на ту ногу". В результате Оуэн Черчилль получил заказ на ласты. Корабль, на котором была отправлена первая партия ластов, был торпедирован и затонул в Атлантическом океане. Вторая партия благополучно попала по назначению. Обойдя весь свет, французское изобретение вернулось в страну, где оно родилось, в 1944 году, когда английские и американские подводные саперные отряды расчищали подходы к нормандскому побережью. Черчилль подсчитал, что к 1954 году, когда началось повальное увлечение этим видом спорта, только в Соединенных "татах он продал два миллиона пар ластов. 

       Впервые любители подводного плавания начали пользоваться дыхательными приборами еще при Гилпатрике. Они применяли аппарат для автономного плавания, сконструированный в 1933 году Ивом ле Приером. Этот аппарат состоял из баллона со сжатым воздухом, соединенного трубкой с маской, закрывавшей все лицо. Аппарат давал возможность оставаться под водой в течение двадцати минут на глубине 25 футов и десяти минут на глубине 40 футов. Ныряльщик регулировал поступление воздуха вручную. Он еще не превратился в рыбу, он просто ходил по дну. Ле Приер обучил в бассейнах десятки новичков. Вместе с кинопродюсером Жаном Пэнлеве он в 1934 году организовал Клуб подводников - первое французское общество любителей подводного спорта. Вскоре члены клуба приняли на вооружение ласты Корле и с этого времени обрели свободу передвижения под водой. На Парижской выставке в 1937 году тысячи зрителей любовались ими в огромном стеклянном бассейне, где в прихотливой игре разноцветных огней разыгрывали подводный балет. Дыхательный прибор был усовершенствован Жоржем Комэном, добавившим полуавтоматический регулятор. С этим аппаратом в 1943 году он погрузился в Марселе на глубину 166 футов (через год он был убит в боях за освобождение Страсбурга). В июне 1943 года Кусто провел первые успешные морские испытания автоматического акваланга, сконструированного им совместно с инженером Эмилем Ганьяном. В этом аппарате сжатый воздух подавался под определенным давлением в зависимости от глубины погружения. Это изобретение, втайне разработанное маленькой группой людей в оккупированной стране, было задумано не как орудие войны, а как средство для исследования моря. Оно явилось пропуском, открывшим человеку путь в морские глубины.

 Глава № 2. 

       Как-то зимой прошлого года я отправился из Лондона в Сербитон (графство Суррей), чтобы увидеться с "морским старцем" - сэром Робертом Генри Дэвисом. Ему уже исполнилось восемьдесят пять лет, и семьдесят четыре года из них он отдал производству водолазного снаряжения. Его шофер ждал меня на станции. Лабиринт пригородных шоссе остался позади, и машина подъехала к фабрике "Нептуния" фирмы "Зибе и Горман" - самой большой и старейшей в мире фирмы, производящей подводное оборудование. Крыши одноэтажных фабричных корпусов были затянуты пеленой дождя, и в уставленном книжными шкафами кабинете председателя правления фирмы царствовал серый полумрак, словно комната находилась в глубине Северного океана. За письменным столом из тикового дерева сидел седовласый старик. У него было румяное лицо, квадратный подбородок и синие глаза, сверкавшие под кустистыми бровями. Сэр Роберт указал мне на стул возле обитого зеленым сукном столика, который был придвинут к его столу. - Ну как, вас не слишком качало? - спросил он. В феврале я вернулся из Америки на "Либерти", и во время плавания от Ныо-Йорка до Плимута океан был необычно спокоен. Я принялся рассказывать о поездке, и сэр Роберт не замедлил этим воспользоваться. Внезапно я услышал жужжание и заметил, что его взгляд устремлен на мой столик. Я посмотрел туда же: над зеленым сукном возник крохотный водолаз. Он повернулся и предложил мне ящичек с сигаретами самой натуральной величины. Сэр Роберт рассмеялся, показал на миниатюрную фигурку и сказал: "Его называют моей игрушкой". 

      Крохотный водолаз был одет в гидрокостюм Дэвиса - новейший вариант первого в мире скафандра с водолазным шлемом, изобретенного в 1837 году основателем фирмы Августом Зибе. История фирмы и жизненный путь сэра Роберта отражают историю развития водолазного дела со времен Зибе до наших дней. Первый дыхательный аппарат для автономного ныряния был разработан для фирмы "Зибе и Горман" Генри Флюссом в 1879 году. Сейчас эта фирма выпускает акваланги системы Кусто - Ганьяна. Сэр Роберт работал и с Флюссом, и с Кусто. Помимо всего остального он занимается историей водолазного дела. Его перу принадлежит статья по этому вопросу в "Британской энциклопедии". Написанный им пятьдесят лет тому назад капитальный труд "Глубоководные погружения и подводные работы", который он время от времени пересматривает и обновляет, посвящен методам ведения подводных работ, а, кроме того, содержит немало замечательных историй. Писать о подводных исследованиях, не заглянув в эту сокровищницу сэра Роберта, просто невозможно. Фабрика "Нептуния" не обыкновенное промышленное предприятие, это своего рода подводный университет с аудиториями, лабораториями, подопытными животными и даже музеем. Фирма выпускает главным образом дыхательные аппараты для пожарных, горняков, летчиков и рабочих химических предприятий. Основополагающим трудом в этой области является другая книга сэра Роберта - "Дыхание в непригодных для дыхания атмосферах". Фирма "Зибе и Горман" с 1922 года снабжала кислородными приборами английские экспедиции на Джомолунгму. Когда Хилари и Тенсинг в 1953 году достигли ее вершины, на них были эти приборы. 

      В нескольких шагах от кабинета сэра Роберта расположены компрессионные камеры, которыми пользовались английские ученые, когда разрабатывали снаряжение для боевых подводных пловцов, действовавших против нацистов во второй мировой войне. Здесь они снаряжали и обучали подводную "пехоту", "саперов" и "кавалерию" - подразделения по расчистке подходов к берегу для десантных отрядов. "Почти вся моя жизнь прошла здесь- сказал сэр Роберт. Я поступил на фабрику, когда мне было одиннадцать лет. В то время она находилась в Лондоне недалеко от Вестминстер-Бридж роуд. Всю профессиональную подготовку я получил на этой фабрике. Наша семья жила на южном берегу реки, а мне надо было успевать на работу к шести часам утра (кончал я работать в пять вечера). Я ходил в вечернюю школу, и через некоторое время мне разрешили работать с семи утра до шести вечера. Очевидно, был принят во внимание мой юный возраст. К двадцати годам я фактически стал управляющим. Тогда у нас работало двадцать пять человек, теперь - около шестисот. Первый раз я опустился под воду, будучи еще совсем мальчиком, в бассейне Вестминстерских бань на глубину примерно 16 футов. Своего бассейна на фабрике не было. Я занимался тогда проблемой водолазных колоколов. Помню, как я первый раз пытался получить крупный заказ в Дувре. В то время сэр Эрнест Мойр вел там работы в порту. Я считал, что мой водолазный колокол лучше, чем тот, которым он пользовался. Его ответ сводился к приглашению приехать и убедить его, что это действительно так. Он назначил день и час, и я отправился в Дувр на поезде. В те времена юго-восточная дорога славилась опозданиями своих поездов. Ходил анекдот, что какой-то неудачник, решив покончить счеты с жизнью, лег на рельсы этой дороги и, в конце концов, умер от голода. Когда мой поезд добрался до места, меня встретил главный мастер и сказал: "Вы очень опоздали. Сэр Эрнест уже в колоколе". Шансы получить заказ явно уменьшились. Я прошел к портальному крану, и тут водолазный колокол подняли на поверхность. Сэр Эрнест подплыл ко мне на лодке и довольно резко сказал: "Залезайте сюда. Я не могу ждать вас весь день". Мы забрались в колокол, его снова опустили на дно. 

      Я развернул свои чертежи, и мы обсудили мое предложение. Таким образом, свой первый заказ я получил на дне. В те годы сэр Роберт часто опускался на дно в водолазных колоколах и скафандрах. Он также испытывал под водой свой знаменитый спасательный аппарат для подводных лодок - кислородный прибор, в котором выдыхаемый воздух проходит через мешок, заполненный каустической содой, поглощающей углекислоту и восстанавливающей кислород. Первым специалистом по водолазному снаряжению, с которым работал сэр Роберт, был Генри Флюсс - энергичный сухопарый уилтширец. Он сконструировал первый полностью автономный водолазный аппарат. Флюсс заинтересовался подводным миром в бытность свою моряком торгового флота. В 1876 году он начал работать над приспособлением для восстановления кислорода и в 1879 году испытал свой аппарат в бассейне Политехнического института на Риджент-стрит в Лондоне. Во время первого погружения он оставался под водой на глубине нескольких футов в течение часа, в дальнейшем Флюсс испытывал аппарат уже в присутствии зрителей. Он изучил все материалы о влиянии давления на организм человека, какие только мог найти. Их оказалось не так уж много. Поль Бэр опубликовал свой классический труд "Барометрическое давление" как раз в этом году, но Флюсс только позднее узнал о трудах Бара, открывшего, что кислород, поступая в легкие под давлением в две или более атмосфер, вызывает судороги и потерю сознания. Первый аппарат Флюсса состоял из жесткой резиновой маски, плотно прилегающей к лицу, и двух дыхательных трубок, идущих от маски к воздушному мешку, укрепленному на спине водолаза. Мешок был соединен с медным баллоном, в котором находился кислород под давлением в тридцать атмосфер. Выдыхаемый водолазом воздух проходил через мешок, где специальный поглотитель удалял углекислоту. Поглотителем служил едкий калий, которым была пропитана пенька, заполняющая мешок. 

       Первое свое погружение в открытом водоеме Флюсс совершил в заливчике, образованном устьем речки Вутен на острове Уайт. Надев купальный костюм и свой аппарат, он отправился в лодке к середине заливчика. Чтобы быстрее погрузиться в воду, он прикрепил к поясу свинцовые и железные грузила, а вокруг лодыжек намотал цепь. Он был так уверен в успехе, что друзьям едва удалось уговорить его привязаться к лодке тросом. Из учебников медицины он узнал, что вдыхание излишней дозы кислорода приводит к "состоянию возбуждения и повышению температуры". Флюсс думал, что уменьшит риск, надув дыхательный мешок воздухом непосредственно перед надеванием маски, а затем будет регулировать поступление кислорода в мешок вручную. Он начал опускаться в воду, достиг дна и прошел шагов восемнадцать. Почувствовав, что трос натянулся, его друзья успокоились и вытравили еще несколько метров троса. Флюсс был неисправимым экспериментатором. Ему уже недостаточно было наслаждаться свободой передвижения под водой, которой до него не испытывал ни один водолаз в мире, он захотел узнать, что случится, если он прекратит поступление кислорода в маску. Он сделал это и мгновенно потерял сознание. В лодке почувствовали, что спасательный трос ослаб. Тревожные сигналы оставались без ответа. Флюсса тут же вытащили. Сперва им показалось, что он мертв. Когда он очнулся, у него возникло бредовое ощущение, что его бьют по груди камнями и ломают ребра, затем начались судороги. Флюсс попытался выпрыгнуть из лодки - его успели удержать. Он приподнялся, и изо рта хлынула кровь. Боль прекратилась, он вновь обрел способность соображать. При быстром поднятии воздух, сжатый в его легких, расширился и разорвал альвеолы. Несколько недель спустя он уже вновь опускался под воду. 

      Флюссу пришло в голову, что его аппарат можно использовать для проникновения в затопленные шахты и в шахты, заполненные ядовитыми газами, образовавшимися в результате взрыва. Он обратился к фирме Августа Зибе, выпускавшей водолазное снаряжение, и его аппарат был принят к массовому производству. Этот аппарат - прямой предок теперешних рудничных спасательных приборов, респираторов для пожарных, а также спасательных аппаратов для подводников и дыхательных аппаратов, которыми пользовались подводные пловцы во время второй мировой войны. Еще в ранней юности сэр Роберт познакомился с самым знаменитым водолазом "XIX" столетия - Александром Лембертом. "Это тот самый Лемберт, который спас Севернский туннель напомнил мне сэр Роберт. В свое время слова "Севернский туннель" были тождественны слову "героизм". В 1880 году под рекой Северн в Глостершире прокладывался туннель, и в него внезапно прорвалась вода. Туннель был затоплен. Инженеры не могли откачать воду: для этого надо было закрыть тяжелую железную дверь, находившуюся в глубине туннеля. Подобраться к ней водолаз в обычном костюме, снабженном дыхательным шлангом и сигнальным концом, не мог: для этого надо было спуститься по вертикальной шахте на глубину 200 футов, а затем пройти около 1000 футов под водой по туннелю. Генри Флюсс предложил Лемберту воспользоваться его новым кислородным аппаратом. Прославленный водолаз никогда раньше не видел этого аппарата, но сказал: "Ладно, испробуем его". Это было безумное предприятие. Впоследствии физиологи установили, что на глубине, превышающей 33 фута, кислород становится смертельно опасным, но Флюсс и Лемберт еще не знали этого. Лемберт спустился в темную шахту, добрался до туннеля и в абсолютной темноте пошел вдоль рельсов узкоколейки, проложенной по его дну. Добравшись до двери, он навалился на нее плечом, но она не закрылась. Лемберт опустился на колени и ощупью пытался установить, почему дверь не закрывается. Он обнаружил, что рельсы узкоколейки пересекают порог двери. Один рельс он сорвал голыми руками, но другой не поддавался. Лемберт побрел к шахте, поднялся на поверхность и, взяв лом, вернулся обратно. Он сорвал второй рельс, закрыл дверь и задраил ее. Героическое спасение Севернского туннеля еще не было забыто, когда три года спустя его строители вновь обратились к Лемберту: туннель опять затопило, не поможет ли он им и на этот раз? Лемберт спустился в туннель. Он отравился кислородом и был на волосок от смерти, но все же выбрался на поверхность. Отлежавшись за ночь, он облачился в свой надежный скафандр Зибе. Вместе с ним в туннель спустились еще два водолаза, чтобы вытравливать его сигнальную веревку и следить за исправностью воздушного шланга. Волоча за собой шланг, Лемберт вошел в туннель в двадцатифунтовых башмаках, сорокафунтовом нагруднике и шлеме, весившем шестьдесят фунтов. Он вновь закрыл дверь. 

       Лемберт всегда брался за самую трудную работу. "Я как-то раз увидел его раздетым, когда ему было сорок пять лет- сказал сэр Роберт,- он был сложен как Геркулес". Однажды в прозрачных водах Индийского океана близ острова Диего-Гарсия он обшивал медными листами днище угольщика. Вокруг все время вертелась какая-то любопытная акула, день ото дня становившаяся все назойливее. Лемберт выпускал из своего аппарата целые тучи воздушных пузырей, чтобы отпугнуть ее, но она каждый раз возвращалась обратно. Наконец это ему надоело. Он протянул левую руку, чтобы подманить рыбу, а когда она приблизилась, несколькими ударами ножа распорол ей брюхо. Потом он привязал ее за хвост к тросу, дал сигнал на верх, чтобы его непрошеного надсмотрщика вытащили, и вновь стал прибивать медные листы к днищу корабля. В 1885 году Лемберт, работая один, поднял с корабля "Альфонс", затонувшего на глубине 162 фута у острова Гран-Канария, золотые слитки на сумму около ста восьмидесяти тысяч фунтов стерлингов. Чтобы добраться до каюты-сейфа, ему пришлось проложить себе путь динамитом через три палубы. "В результате он заболел кессонной болезнью, и ему пришлось распроститься со своей профессией, - сказал сэр Роберт. - После этого он работал у нас начальником спасательных работ. У меня сохранились о нем самые теплые воспоминания. Он был заядлым сердцеедом и большим весельчаком. В 1891 году на военно-морской выставке в Челки мы соорудили бассейн со стеклянными стенками, чтобы публика могла посмотреть на работу водолазов. Распоряжался там Лемберт. В бассейн опускался водолаз в полном снаряжении, за ним в воду прыгал молодой человек, которого где-то откопал Лемберт (он называл себя профессором Ньюменом). По-моему, это был грек - ловец губок. Он опускался в бассейн почти голым без дыхательного прибора, и плавал вокруг водолаза. Он умел удивительно долго задерживать дыхание". Сэр Роберт предался воспоминаниям, и даже дождь за окном уже не мазался таким унылым. 

       "Вы когда-нибудь слышали о том, как взорвались наши козы? - спросил он. Мы держали для экспериментов различных животных - свиней, коз. Однажды - это было лет тридцать назад - профессор Леонард Хилл, знаменитый физиолог, поместил в большую камеру коз, Он хотел испытать, как действует на них кислород под давлением; Чтобы наблюдать за их поведением, мы подвесили в камере электрическую лампочку. Но вы знаете, что такое козы: одна из них принялась жевать электрический шнур. В камере к этому времени уже было много кислорода. Произошло короткое замыкание, и кислород вспыхнул. Профессор Хилл и мой сын Робби кинулись наутек. Взрыв герметической камеры - это, как вы понимаете, не шутка: вырвет плиты стенок и они вдребезги разнесут все вокруг. Но нам повезло. Выбило только один болт, и отверстие сыграло роль предохранительного клапана. Болт полетел прямо в профессора, и тот, увертываясь, сплясал настоящую джигу". Сэр Роберт провел меня в музей фирмы, расположенный неподалеку от его кабинета. В витринах вдоль стен и посреди зала было выставлено разнообразное водолазное снаряжение и предметы, поднятые со дна моря. Здесь я увидел первый открытый водолазный шлем, изобретенный Августом Зибе в 1819 году- дедушку современного скафандра, а также неуклюжую кислородную маску Флюсса, которая была на Лемберте в Севернском туннеле, и аппарат самого Дэвиса, спасший жизнь сотням подводников. В витринах размещались миниатюрные модели водолазных колоколов, кессонов, глубоководных наблюдательных кабин. На стенах висели гравюры, фотографии и превосходные рисунки Р. Х. Дэвиса (однофамильца сэра Роберта), художника журнала "Иллюстрейтед Лондон Ньюс", который в течение многих лет по заказу сэра Роберта делал зарисовки подводных работ.     

     Находки, поднятые со дна моря, выглядели не слишком привлекательно. Ценность им придавали только пояснительные надписи: поднято тогда-то, с такого-то корабля, затонувшего тогда-то. Здесь был рубанок с одного из кораблей Великой Армады (1588 год), юферс с "Мери-Роз", затонувшей у Спитхеда в 1545 году, фаянсовая горчичница с немецкого броненосца "Ринденбург", открывшего кингстоны в Скапа-Флоу в 1919 году. Я видел предметы, добытые во время довольно оригинальных водолазных работ, когда при ремонте фундамента старинных зданий водолазу приходится "нырять" на суше, опускаясь ниже горизонта грунтовых вод. Среди них был человеческий череп, найденный в шахте под Винчестерским собором, построенным в 1202 году. Водолаз фирмы "Зибе и Горман" спустился туда, чтобы укрепить полусгнивший фундамент, сложенный из буковых бревен семьсот пятьдесят лет назад. Он нашел в шахте кусок римской черепицы и шпору римского легионера. Самый новый экспонат в музее оказался наиболее древним по возрасту: это была обросшая ракушками греческая амфора, которую в 1954 году экспедиция на "Калипсо" нашла на корабле, затонувшем в 205 году до нашей эры. Были здесь и реликвии со знаменитого корабля "Ройял Джордж": бутылка из-под вина, обросшая устричными раковинами, берцовая кость, шпага адмирала. При подъеме останков этого сто восьми пушечного линейного корабля в 1839 году в Спитхедской бухте и зародилось искусство подводных подрывных и спасательных работ. Это было одно из самых знаменитых кораблекрушений XVIII века. Оно произошло в 1782 году. На борту "Ройял Джорджа", стоявшего на якоре в гавани, находилось тысяча триста человек, в том числе двести пятьдесят женщин и детей. В тот день на старом корабле была замечена небольшая течь почти у самой ватерлинии. Чтобы поднять поврежденное место над водой, было решено накренить корабль, перекатив все пушки на другой борт. Это создало критическую перегрузку, и "Ройял Джордж" угрожающе накренился. В этот момент к борту подошел лихтер "Ларк", и с него стали грузить на "Ройял Джордж" ром. Корабль накренился еще больше, пушечные порты ушли под воду, и огромный корабль затонул. Спаслось только триста человек, в том числе торговка с лихтера, которая продала в кредит провизию на корабль и потеряла в воде свою счетную книгу. Дверь адмиральской каюты заклинило, и адмирал Ричард Кемпенфельт утонул вместе со своим кораблем. 

        "Ройял Джордж" затонул на ровном киле, на глубине 65 футов, и верхушки его мачт торчали над водой. Немедленно были предприняты попытки освободить гавань от этой опасной угрозы. Военно-морские власти попробовали поднять "Ройял Джордж", подведя под него тросы, спущенные с двух судов по обеим его сторонам, но он оказался слишком тяжелым. Попытка взорвать его также не увенчалась успехом. К кораблю спускались водолазы в примитивном снаряжении, и, наконец, в 1839 году был спущен водолазный колокол. Но с колоколом ничего не вышло, и полковнику Пасли, который командовал водолазами, пришлось выбирать из трех предложенных ему новейших водолазных костюмов. Первый был отвергнут прежде, чем успел причинить серьезные неприятности, второй чуть не стал причиной гибели водолаза, однако третий оказался вполне пригодным. Он был изготовлен немцем Августом Зибе, оружейным мастером. С 1816 года Зибе жил в Англии, попав туда после сражений под Лейпцигом и Ватерлоо, в которых участвовал в чине лейтенанта артиллерии. Его водолазный костюм был первым костюмом закрытого типа, в котором шлем наглухо прикреплялся к гидрокомбинезону. Костюм можно было поддувать, чтобы создавать внутреннее давление, уравновешивающее наружное давление воды. Еще до этого костюма Зибе разработал открытый шлем, похожий на водолазный колокол, но вода в нем держалась на уровне подбородка, и водолаз не мог наклоняться. Закрытый скафандр давал возможность немного нагибаться и был гораздо более надежным. Зибе, кроме того, сделал ручную помпу для подачи воздуха по шлангу в шлем. Эхо снаряжение стало классическим: с тех пор как Зибе предложил свой водолазный костюм полковнику Пасли в 1840 году, в его конструкцию были внесены лишь отдельные усовершенствования. 

       Первым в Спитхеде испробовал скафандр Зибо капрал Ричард Пилмен Джонс, отличавшийся смелостью даже среди саперов. Новое снаряжение ему очень понравилось, и после нескольких погружений он решил испытать, в течение какого времени у человека может сохраниться сознание без подачи воздуха. Он провел эксперимент на палубе: шланг был зажат, и Джонс пробыл в скафандре без поступлений воздуха десять минут. Один из присутствующих сказал: "Прекрасно, однако, если воздух перестанет поступать под водой, это верная смерть". Джонс был другого мнения. "Я спущусь под воду, а вы остановите помпу- сказал он. Не пускайте ее в ход, пока я не дам сигнал" Он опустился в воду. Шум помпы прекратился, и на палубе наступила тишина. Прошла минута, потом вторая, а сигнальная веревка по-прежнему висела неподвижно. Сигнала не поступало, шли долгие, тревожные секунды... Вот прошло три минуты... Четыре... Друзья Джонса бросились к помпе, уверенные, что он уже без сознания. Когда они ухватились за рычаг помпы, сигнальная веревка резко дернулась. Джонс пробыл под водой без подачи воздуха пять минут. Экспериментаторы не знали, как влияет давление на организм человека, им не были известны законы подводной физиологии. Эти знания им приходилось добывать прямо под водой.  Деревянный корпус "Ройял Джорджа" за пятьдесят семь лет сгнил и был весь источен древоточцами. Его занесло илом, он был окутан водорослями. На палубах, некогда надраивавшихся до солнечного блеска, поселились морские звезды и моллюски. Болванки балласта и большие медные пушки проломили прогнившие палубы и борта и погрузились в ил. Саперы спускались под воду парами, так родилась первая заповедь безопасности подводных работ. Их задача заключалась в том, чтобы расчленить корпус корабля с помощью пороховых зарядов и поднять сохранившиеся части шпангоута, пушки и другие ценные предметы. Медные части корабля оценивались примерно в девять тысяч фунтов стерлингов, и это было экономическим оправданием работ. 

        Полковник Пасли применил для подводных подрывных работ старинное средство - обшитую свинцовыми пластинами дубовую бочку, в которую входило около двухсот фунтов пороха. Водолазы укладывали бочку под борт корабля и поднимались на поверхность. От бочки шел провод к электрической батарее на палубе. Провод был покрыт водонепроницаемой смесью, изготовленной старшим сержантом Дженкином Джонсом из смолы, воска и свечного сала. Бочку заполняли порохом прямо на палубе через узкую медную трубку и затем запаивали. Когда саперы первый раз наполнили ее порохом, Пасли послал в Портсмут за портовым лудильщиком, чтобы тот запаял трубку. Почтенный лудильщик посмотрел на нее и, в ужасе отпрянув, заявил: "Я за эту трубку не возьмусь, хоть посулите мне тысячу фунтов!" Тогда рядовой Джон Скелтон, никогда в жизни ничего не паявший, подошел и запаял трубку. Однажды в бочке, уже наполненной порохом, была обнаружена щель. Чтобы ее заделать, надо было прежде извлечь весь порох. Сержант Дэвид Харрис проделал сбоку отверстие и залез внутрь с медным совком в руках. Неудачное движение совка могло вызвать взрыв. Чтобы уменьшить опасность пожара, палубу вокруг бочки обложили мокрым брезентом, огонь в камбузе был погашен и все надели на ноги мягкие шлепанцы. Харрис выгреб порох и обнаружил, что вокруг щели порох спекся. Он попросил деревянный клин и молоток и отбил приставший порох. Затем он выскочил из бочки черный как трубочист. Лучшими водолазами оказались Харрис и капрал Джонс. Харрис терпеливо обучал новичков, а Джонс был неутомим под водой. Джонс обычно работал в паре со своим приятелем Родериком Камероном. Они вместе по-собачьи закапывались под огромный киль и поднимали целые секции корабля по тридцать четыре фута в длину. Полковник Пасли поощрял возникшее между водолазами соревнование - кто подготовит к подъему самый большой груз. Водолазы наслаждались вниманием многочисленных газетных репортеров, которые посылали сообщения, преисполнявшие читателей изумления. Пожалуй, впервые в истории газетчики жили бок о бок с солдатами и писали об их повседневных подвигах, называя имена и показывая индивидуальности, а не картонные фигурки. Зибе использовал эту возможность для рекламы своего водолазного костюма. Он выпустил большую цветную литографию, изображавшую, как ведутся работы под водой и на поверхности, и оттиски ее расходились в Англии тысячами. Это было самое настоящее рекламное объявление: на литографии указывался адрес мастерской Зибе. 

     Рядовой Уильям Крауди вызвал сенсацию, появившись на поверхности с золотой гинеей. Рядовой Александр Клегхорн обнаружил и подготовил к подъему восемнадцатифунтовую чугунную пушку. Капрал Джонс попытался превзойти его: он подвесил к цепи лебедки пять тяжелых железных болванок балласта. Чтобы крепче затянуть узлы, он взобрался на груз и стал прыгать, используя тяжесть своих башмаков. Болванки выскользнули из-под него, а цепь захлестнула сигнальную веревку и воздушный шланг. Он беспомощно повис на глубине 60 футов, и его шланг больше не пропускал воздуха. Джонс откинулся назад, перерезал шланг и сигнал, сбросил башмаки и всплыл на поверхность, используя руки как подводные крылья и непрерывно выдыхая воздух. Насколько мне известно, это был первый зафиксированный случай, когда водолаз знал, как регулировать скорость подъема, и сумел предотвратить разрыв легких в опасной зоне у поверхности воды. Однажды, когда Джонс работал на дне, он почувствовал, что ему на затылок льется струйка воды. Он поднялся вверх, полузатопленный в собственном скафандре. Оказалось, что в клапан шланга, через который выходил выдыхаемый воздух, попал камешек. Во время работ на "Ройял Джордже" был впервые зарегистрирован врачами случай обжима. Обжимом водолазы называют обрыв воздушного шланга, в результате которого давление внутри скафандра резко падает. При полном обжиме мясо срывается с костей и струей выходит из шланга, а кости вдавливаются в шлем. Когда однажды порвался шланг рядового Джона Уильямса, он ощутил "внезапный удар, лишивший его возможности двигаться, а затем почувствовал тяжесть, буквально дробившую его кости". Как только на палубе увидели, что шланг порвался, Уильямса сразу вытащили из воды. Его лицо и шея вздулись и побагровели, капилляры глаз лопнули, из ушей полила кровь, он начал харкать кровью. Проведя месяц в госпитале, Уильямс вернулся в строй, но работать под водой уже не мог. Вулканизировать резину и делать прочные шланги тогда еще не умели, и саперам, работавшим на "Ройял Джордже", постоянно грозил разрыв воздушных шлангов. Они использовали гофрированные трубки, которые обмазывали составом Дженкина Джонса. 

       Джонс поднял отлитую в 1748 году медную двадцатичетырехфунтовую пушку длиной десять футов - самую ценную из всех находок. В результате началась такая охота за пушками, что полковнику Пасли пришлось принять меры для предотвращения подводной междоусобицы. Он разбил остов корабля на отдельные участки, поручив каждый определенной паре. Джонсу и сержанту Харрису достались соседние участки. Участок Харриса оказался "золотоносной жилой": он нашел три медные пушки и одну чугунную. Однажды, когда Харрис отдыхал на палубе, Джонс забрел на его участок и увидел под илом пушку. "Она так и просилась, чтобы ее подняли" - рассказывал Джонс впоследствии. Он откопал пушку, обвязал ее тросом и дал сигнал тащить. Харрис заметил, что трос поднимается над его участком, и кинулся по лестнице вниз защищать свои владения. В этом месте видимость всегда была плохой, но непрошеный гость так замутил воду, что теперь не было видно буквально ничего. Харрис пошарил руками и наткнулся на пушку, которая тут же выскользнула из-под его пальцев. Тем временем Джонс поднялся на поверхность и увидел, что на палубу подняли прекрасную двенадцатифунтовую пушку 1739 года. Краем глаза он следил за сигнальной веревкой Харриса. Как только веревка задергалась, он нырнул. Они почти столкнулись, не заметив друг друга. Выбравшись на палубу, обычно добродушный Харрис в ярости пообещал разделаться с браконьером. В это время Джонс внизу уже обвязывал тросом другую пушку на участке Харриса. 

       Полковник Пасли отнесся к выходке Джонса очень неодобрительно. Хотя Джонс был его лучшим водолазом, он высоко ценил и Харриса, на которого всегда можно было положиться; Харрис терпеливо обучал новичков и помогал им поднимать пушки, не требуя, чтобы часть находки приписывалась ему. Пасли возложил на Джонса другие обязанности. Работы на затонувшем корабле продолжались уже четвертое лето, и моряки завидовали саперам, прославившимся подводными подвигами. Пасли отобрал тринадцать унтер-офицеров и матросов с корабля "Экселент" и организовал на нем первую военно-морскую водолазную школу под руководством Джонса. С тех пор название "Экселент" неизменно сохранялось за кораблями, на которых обучались водолазы военно-морского флота. Джонсу и его ученикам был предоставлен лихтер, и было дано практическое задание убрать обломки корабля "Эдгар", также затонувшего на якорной стоянке. Ученики Джонса делали большие успехи, но, когда дело дошло до подъема пушек, Джонс вновь стал действовать по принципу "каждый за себя". Он сам поднял все пушки "Эдгара", великодушно уделив самому способному ученику половину одной пушки. 

      Был случай, когда Джонс оставался под водой в течение пяти часов. Просто чудо, что эти люди, прокладывавшие пути в неведомое, не пали жертвой своего невежества в области подводной физиологии. В течение всех пяти лет, пока шли работы на затонувших кораблях "Ройял Джордж", "Эдгар" и "Пердита", не погиб ни один водолаз, хотя несколько человек и вынуждены были отказаться от дальнейших погружений. Любознательные саперы открыли в морских глубинах много неожиданного и прекрасного. Однажды Джонс услышал под водой неземное пение. Он подошел к своему напарнику Джону Скелтону, чтобы узнать, не слышал ли и тот чего-нибудь. Заглянув в шлем Скелтона, он убедился, что поет именно его товарищ. До тех пор никто из них даже не подозревал о звукопроводимости воды. Джонс, бывший истинным экспериментатором, знаками попросил Скелтона продолжать, а сам отходил от него, прислушиваясь к пению. Даже отойдя на значительное расстояние, он разбирал слова песни. Когда водолазов подняли, Джонс пропел Скелтону подслушанный им куплет: По небу разливается румяная заря, И жадно пьют росу пурпурные бутоны. Теперь под водой стали часто раздаваться дуэты. Однажды, когда Джонс работал на "Эдгаре", на "Ройял Джордже" раздался взрыв. Джонс чуть было не оглох, а на лихтере, стоявшем непосредственно над "Ройял Джорджем", взрыва даже не услышали. Гервин заложил заряд на "Эдгаре", но не успел выбраться из воды, как заряд преждевременно взорвали. Ему повредило спину, и, когда его вытащили на палубу, он был в состоянии легкого шока. Как-то, когда Джонс работал в совершенно мутной воде, он наткнулся на продолговатый упругий предмет, плававший над самым дном. Он нащупал какие-то зазубрины и вдруг похолодел от ужаса: оказалось, что он пересчитывает позвонки утопленника. Джонс молнией взлетел вверх по лестнице и согласился вновь спуститься под воду, только когда другой сапер убрал труп. 

        Полковник Пасли в своем отчете писал: "Успехами, которых мы достигли в нашей работе, мы в огромной степени обязаны усердию капрала Джонса. Искусство его как водолаза выше всяких похвал". Когда в 1845 году закончились исторические водолазные операции в Спитхеде, Джонс отправился в Китай; в то время за ним прочно утвердилась репутация "лучшего водолаза Европы". Он отличился во время атак на форты Кантона, был произведен в сержанты, но затем вновь разжалован за одну из своих эскапад. Впоследствии он вернул себе нашивки - в 1854 году он помогал взорвать форт Бомарсунд на Аландских островах; Джонс участвовал также в Крымской войне. Некий Голсуорси Герми, член парламента, изобрел мощный осветительный прибор, предназначенный для освещения русских Редутов под Севастополем, и Джонс вызвался доставить прибор на "ничейную" землю, чтобы оттуда озарить русские позиции. К счастью для Джонса, военное министерство вовремя сообразило, что прибор этот будет в равной степени освещать и английские позиции. Насколько мне известно, Джонс никогда больше не спускался под воду. Во время моего посещения "Нептунии" помощники сэра Роберта показали мне всю фабрику. В одном из цехов я увидел, как с конвейера беспрерывно сходят водолазные шлемы. Мне показалось, что этого количества шлемов хватит на всех водолазов мира, но мне сказали, что таков обычный объем производства. Фирма "Зибе и Горман" выпускает около десятка разных моделей шлемов, но различия между ними чисто внешние и заключаются чаще всего в количестве болтов, которыми они прикрепляются к гидрокомбинезону. Оказалось, что водолазы Гонконга признают только шлем с двенадцатью болтами и не чувствуют себя в безопасности в шлемах, принятых в Южной Америке, где они крепятся десятью болтами. 

      Прощаясь с сэром Робертом, я спросил, какие достижения новейшей подводной техники кажутся ему наиболее многообещающими. - Телевидение, - ответил он. - Подводное телевидение добилось поразительных успехов; вспомните хотя бы, какую роль оно сыграло при розыске подводной лодки "Аффрей" и самолета "Комета", упавшего в море у Эльбы. В области подводной телевизионной аппаратуры мы работали в тесном контакте с фирмой "Маркони". Строительство батискафов также открывает большие перспективы.

Глава 3. Глаза гадюки.

      Тайны явлений, происходящих в человеческом организме под водой, были впервые открыты людьми, которых на эксперименты толкала чистая любознательность, а не стремление к достижению какой-либо практической цели. К таким людям принадлежал англичанин Роберт Бойль, увлекавшийся проблемами "невидимой субстанции" - воздуха. В 1660 г. он написал книгу "Новые физико-механические опыты, касающиеся упругости воздуха, и их результаты", в которой впервые сформулировал свой знаменитый закон и объяснил принцип действия барометра. Бойль сконструировал компрессионную камеру и проводил в ней опыты над животными. В 1670 году, наблюдая за гадюкой, помещенной в разреженной атмосфере, он заметил в ее глазах особый блеск, вызванный воздушной эмболией, которая затем еще не один век калечила и убивала водолазов. В зрачке змеи он обнаружил крохотный пузырек газа. Это был пузырек азота. Мириады таких пузырьков, вырывающихся из крови водолаза, где они до этого находились в растворенном состоянии, превращают ее в пену, когда водолаз поднимается на поверхность. Враг вторгается в организм человека вместе с вдыхаемым воздухом. Компрессионная камера Бойля ничем не помогла водолазам. Им пришлось ждать еще два столетия, прежде чем замечательный ученый Поль Бэр раскрыл, наконец, механизм образования этих пузырьков. 

       Подвижной черноглазый бургундец Поль Бэр родился в 1833 году. Его специальностью была физиология, но он занимался и биологией моря. Он первый осуществил пересадку кожи, положив начало пластической хирургии. Как и его жена, по происхождению шотландка, он был убежденным сторонником равноправия женщин и много лет бесплатно читал научные лекции для девушек, так как во французских школах в те времена девушкам не разрешалось слушать курс естественных наук. Он считал, что девочки так же способны к наукам, как и мальчики малопопулярное воззрение для той эпохи, особенно в среде мужчин. Бэр был членом коллегии адвокатов, дипломированным врачом и принимал активное участие в деятельности французской радикальной партии в те времена, когда она действительно была радикальной. Его называют "отцом авиационной медицины", хотя он ни разу в жизни не видел самолета. Его знаменитый труд "Барометрическое давление", опубликованный в 1879 году, был в последний раз издан на английском языке в 1943 году без всяких сокращений (1055 страниц!) как учебник для американских военно-воздушных сил. Бэр принадлежал к тем ученым, которые идут в авангарде науки. Он заинтересовался проблемами дыхания в разреженной атмосфере, с которыми сталкивались аэронавты и альпинисты. Это привело его к изучению противоположной проблемы, а именно проблемы высокого давления под водой. У него не было средств для постройки компрессионной камеры, и он обратился с призывом к широкой публике: "Кто сделает для изучения проблемы дыхания при пониженном или повышенном атмосферном давлении то, что сделал король Баварии для Петтенкофера, снабдив его аппаратом для изучения дыхания в нормальных условиях?". Примеру баварского короля последовал состоятельный врач Журданэ, предоставивший в распоряжение Бэра необходимый аппарат. Ученый и его жена стали проводить в камере эксперименты над собой (вместе с ними в камере находились воробьи и крысы). По мере того как воздух становился все более разреженным, они измеряли себе температуру и считали пульс. Во время одного из экспериментов Бэр в течение семидесяти пяти минут "поднялся" на высоту Джомолунгмы (Эвереста). 

       Занявшись проблемами повышенного давления, Бэр собрал сообщения врачей о случаях кессонной болезни среди рабочих, занятых на подводных работах во Франции, а также на строительстве моста через Миссисипи в Сент-Луисе и Бруклинского моста, где строители работали на глубине 20 футов от поверхности реки. Большое впечатление на Бара произвели опыты доктора Альфонса Галя, первого врача, который сам спускался под воду, чтобы изучить влияние повышенного давления на человеческий организм. В 1866 году Галь сопровождал французскую экспедицию, отправившуюся в Эгейское море для добычи губок. Эта экспедиция впервые ознакомила греческих ловцов губок с аэрофором - аппаратом для подводного плавания, изобретенным совместно горным инженером Бенуа Рукейролем и офицером французского флота Огюстом Денерузом. В романе "Двадцать тысяч лье под водой" капитан Немо говорит профессору Аронаксу: "Вы знаете так же, как и я, профессор, что человек может находиться под водой при условии, если он забирает с собой достаточный запас воздуха для дыхания. Рабочие-водолазы, одетые в непромокаемое платье и защищающий голову металлический шлем, получают воздух с поверхности через специальный шланг, соединенный с насосом". "Эта одежда называется скафандром",- замечает проницательный Аронакс. "Правильно,- говорит Немо.- Но одетый в скафандр водо лаз не свободен. Его связывает резиновый шланг, через который насосы подают ему воздух. Если бы мы были прикованы шлангом к "Наутилусу", мы недалеко бы ушли". "А каким же способом можно этого избежать? " - спрашивает Аронакс, и Немо отвечает: "Пользоваться прибором Рукейроля - Денеруза. Этот прибор изобретен вашими соотечественниками". 

      Читатели Жюля Верна считали этот эпизод одной самых блестящих выдумок прославленного фантаста; более того, сам автор в преклонном возрасте начал считать его плодом своего воображения. На самом же деле прибор Рукейроля - Денеруза применялся уже в 35 году, за четыре года до появления романа. На спине водолаза был прикреплен резервуар, в который помпой нагнетался воздух. Резервуар был снабжен регулятором, обеспечивавшим поступление воздуха по резиновой трубке. Поступление сжатого воздуха из резервуара зависело от гидростатического давления на данной глубине. Водолаз мог отсоединить шланг, ведущий помпы, и некоторое время передвигаться, пользуясь воздухом из резервуара. Таким образом, аэрофор был предшественником ле-приеровского автономного водолазного прибора 30-х годов нашего века, акваланга 40-х годов и "мистраля" Кусто - Ганьяна 50-х годов. Экспедиция, в которой принимал участие доктор Галь, привезла ныряльщиков из Франции, кроме того, были наняты греки, которых снабдили руководством Рукейроля, переведенным на греческий язык. Когда в первый же раз было собрано феноменальное количество губок, местные профессиональные ловцы превратились в настоящих луддитов: они разбили несколько аэрофоров и избили ныряльщиков, которые ими пользовались. Однако десять лет спустя в Греции было в ходу уже триста аэрофоров. 

      Водолазный аппарат Зибе появился на островах и побережье Эгейского моря вскоре после аэрофора. Он был надежнее, однако не имел прибора, регулирующего поступление воздуха в зависимости от глубины. Кроме того, ныряльщики, пользовавшиеся английским аппаратом, в отличие от тех, кто нырял с аэрофором, по-видимому, не прошли соответствующей подготовки. В 1867 году из двадцати четырех водолазов, пользовавшихся аппаратом Зибе, десять погибли. Число людей, потерявших трудоспособность, вообще указано не было. Французы знали о влиянии давления на человеческий организм не больше англичан, но из предосторожности выдавали по одному аппарату на трех водолазов, так что время пребывания каждого водолаза под водой соответствующим образом сокращалось. Греки оставались под водой в этом магическом аппарате по несколько часов, причем иногда на глубине до 150 футов! Доктор Галь, опускаясь на глубину более 80 футов, следил за собственными ощущениями и за работой ныряльщиков. По пузырькам выдыхаемого ими воздуха он устанавливал часто ту дыхания, которая в среднем равнялась восемнадцати вдохам и выдохам в минуту. Он проверял собственный пульс и установил, что, "по- видимому, частота его не менялась". Бэр изучил все клинические наблюдения Галя над погибшими и искалеченными ныряльщиками, а затем начал работать над выяснением причин этих несчастий, уединившись в одной из келий бывшего монастыря (этот монастырь его отец купил в 1789 году у революционного правительства, экспроприировавшего церковное имущество). Иезуиты, которым раньше принадлежал монастырь, пытались снова завладеть им и выжить из него Бэра. Бэр подал на одного из них в суд за клевету, выиграл дело и пожертвовал полученные деньги на стипендии учащимся средних школ. 

      Его изыскания вдребезги разбили прежние воззрения вроде "теории" некоего всезнайки, по имени фон Вивено, который утверждал, что повышенное давление воздуха замедляет циркуляцию крови в сосудах и капиллярах. Бэр по этому поводу заметил: "Удивительнее всего то, что его эксперименты, так странно задуманные и так скверно выполненные, были приняты на веру и восхвалялись на обоих берегах Рейна. "Вивено провел эксперимент!" - говорили все. И этого для многих людей вполне достаточно, поскольку в медицине есть целая школа, для последователей которой - разумеется, редких гостей в лабораториях - слово "эксперимент" исчерпывает весь смысл происходящего, точно крем, которым мажут друг друга цирковые клоуны". И Бэр открыл истину. Он указал: "Давление действует на живой организм не как непосредственный физический фактор, а как химический агент, изменяющий содержание кислорода в крови и вызывающий асфиксию, когда кислорода в крови не хватает, или отравление, когда он в избытке". Он установил, что вдыхание чистого кислорода под большим давлением приводит к смерти. Для проведения тончайших экспериментов Бэр сконструировал множество приборов и приспособлений. Его двух клапанный прибор для взятия выдыхаемого воздуха был снабжен резиновым мундштуком, в точности напоминающим загубник современного акваланга. 

       Самым важным его достижением было открытие механизма действия азота, вдыхаемого под давлением, что впервые дало возможность разобраться в причинах кессонной болезни. Азот составляет примерно 4/5 воздуха, которым мы дышим. На глубине 33 фута водолаз вдыхает вдвое больше азота, чем на поверхности, поскольку ему приходится вдыхать вдвое больше воздуха, чтобы компенсировать внешнее давление. На глубине 66 футов он вдыхает азота втрое больше, на глубине 99 футов - вчетверо и т. д. Этот тяжелый инертный газ не выходит наружу вместе с другими продуктами дыхания, а растворяется в крови и тканях организма, особенно в жировой ткани и хрящах. Пока водолаз остается под давлением, это ничему не мешает, но, когда он попадает в область меньшего давления, азот начинает выделяться в виде крохотных пузырьков (такой пузырек и видел Бойль в глазу своей гадюки). По мере того как водолаз поднимается к поверхности воды, пузырьки расширяются все больше и больше и начинают закупоривать капилляры, затем вены и, наконец, артерии. Они поражают нервную систему и блокируют спинной мозг. "Черная пена" (кессонная болезнь) в самой слабой своей форме вызывает сильные боли в суставах, и водолаз буквально извивается, ища облегчения. Отсюда народное название этой болезни - залом. Бэр предложил два способа предотвращения кессонной болезни: во-первых, водолаза следовало поднимать на поверхность очень медленно, чтобы азот успел выделиться из тканей его тела еще под водой, то есть, чтобы происходила декомпрессия. В случае же если ему станет плохо уже на поверхности, его нужно было вернуть "на глубину" в декомпрессионной камере, чтобы пузырьки азота вновь растворились в крови, то есть чтобы произошла декомпрессия. Затем можно было медленно декомпрессировать из расчета двадцать минут декомпрессии на каждую атмосферу дополнительного давления. Таким образом, водолаза, работавшего на глубине 100 футов, то есть под давлением в четыре атмосферы, следовало поднимать на поверхность очень медленно, в течение 60 минут. 

       Вскоре, после того как его работа была опубликована, Бэр стал министром народного просвещения в правительстве Гамбетты, а в 1886 году был послан в Индокитай, чтобы реорганизовать провинциальное правительство Тонкина. Нарушив сонное спокойствие Ханоя (столицы Тонкина), Бэр энергично взялся за работу, но через пять месяцев в возрасте пятидесяти трех лет скоропостижно умер от дизентерии. Полное практическое применение идеям Бэра нашел Джон Скотт Холдейн - шотландец с глубоко посажеными глазами, крупным носом, квадратным подбородком и густыми жесткими усами. Холдейн был общественным деятелем, альпинистом и одним из величайших физиологов мира. Доктор медицины Холдейн занялся этими проблемами не потому, что хотел помочь водолазам. Его заботила губительность воздуха, которым дышали люди в трущобах, на фабриках, возле сточных канав и в шахтах. Современные методы техники безопасности в шахтах основаны на работах Холдейна, исследовавшего действие смертоносной смеси из угольной пыли и воздуха, которая наполняет шахты после взрыва рудничного газа. Когда в 1896 году произошла катастрофа в Тайлорстауне, Холдейн исследовал трупы пятидесяти семи жертв взрыва и обнаружил, что только четыре человека погибли в результате травматических повреждений, остальные отравились угарным газом. Холдейн стал проводить эксперименты над собой. Он вдыхал угарный газ, записывал свои ощущения, исследовал свою кровь, определяя содержание «СО» в гемоглобине. Холдейн сконструировал простой прибор для анализа крови, а также небольшой прибор, при помощи которого по маленькой пробе можно было точно определить количество крови в организме. Он научил шахтеров использовать мышей в качестве "индикаторов опасности" там, где мог появиться смертоносный угарный газ. Для мышей характерен быстрый обмен веществ, и они погибают от угарного газа задолго до того, как он становится опасным для человека. Холдейн обнаружил, что после подземных взрывов шахтеры часто умирали от шока в результате ожогов. Он предложил в этих случаях пользоваться танниновой кислотой. Физиолог-гуманист верил в прямые пути исследований, и сам спускался в шахты. В 1903 году министерство внутренних дел попросило его выяснить причину малокровия у рабочих оловянных рудников в Корнуэлле. Эту болезнь считали следствием плохой вентиляции. Холдейн спустился в глубокие шахты, где влажность воздуха была чрезвычайно высока, а в результате окисления железного колчедана в пласте температура поднималась до тридцати четырех градусов по Цельсию. Он установил, что причиной малокровия у шахтеров был не воздух, а анкилостомоз и силикоз. Его заинтересовало, как регулируется внутренняя температура тела в условиях резких изменений температуры, и он стал проводить длительные опыты со своим прибором в турецких банях. 

        Для того чтобы уточнить данные Бэра о влиянии разреженной атмосферы на человеческий организм, Холдейн предпринял экспедицию на пик Пайк в штате Колорадо. Когда экспедиция достигла вершины и начала работу на высоте 14000 футов, Холдейн стал необыкновенно раздражительным - ведь ему приходилось просыпаться на рассвете, в то время как в Англии он обычно работал до поздней ночи и спал до полудня. Но в одно прекрасное утро он встретил зарю широкой улыбкой и, размахивая часами, объяснил своим пораженным товарищам: "Теперь все в порядке. Оказалось, что я соблюдаю прежний режим. Ведь в Англии сейчас полдень!" Его работы о влиянии разреженной атмосферы на человека во многом способствовали успеху английских альпинистов, штурмовавших Джомолунгму. Крупнейший вклад Холдейна в науку о дыхании основывался на его экспериментах, на самом себе, когда он вдыхал углекислоту на вершине Бен-Невис и в глубоких шахтах. Он установил, что нормальное дыхание зависит исключительно от влияния углекислоты на дыхательный центр- факт, имевший поистине революционное значение. В 1905 году Холдейн и доктор Пристли упомянули об этом открытии в докладе, ставшем знаменитым. Сам Холдейн считал его случайным, не придавая ему никакого значения, и сообщил о нем, не заботясь о дальнейших теоретических выводах. Он принялся энергично искать пути его практического применения. Он обследовал рабочих, прокладывающих туннели, и, в конце концов, как и Бэр, столкнулся с водолазами - в ту эпоху "малоизвестной сектой", как сказал о водолазах лейтенант Дамант, один из сподвижников Холдейна. Холдейн обнаружил, что водолазы страдают как из-за отсутствия здравой теории, так и от опасной практики. Он обратился в Адмиралтейство с предложением организовать комиссию для изучения условий работы водолазов. В 1906 году Адмиралтейство создало комитет в составе Холдейна, трех моряков и сотрудника Листеровского института доктора Бойкотта в качестве медика. Комитету надо было найти несколько водолазов. Холдейн искал не "подопытных морских свинок", мечтающих прославиться, а умелых водолазов, на рассудительность, смелость и выдержку которых можно было бы положиться. Он нашел таких людей на корабле "Экселент" - артиллерийской и водолазной школе военно-морского флота. Первым из них был лейтенант Гайбон Дамант - худощавый рыжеволосый двадцатипятилетний уроженец острова Уайт. В то время в английском военно-морском флоте специальных водолазных подразделений не было: еще с елизаветинских времен водолазным делом занимались артиллеристы. Дамант писал: "В отличие от большинства моих товарищей, будущих лейтенантов артиллерии, я влюбился в подводные занятия, и они мне нравились несравненно больше изучения баллистики и учебных стрельб". Вторым водолазом был мичман Эндрю Юл Катто, терпеливый наставник Даманта, посвятивший его в тонкости водолазного дела. Дамант писал о нем: "Это был скромный, умный и тактичный человек. Холдейн, тоже шотландец, сразу проникся к нему симпатией и во время подводных экспериментов опирался на богатый практический опыт Катто, благодаря которому удавалось избегать несчастных случаев, не связанных с физиологической стороной опытов. Я был знаком с ним уже много лет, когда узнал, что он брат лорда Катто, главы известной торговой фирмы, а впоследствии управляющего Английским банком". 

         Маленькая группа Холдейна начала с того, на чем остановился Бэр за двадцать восемь лет до них. В их распоряжении были и факты, установленные профессором Леонардом Хиллом, который также внес ценный вклад в изучение воздействия давления на живые организмы. Хилл помещал лягушек под колпак, где создавал давление воздуха 20 атмосфер (равное давлению на глубине свыше 600 футов), а затем подвергал их внезапной декомпрессии. Через микроскоп он наблюдал за полупрозрачной кровеносной системой лягушек. Несколько мгновений кровь продолжала свободно проходить по капиллярам, но "вдруг появлялся крохотный темный пузырек, затем второй, затем множество пузырьков, которые проносились по кровеносным сосудам, гоня перед собой кровяные тельца. Через секунду сосуды оказывались целиком забитыми воздушными пузырьками, и циркуляция крови прекращалась". Хилл тут же восстанавливал под колпаком прежнее давление. Пузырьки азота исчезали, вновь растворившись в крови, и лягушка оставалась живой и невредимой. Бэр первый сравнил это явление с теми, которые происходят в бутылке шампанского. Когда бутылку под давлением закупоривают, углекислота растворяется в вине. Когда пробку вынимают, давление в бутылке падает, и пузырьки, пенясь, вырываются из раствора. Сравнение человека с бутылкой шампанского не казалось Холдейну и Бойкотту, Даманту и Катто забавным. Их задачей было привести в систему факты, открытые Баром. Они разыскивали сообщения о погружении водолазов на глубину более 100 футов (в то время это был предел для водолазов военно-морского флота). Они использовали только те отчеты о погружениях, в которых глубина была точно установлена, и водолаз представлял доказательство своего пребывания на дне. Самое глубокое погружение осуществила группа греческих и шведских водолазов у греческого острова Патрас в 1904 году. Эти водолазы каждый по десять минут обследовали корпус миноносца "Шамуа", затонувшего на глубине 190 футов. Глубина эта почти вдвое превышала обычный предел и многое обещала группе Холдейна при условии, что они сумеют достигнуть ее благополучно. 

        В Листеровском институте они проводили опыты над козами, подвергая животных давлению, равному давлению воды на глубине 200 футов. Старый жирный козел, по кличке Папаша, оказался чуть ли не иммунным к кессонной болезни, в. то время как худой козлик Малыш Билли почти сразу же был парализован. До тех пор считалось, что лучше всего под водой работают худощавые юноши. Старик Папаша напомнил экспериментаторам знаменитого водолаза Александра Лемберта, который славился своей полнотой, вызванной чрезмерным пристрастием к элю, а также погружениями на такое длительное время и такую глубину, какие не выдерживал никто другой. Оксфордский ученый доктор Вернон установил, что растворимость азота в жировой ткани в шесть раз превышает его растворимость в крови. Для того чтобы жировые ткани толстяка были полностью насыщены азотом, требовалось больше времени. Однако ровно во столько же раз удлинялась и декомпрессия такого Фальстафа. Героические подвиги Лемберта на затонувшем корабле "Альфонс XII" завершились частичным параличом нижней части тела (сэр Роберт Дэвис сказал мне: "Он начал также страдать недержанием мочи"). 

       До начала подводных экспериментов Холдейн, казалось, не испытывал никакого интереса к работе своей группы и не принимал участия в предварительных опытах, предоставляя другим декомпрессировать и рекомпрессировать козлов. Это было очень на него не похоже. Однако его помощники-водолазы вскоре догадались: Холдейн заранее предвидел ход и результаты эксперимента. Дамант писал: "Путем умозрительных выкладок он точно устанавливал результаты каждого опыта. И ставил он их больше для того, чтобы убедить других". Холдейн обдумал все заранее. Поль Бэр продемонстрировал, что водолазы, быстро поднятые на поверхность с глубины 33 футов, не заболевают кессонной болезнью. Холдейн сделал из этого следующий вывод: "Значит, я могу вытащить человека с глубины, где давление равно шести атмосферам, на глубину, где оно равно трем". Суть дела заключалась в том, чтобы за один раз уменьшить давление вдвое. Чем больше глубина, тем на большее число этапов должен разбиваться подъем. И на каждом этапе водолаза следовало выдерживать какой- то срок, чтобы азот успел частично выделиться из крови. Так был открыт метод подводной ступенчатой декомпрессии, который с тех пор стал обязательным для всех водолазов. Когда начались подводные эксперименты, Холдейн вновь обрел присущий ему энтузиазм. Дрянные помпы военно-морского ведомства, подававшие водолазу горячий, загрязненный воздух (да и тот в недостаточном количестве), привели его в бешенство. Капитан Дамант, вспоминая дни, отделенные от нас пятьюдесятью годами, сказал мне: "Теперешние водолазы и понятия не имеют о том, как тяжело приходилось нам в дохолдейновские времена на глубине каких-нибудь пятнадцати - двадцати морских саженей. Нечто подобное испытывают альпинисты на больших высотах, когда им приходится после каждого шага застывать в неподвижности на полминуты, чтобы как-то отдышаться. А ведь у побережья Англии, где приливные течения очень сильны, водолазу было почти невозможно сделать такую передышку, тем более что дырявые помпы 1906 года зачастую не обеспечивали внутреннего давления в костюмах, и водолаз еле дышал, так была стиснута его грудь". Группа Холдейна разработала более совершенную помпу. 

       Хотя водолазное снаряжение в то время уже давало возможность проводить систематические опыты на глубине до 300 футов, Адмиралтейству нужны были данные лишь о глубинах, не превышающих 200 футов. Возможность удвоить прежний рабочий предел казалась Адмиралтейству достаточно заманчивой: ведь два водолаза уже погибли, побывав на глубине немного большей чем 200 футов. Собственно говоря, согласие профессора Холдейна проводить опыты на глубине более 200 футов казалось рискованным, но другого выхода не было, ибо подводные лодки - последняя новинка флота - не выдерживали давления воды и тонули на этой глубине. А с точки зрения адмиралов, водолазы всегда были слугами кораблей - и во времена Фрэнсиса Дрейка, когда они очищали их днища от ракушек, и в более поздние времена, когда они вели спасательные работы на затонувших подводных лодках. До того как группа Холдейна приступила к подводным экспериментам, Дамант никогда не спускался ниже 110 футов. В бассейне Листеровского института водолазов подвергали давлению, равному его величине на глубине 180 футов, но это было совсем не то, что погружение в море, где в холодном мраке, в полном одиночестве, связанный с надводным миром только шлангом и сигнальной веревкой водолаз становится игрушкой подводных течений, как паук, раскачивающийся на своей ненадежной паутине. Воздух поступает в шлем горячим, давление возрастает, и надо все время помнить о том, чтобы поддерживать в комбинезоне достаточное внутреннее давление, а в голову лезут непрошеные мысли об особенностях характера тех, от кого там, наверху, у помпы, зависит его жизнь. Здесь он не может быть спасен мгновенно, как в испытательной камере, где оператору достаточно повернуть штурвал - и воздух со свистом выходит из камеры, пока давление в ней не станет нормальным. Со всех сторон его окружает море. В таких условиях нелегко получить объективные данные от человека, обливающегося потом в медном шлеме и тяжелом резиновом комбинезоне. Медленный, утомительный подъем водолаза на поверхность связан с еще большими опасностями. Он должен соблюдать положенные перерывы и ждать долгие, мучительные минуты, быть может, даже в протекающем комбинезоне, чувствуя, что вода в нем поднимается все выше. И все это время онемевшими, застывшими пальцами он должен непрерывно регулировать поступление воздуха, чтобы перенадутый костюм не увлек его на поверхность без спасительных остановок. 

       Экспериментальные погружения велись с канонерской лодки "Спанкер" у острова Бьют. При первом погружении Катто, самый опытный из водолазов, достиг глубины 138 футов. Его ученик лейтенант Дамант спустился на такую же глубину. На следующий день они оба спустились на 150 футов. Затем "Спанкер" направился в залив Лох-Ридден, где на третий день была достигнута глубина 162 фута, а затем и 174 фута. Катто решил спуститься на 180 футов. Он захватил с собой "научное оборудование" - стеклянный сосуд, чтобы выдыхать в него воздух, который был нужен Холдейну для анализов. Сосуд был соединен резиновой трубкой с клапаном на шлеме, через который водолаз травил лишний воздух. Катто держал этот сосуд в руках. Группа ставила один рекорд за другим, однако об этом не сообщалось: ее интересовали только реакции человеческого организма на повышенное давление. Погружение Катто на 180 футов усложнялось еще тем, что он должен был проделать на дне утомительные физические упражнения. Ему предстояло повиснуть, словно звонарю, на перекинутой через блок веревке, к другому концу которой был подвешен тяжелый груз. В своем стремлении получить научные данные Холдейн не щадил водолазов. К этому времени они все заразились его энтузиазмом и с увлечением участвовали в его изысканиях, которые впоследствии им пришлось продолжить без него. 

       Катто спустился с борта канонерской лодки по трапу (в то время ни в одном флоте мира не было плавучих водолазных баз). Высота надводного борта "Спанкера" равнялась 8 футам. Водолазу приходилось карабкаться по нему, таща на себе нагрудные и спинные грузы весом в сорок фунтов, башмаки по двадцать фунтов каждый, шлем и снаряжение; в воздухе все это вместе весило сто пятьдесят пять фунтов. Сами Катто и Дамант весили меньше (впоследствии комитет Холдейна рекомендовал применять лебедку для подъема и спуска водолазов). Катто спустился на глубину 180 футов и принялся звонить в свой беззвучный колокол. В это время его сигнальный конец запутался вокруг спущенной со "Спанкера" драги. Поднять Катто было невозможно, а он продолжал тянуть веревку, охваченный научным энтузиазмом. Глубина, на которой он находился, была предельной даже для улучшенной помпы, а поступающего воздуха было бы достаточно только для человека, находящегося в состоянии покоя. Набат продолжался, но дыхание звонаря становилось все более тяжелым и прерывистым. Наверху его товарищи выжимали из помпы все возможное и лихорадочно пытались распутать сигнальный конец. Катто продолжал свои упражнения, почти теряя сознание от отравления углекислотой. Он пробыл на этой рекордной глубине двадцать девять минут, прежде чем Даманту удалось, наконец, освободить сигнальную веревку и его подняли на поверхность. Казалось, Катто не избежать госпиталя, но он снова спустился под воду уже на следующий день. После этого "Спанкер" отправился в залив Лох-Стривен, глубина которого была больше. Дамант вызвался спуститься на глубину 210 футов, где давление достигало более ста фунтов на квадратный дюйм. В то время это была рекордная глубина погружения, более чем вдвое превышавшая предел, установленный для водолазов во флоте. Шатаясь под тяжестью своих доспехов, но бережно держа в руках хрупкий сосуд для проб выдыхаемого воздуха, Дамант спустился по трапу в воду, ощутил блаженную легкость и быстро погрузился. Достигнув глубины тридцати пяти морских саженей, он выдохнул воздух в сосуд и дал сигнал к поднятию. Ему приходилось не только регулировать давление внутри своего комбинезона, но и следить за тем, чтобы стеклянный сосуд не лопнул при подъеме в верхние слои воды, где давление было меньше. На глубине 110 футов он остановился (это была первая ступень декомпрессии) и выпустил часть воздуха из сосуда. После этого он благополучно поднялся на поверхность. Прошло восемь лет, прежде чем другому водолазу удалось преодолеть этот предел. 

        В ходе экспериментов Холдейн постоянно работал над усовершенствованием водолазного снаряжения. Он заменил грудные и спинные грузы свинцовым нагрудником. Нагрудник также предохранял комбинезон от раздувания, но его трудно было удержать на месте. Затем, чтобы предотвратить раздувание комбинезона, он предложил шнуровать комбинезон на икрах и лодыжках, и эта ножная шнуровка применяется до сих пор. Заключительный эксперимент превратился в веселое развлечение. Холдейн пригласил добровольцев спуститься вместе с ним в заливе на мелком месте. Вызвались два офицера канонерки и тринадцатилетний сын Холдейна Джек. Он обучил их в компрессионной камере, как при нарастании давления продувать евстахиевы трубы, а затем и наставник, и его ученики первый раз в жизни спустились под воду. Для юного Джека это стало незабываемым приключением. "Спуститься я спустился, - вспоминал он впоследствии, - но комбинезон был мне велик, и, когда меня подняли, он был полон воды". Треть века спустя Джеку, к тому времени уже профессору Джону Холдейну, пришлось продолжить исследования своего отца, чтобы во время второй мировой войны помочь боевым пловцам и экипажам подворных скутеров. Старший Холдейн не дожил до войны. Он умер в 1936 году после возвращения из экспедиции в Иран и Ирак, где разрабатывал меры борьбы с солнечными ударами у рабочих нефтяных промыслов. В 1907 году отчет Холдейна был опубликован и поступил в продажу по шесть пенсов за экземпляр. Теперь адмиралтейства и фирмы, занимающиеся подводными работами, уже не могли подвергать жизнь водолазов опасности, ссылаясь на незнание методов декомпрессии. Но они не спешили воспользоваться знаниями, которые дал им Холдейн.

Глава № 4. Сокровище или мусор.

      Осуществить вековую мечту людей о розысках сокровищ, погребенных под водой, выпало на долю тупого себялюбивого корабельного плотника Уильяма Фипса, уроженца Новой Англии, одного из двадцати шести детей родителей-пуритан. В 1687 году он поднял с испанского галиона, затонувшего у Багамских островов, золота и серебра на сумму более полумиллиона фунтов стерлингов. С тех пор подводные сокровища стали излюбленной приманкой мошенников и авантюристов, неистощимой темой для писателей, источником мытарств для людей, вкладывавших свои капиталы в экспедиции, и возможностью подработать для водолазов. Свидетельств о том, когда затонул этот испанский корабль, не осталось, но в 1680 году слухи о нем ходили повсюду. Фппс, выучившийся читать и писать в возрасте сорока двух лет, использовал новоприобретенные знания для знакомства с трактатом о поисках затонувших сокровищ и в 1684 году отправился в Англию, чтобы достать там средства на экспедицию. Он на опыте убедился в справедливости старинного изречения викингов: «Тот, кто отправляется за золотом, должен иметь много серебра». Фипс нашел благосклонного слушателя — второго герцога Альбемарлского, сына генерала Монка, который вернул корону Стюартам (хотя прежде был соратником Кромвеля). Монк получил титул герцога, но не стал от этого богаче, и сын его грезил золотом. Его светлость представил плотника королю. Фипс сумел внушить доверие Карлу II, и тот дал ему для поисков сокровищ фрегат под названием «Алжирская роза». Добравшись до Багамских островов, Фипс не сумел отыскать разбитый испанский корабль. Он, правда, видел какие-то обломки у острова Большой Багам, в которых копошились люди, но, на его взгляд, это не были обломки испанского галеона. На затонувшем корабле был небольшой груз серебра. Американский капер Томас Пейн уже объявил его своей собственностью и готов был отстаивать эти претензии всеми восемью пушками своего фрегата «Перл». Капитан Фипс, тугодум, вернулся в Лондон. Короля Карла уже не было на свете, но герцог Альбемарлский был все еще полон энтузиазма. И тут к ним явился некий Джон Смит, загорелый моряк, только что прибывший из Вест-Индии. Позванивая серьгами, он рассказал им о галеоне, севшем на риф между Кубой и островом Терке — одним из островов Багамского архипелага. Он клялся, что сам видел сквозь прозрачную воду блеск золота и серебра. 

      У герцога не было ни гроша, но ему удалось занять у друзей восемьсот фунтов стерлингов, и на эти деньги он снарядил экспедицию на двух маленьких кораблях—«Джеймс энд Мэри» и «Генри». Фипс был назначен командиром экспедиции, а Джон Смит — лоцманом. Герцог нагрузил корабли товарами для продажи испанцам. Смит с Фипсом отправились па большом индейском каноэ через опасные коралловые рифы и уже на третий день нашли затонувший корабль. Они наняли для работы багамских ныряльщиков и построили импровизированный водолазный колокол (спасательные водолазные колокола использовались еще за столетие до Фипса). За три месяца три ныряльщика и матросы подняли с затонувшего корабля несколько тонн золотых слитков и монет. В сентябре 1687 года корабли Фипса вошли в устье Темзы, и Англию охватила золотая лихорадка. Возникли компании на паях, снаряжавшие корабли на поиски воображаемого затонувшего золота. Немалой приманкой служил водолаз в полном снаряжении, который погружался в Темзу, пока в павильоне на берегу провозглашались тосты за удачные находки. Люди, вкладывавшие деньги в эти предприятия, потеряли во много раз больше, чем удалось добыть Фипсу. Герцог стал богачом. Доля Фипса составила всего лишь около двадцати пяти тысяч фунтов стерлингов, но он получил дворянство и уехал домой в Америку в качестве верховного шерифа Новой Англии. Джон Смит, который отыскал сокровища, и не получил ничего. Он обратился с жалобой к королю, и герцог Альбемарлский был вынужден выплатить ему некоторую сумму. Сэр Уильям Фипс впоследствии стал губернатором Новой Англии, которой правил весьма энергично, но плохо. Он был отозван в Лондон, чтобы дать объяснения, и в 1695 году умер там «от злокачественной лихорадки». 

         Одна из неумирающих легенд о затонувших сокровищах— легенда о «галеоне Тобермори», корабле, затонувшем в маленькой гавани острова Малл, из-за которого на протяжении пятнадцати поколений шотландцев возникала кровавая вражда и совершались всяческие безумства. Это якобы был португальский корабль «Дюк де Флоренсиа», входивший в 1588 году в состав Великой Армады. Разыгравшаяся буря ухитрилась занести его мимо Джон О’Тротса к Западным островам. Капитан корабля дон Перейра нашел убежище в гавани Тобермори и надменно потребовал, чтобы местные жители снабдили его продовольствием. В то время шотландцы нападали на другие корабли Армады и поголовно вырезали их экипажи, но капитану Перейре повезло: в Тобермори шла своя собственная междоусобная война между Маклингами из Дурта и Макдональдами из Арднамерхана, и португальцев оставили «на потом». Макдональды велели дону Перейре убраться и не возвращаться без золота. Глава клана Маклингов Лахлан Мор был хитрее. Он дал португальцам муки, баранины и воды и попросил у Перейры «взаймы» четыреста его солдат. Получив этих солдат, Лахлан нанес поражение Макдональдам.  Шотландский вождь не хотел отпускать португальцев, обеспечивших ему перевес сил. К этому времени наступила осень, и дрожавшие от холода южане решили выйти в море, предпочитая встречу с кораблями Дрейка холодной шотландской зиме. Перейра просил Лахлана Мора отпустить его. Шотландец оставил в качестве заложников трех португальских офицеров и намекнул, что нуждается в золоте. Разъяренный Перейра вернулся на корабль, приказал поднять якорь и покинул гавань, захватив в свою очередь одного из Маклингов, по имени Дэвис Глас. Согласно легенде, Глас взорвал пороховой погреб корабля. «Дюк де Флоренсиа» разломился пополам и затонул. Из всего экипажа спаслись два человека. А вместе с кораблем на дно моря ушло и золото на сумму более трех с половиной тысяч фунтов стерлингов. 

      Это, безусловно, очень интересная история, и многие свято верят в ее истинность. Беда лишь в том, что некоторые ученые ознакомились с испанскими военно-морскими архивами и установили, что на «Дюк де Флоренсиа» не было никакого золота, и он благополучно вернулся в Испанию после разгрома Армады. Однако на дне гавани Тобермори действительно лежит какой-то старый корабль пли даже несколько кораблей. Во всяком случае, экспедиции, искавшие там затонувшие сокровища, нашли пять бронзовых пушек, чугунные ядра и несколько старинных монет. Возможно, это был другой корабль Армады, «Сан Хуан Баптиста», на котором, согласно архивным материалам, также не было золота. Истинная ценность подводных сокровищ заключается в том, что они способствуют совершенствованию методов работы на затонувших кораблях и дают заработок водолазам. Что же касается «сокровища» Тобермори, то оно стало наследственной задачей поколений герцогов Аргайлей: каждый новый герцог пытался овладеть фамильным кладом, на который им дает право принадлежащий дому Аргайлей титул «Адмирал Шотландии». В XVII веке один водолаз нашел на этом затопувшем корабле три пушки, а в 1730 г. второй из герцогов Аргайлей лично спустился к кораблю в водолазном колоколе и обнаружил еще одну пушку и несколько монет. Тогда герцог Йоркский, «Адмирал Англии и Шотландии», предъявил свой патент, дававший ему право от имени короны «заботиться» обо всех кораблях, затонувших в британских водах, и вокруг гниющих останков корабля разгорелся ожесточенный юридический спор. Вальтер Скотт встал на сторону Аргайля и посетил Тобермори, чтобы ознакомиться с местным колоритом. «На корабле работали водолазы,— писал он Роберту Сэртису.— Рыбаки показали мне место, где лежит галеон, и сказали, что с него подняли много драгоценностей и несколько медных пушек». 

      Герцог Аргайль выиграл спор, доказав, что корабли, затонувшие у берегов Шотландии до 1707 года, когда Англия и Шотландия подписали «Акт об объединении парламентов», принадлежат Аргайлям, а корабли, затонувшие после этого года, являются собственностью Йорков. В 1902 году с корабля было поднято несколько шпаг, пятьдесят монет и еще одна пушка. К 1922 году в Тобермори побывало уже около пятидесяти экспедиций и общая стоимость всех ценностей, поднятых с корабля за три столетия, составила триста пятьдесят фунтов стерлингов. В 1954 году одиннадцатый герцог, пятидесятитрехлетний Иан Дуглас Кэмпбелл, вновь начал поиски, организовав разведывательную группу во главе с капитаном третьего ранга Крэббом, который во время войны был боевым подводным пловцом. На следующий год в Тобермори прибыла группа водолазов лондонской компании «Андеруотер сервейс» с плавучей базой, переделанной из старого танкодесантного судна. После того как эхолотом было «прощупано» дно бухты, глубина которой в среднем составляет 50 футов, было решено обследовать возвышение на дне, находившееся всего в ста пятидесяти ярдах от городской набережной. Экспедиция применила метод, принятый в археологии: поперек возвышения рыли траншеи при помощи большого ковша, который приводился в движение тридцатитрехтонным краном, установленным на судне. На палубе содержимое каждого ковша промывали мощными брандспойтами. 

         После того как обследовали очередную порцию, бульдозер сталкивал ее в море. Как-то в июле крановщик Джемс Макдональд поднимал очередную порцию грунта. Вдруг с палубы раздался крик: «Осторожней!» Из ковша торчала семифутовая балка, окованная свинцом. Когда грунт промыли, обнаружили пушечное ядро, обломки дерева и свинцовые пластины. Водолаз Стивен Фокс спустился на дно и нашел в траншее обломки корабельного корпуса. Изыскатели решили, что наткнулись на верхнюю пушечную палубу старого галеона. Метод работы был изменен. Водолазы «очертили» корпус корабля буйками и стали прорывать вокруг него траншею. Размеры гипотетического сокровища, сразу раздувшиеся из-за находки ржавого пушечного ядра, достигли «тридцати миллионов фунтов стерлингов в дублонах, дукатах и рублях», как писала одна лондонская газета. По теперешним ценам это должно было составить более двух тонн золота. Порядочный клад! С одного раза Джемсу Макдональду его, очевидно, не поднять. 

       Другой манящий отблеск золота, погребенного в темных морских глубинах, мерцает на северо-западе Испании над знаменитыми «галеонами бухты Виго». В ноябре 1955 года английская компания «Венчурс» получила от испанского правительства концессию на розыски затонувших сокровищ — это тринадцатая по счету известная нам попытка добраться до них. Легенда о затонувших сокровищах восходит к 1702 году, когда шла война за испанское наследство — полная перипетий и взаимных предательств борьба за испанский трон, освободившийся после смерти короля Испании австрийца Карла Второго. В течение трех лет испанские корабли не решались везти на родину ежегодную дань золота, серебра, жемчуга и драгоценных камней и не менее драгоценные грузы: кошениль, индиго, серую амбру, красное дерево, табак, бальзовое дерево, сарсапариль, американский лавр, тамаринд, какао, имбирь, сахар и ваниль. Ставленник Франции Филипп Пятый замучил испанский народ непосильными налогами, солдатам не выплачивалось жалованье, и богатства, награбленные в Южной Америке, были необходимы стране, как воздух. 

        В 1702 году дон Мануэль де Веласко все же решил отвести корабли в Испанию. Его флот из двадцати больших галеонов пересек Атлантический океан и встретился в море с двадцатью тремя французскими военными кораблями под командованием графа де Шато-Рено, который должен был охранять сокровища от англо-голландского флота, блокировавшего Кадис. Французы предложили Веласко зайти в Брест, но он побоялся, как бы груз не остался во Франции. Французские и испанские корабли укрылись в бухте Виго на северо-западном побережье Испании, которая служила местом убежища еще римлянам. Испанские корабли бросили якорь в глубине внутреннего залива Сан-Симеон, и моряки выстроили деревянное заграждение поперек узкого прохода в заливе. Французские корабли охраняли проход, а нерешительный дон Веласко тем временем думал, одо делать дальше. Он не рискнул разгрузить кораблей: тут же и отправить сокровища сухим путем, так как не получал из Мадрида никаких распоряжений. Слухи о богатствах, укрытых в заливе Виго, распространились по всему побережью, и англичане с голландцами решили захватить их. Чиновник из Мадрида прибыл только через месяц. Он сидел в каюте на флагманском корабле Веласко, потирая руки при мысли о несметных сокровищах, скрытых под палубой, когда адмирал Джорж Рук под покровом ночи протаранил бревенчатое заграждение, и ночную тишину разорвали дикие вопли объятых жаждой золота англичан и голландцев. Французы схватились с врагом, и в течение тринадцати часов длился рукопашный бой. Пустили в ход абордажные сабли, пистолеты и ружья, стреляли из пушек бомбами с горящим асфальтом и раскаленными ядрами. Испанцы решили, что настало время переправить сокровища на берег. 

        Почти все галеоны уже пылали, и вот тут только началась выгрузка на маленькие шлюпки. В то время когда небольшой бот «Сан-Педро» перевозил часть драгоценного груза на берег, в него попало ядро. Бот затонул на мелководье, и местные рыбаки забросали его огромными камнями, чтобы враги не могли поднять сокровища. Они не пожалели даже пьедестала от статуи Святой девы. В суматохе боя английские моряки бросались в море и взбирались на горящие галеоны, ища золото. Многие из них погибли в пламени. Английский флагман был потоплен. Англичане захватили четыре уцелевших галеона, а голландцы — пять. Шесть французских кораблей сдались, и граф де Шато-Рено вывел свои остальные корабли из боя. В этой огненной схватке за золото затонуло двадцать четыре корабля. Двадцать пятым оказался самый большой галеон, который сэр Клаудесли Шовелл должен был отвести в Англию в качестве приза. Этот адмирал отличался удивительным невезением: он вывел свой галеон прямо на остров, находившийся у входа в бухту, и тот затонул на глубине 110 футов (пять лет спустя из-за навигационной ошибки сэра Клаудесли у островов Силли погибли четыре больших корабля и две тысячи человек, включая его самого). 

        Битва в Виго еще бушевала, а английские матросы уже начали подводные поиски золота под огнем пушек, обстреливавших их с борта. Когда победители покинули бухту, они увезли с собой добычу стоимостью в пять миллионов фунтов стерлингов. Четверть века спустя французская экспедиция, получив концессию на розыски затонувшего золота, подняла какое-то жалкое суденышко, на котором не было ничего ценного. Вторая попытка, предпринятая в 1748 году, тоже окончилась неудачей. В 1825 году некий англичанин, капитан Диксон, прибыл в бухту Виго на бриге «Энтерпрайз» и с помощью водолазного колокола добрался до затонувших кораблей. Он поднял немного серебра, но затем внезапно снялся с якоря и ночью покинул бухту; что именно ему удалось увезти оттуда, так и осталось неизвестным. Десять лет спустя достать сокровища попытались испанцы, но неудачно. В 1858 году испанское правительство дало десятилетнюю концессию Дэвиду Лэнглендсу. Сокровищ он не обнаружил, зато нашел верный способ извлекать из них выгоду: Лэнглендс перепродал свою концессию, причем дважды. Первым покупателем был парижанин Сен-Симон Сикар, которому удалось собрать во Франции значительную сумму по подписке. В Мадриде он познакомился с другим французом, молодым банкиром Ипполитом Маганом, который оставил классическое описание последовавших за этим фантастических событий в весьма интересной маленькой книжице «Галеоны Виго». Теперь эта книга — библиографическая редкость, она украшает собой уникальную «подводную» библиотеку Фредерика Дюма. Эта увлекательная повесть о всяческих ужасах, написанная сухим языком банкира, доставит немало удовольствия тем, кто интересуется историей поисков затонувших сокровищ. 

        Маган начал с тщательной проверки сведений, которые ему сообщил Сикар, и в испанских архивах обнаружил множество подтверждений того, что в заливе Сан-Симеон действительно погребены сокровища. Он согласился руководить работами. Во время неизбежных проволочек, связанных с организацией экспедиции, испанское правительство, переживавшее очередной кризис, издало секретный декрет, аннулировавший концессию Лэнглендса, а тем самым и Магана. Маган обнаружил, что все документы, касавшиеся сокровищ Виго, были изъяты из архивов. Вскоре испанская монархия была свергнута, и республиканское правительство возобновило концессию, продлив ее еще на десять лет. Лэнглендс немедленно перепродал ее некоему полковнику Гоуену, специалисту по работе на затонувших судах, который участвовал в подъеме кораблей русского флота, потопленных в Севастополе. Французское акционерное общество оказалось за флагом. Однако этому обществу удалось собрать значительный капитал, и полковник Гоуен согласился взять его в долю. Но тут Гоуен стал успешно продавать акции компании в Лондоне, и вскоре его капитал превысил долю французов. Сикар и Маган были «оглушены». Однако, пока полковник в водолазном колоколе проводил разведку на дне бухты Виго, французы добились права на розыски галеонов, и Маган развил лихорадочную деятельность, разыскивая водолазов и закупая водолазное снаряжение. 

        Он решил использовать аэрофор Денеруза и Рукейроля, который был уже испробован при добыче губок в Греции, и пригласил Денеруза участвовать в экспедиции в качестве руководителя подводных работ. Но Денеруз был занят на работах в Эгейском море. Он рекомендовал Магану шестерых молодых, но опытных французских водолазов и изобретательного- инженера из Анжера Эрнеста Базена. Маган устроил свою штаб-квартиру в подвале соляного склада, выходившего окнами на залив Сан-Симеон, и в январе 1870 года при ужасной погоде работы под водой начались. Старый рыбак, который принимал участие еще в работах экспедиции Диксона в 1825 году, указал им пять мест, где лежали затонувшие корабли. Базен послал туда по очереди двух водолазов, и Маган поспешил надеть шлем на второго, прежде чем его товарищ успел снять свой: таким образом, они могли быть уверены в полной независимости полученных сведений. За двенадцать дней было установлено местонахождение десяти кораблей. Тем временем прибыло оборудование, заказанное Базеном, в том числе подводный электрический фонарь весом 900 фунтов и подводная наблюдательная кабина, в которой могли помещаться два человека. Таможенные чиновники Виго задерживали каждый аппарат по несколько дней, работы часто приходилось прерывать из-за плохой погоды, и в довершение всего испанское правительство прислало своего наблюдателя. Местные жители знали названия всех затонувших кораблей, что в немалой степени ободряло Магана, пока он не обнаружил, что они просто-напросто давали им первые попавшиеся названия. В самом начале работ люди Базена подняли чугунную пушку с галеона, который, видимо, был застигнут врасплох: из дула даже не была вынута пробка. Они вытащили эту пробку и заглянули внутрь. Оказалось, что ствол внутри так гладок, «будто его только что вычистили». Они нашли около двухсот ядер, превратившихся в одну бесформенную массу, графин, серебряный кубок, рукоятку от кинжала, абордажный топорик, мешок бразильских орехов, человеческие кости и резной футляр для трубки с фигуркой индианки, стоящей на спине обнаженного коленопреклоненного мужчины. 

        Испанцы с жадным интересом рассматривали эти реликвии полутора столетней давности. «Фантазия не знала удержу,— пишет Маган.— Ящики с индиго превращались в серебряные вазы, а куски чугуна — в серебряные слитки». Таможенники все время спрашивали Магана, куда он спрятал «сундук с золотом». Они заставляли его отправлять на берег каждый найденный предмет. Маган писал в Париж: «Я отвечаю за сохранность каждого предмета перед испанским правительством и нашей компанией, а они не подпускают меня к помещению таможни». «Все будет растащено!»—в отчаянии восклицал он. Художник экспедиции Дюран-Браже спустился на дно на мелководье в наблюдательной кабине и написал красками огромный разбитый корпус корабля. Местные жители называли его «Мадейра». «Лучи электрического фонаря, играющие на этих искаженных грудах коричневых и красноватых тонов, просто изумительны»,— писал Маган. Однако продолжать работу на корабле нельзя было из-за бурь. Как утверждали местные жители, таких суровых зим еще ликогда не бывало (впрочем, жители курортных мест всегда «утешают» туристов именно такими заверениями). Водолазы начали работы на корабле «Ла-Лигура», затонувшем в более спокойном месте. Проникнув внутрь корабля, они попали в лазарет, где обнаружили тазы, пилюли и полусгнившие бинты. Они подорвали корабль, и их усилия были вознаграждены компасом, медным кубком и высоким каблуком, какие носили щеголи во времена Людовика XIV. Сокровищ там не нашлось. Компании угрожало банкротство. Тогда они занялись галеоном «Тамбор», затонувшим на глубине 38 футов. Магану пришлось убедиться, что больше всего денег тратится на простои при ожидании хорошей погоды, поэтому в хорошую погоду работы на корабле велись и ночью при свете огромного фонаря. С него подняли раму клюза, несколько блоков, ложки и кухонную посуду. Затем перешли на «Санта-Крус» и нашли там огромный чугунный якорь, взятый на кат в средней части корабля. Небольшой пароходик экспедиции не смог его вытащить. С галеона «Альмиранте», лежавшего на глубине 52 футов, было поднято пятнадцать ящиков индиго (в воображении местных жителей это индиго немедленно превратилось в золото).  

     Однажды, когда Маган обедал в своем зловонном соляном складе, где его сапоги уже успели позеленеть от плесени, он увидел, что к берегу в шлюпке приближается Базен; инженер размахивал носовым платком и высоко поднимал руку, в которой было что-то зажато. Маган бросился на берег. Базен выскочил из шлюпки, расцеловал его и крикнул: «Вот оно!» Он держал в руке кусок сероватого металла. Один из водолазов разломил его надвое: внутри сверкало чистое серебро. За короткое время с галеона подняли сто тридцать фунтов серебра. Взволнованные находкой испанцы немедленно отправили серебро на склад. Базен поспешил в Париж, чтобы доложить правлению компании. Из Мадрида прибыли еще три инспектора, которые принялись задавать миллионы вопросов. В Мадриде вели интриги четыре компании, стремившиеся получить концессию на розыски сокровищ Виго. Тем временем водолазы в тяжелейших условиях трудились у обломков кораблей. У троих в результате кессонной болезни отнялись руки. Вскоре в экспедиции остался всего один работоспособный водолаз. Деньги были почти израсходованы, и Маган отправился в Париж в надежде достать их. 

      Находка серебра возымела магическое действие, и Магану удалось продать еще некоторое количество акций. Базен уже строил планы приобретения чудодейственных аппаратов, но Маган настаивал, чтобы расходовать деньги только на оплату текущих работ и не закупать нового оборудования. Базен подал в отставку. Маган нанял еще четырех водолазов и отправил их в Испанию. Он телеграфировал распоряжение прекратить работы на «Альмиранте» и заняться более доступным ботом «Сан-Педро», который некогда, во время битвы, рыбаки забросали камнями. «Сан-Педро» был скрыт под целой пирамидой камней, за сто пятьдесят лет прочно сцементированных морскими отложениями. Маган прислал из Парижа химика. Тот прежде всего исследовал один из тех серых кусков металла, которые выбрасывали в море. Анализ показал, что это ртутное серебро, покрытое окисью; в одном фунте его содержалось четыреста пятьдесят граммов серебра. Испанское правительство прикомандировало к бухте сторожевое судно. На нем находились чиновники, которые должны были следить за разделом ценностей. Дележ был проведен до скрупулезности точно, но полученную экспедицией небольшую прибыль вскоре пришлось тоже пустить в дело. 

       В это время в Париж вернулся Денеруз. Он согласился взять на себя руководство работами. В тот момент, когда он уже собрался выехать в Испанию, началась франко-прусская война. Денеруз сразу вступил в армию, сказав Магану: «Не беспокойтесь, через неделю-другую разобьем немцев и тогда займемся делом». Маган решил дождаться его в Париже. Но Денеруз заболел воспалением легких и был отправлен на родину, не разбив немцев и не подняв галеоны. За два дня до того как немцы окружили Париж, Маган получил последнее письмо из Испании. Водолазы объявили забастовку, так как уже в течение месяца не получали жалованья. Работа остановилась. Маган хотел уехать, пока кольцо немецких войск еще не сомкнулось, но доктор запретил ему: он был еще слаб после лихорадки, которой и заболел в результате многомесячного пребывания в сыром соляном складе. Немцы осадили Париж. Лишившись возможности действовать, Маган отказался от поста директора. Компания пригласила на его место парижского инженера Этьена, который заявил, что берется пробраться к Виго и возобновить работы. «Я перелечу через германские позиции на воздушном шаре»,— невозмутимо сказал он. 

       Он нанял воздушный шар, который назвал «Галилея», и помощника. 4 ноября 1870 года он отправился с Орлеанского вокзала под видом коммивояжера, едущего в провинцию по делам своей фирмы. На воздушном шаре было пятьсот фунтов балласта, девятьсот фунтов писем от осажденных парижан и официальные депеши о результатах выборов 31 октября. Помощник взял подзорную трубу и карты, чтобы нанести на них позиции немцев. «Галилея» медленно поднялась на высоту тысяча триста футов, и легкий бриз повлек ее в северо-восточном направлении. Когда шар пролетал над немецкими редутами, по нему несколько раз выстрелили. Этьен и его спутник выбросили балласт и поднялись почти на милю. К вечеру они опустились на равнине Боса. Им показалось, что пруссаков тут нет, но какая-то крестьянка предупредила их, что враг поблизости. Они выбросили еще часть балласта и полетели дальше. На этот раз они опустились в пяти милях от Шартра. Местные крестьяне помогли им выпустить газ из шара, но тут к ним подъехали два немецких кавалериста. Крестьяне заслонили аэронавтов. Немецкий офицер рявкнул: «Если вы не разойдетесь, мы сожжем вашу деревню». Крестьяне с ропотом ушли, и аэронавты были арестованы. Затем из вечернего мрака донеслись крики: «К оружию!» — и появилась толпа крестьян с палками и камнями. Немецкий офицер сказал Этьену: «Если они бросят хотя бы один камень, я застрелю вас на месте». «Я поговорю с ними»,— ответил Этьен. Он подошел к крестьянам, сунул одному из них в руки пакет с правительственной почтой и шепнул: «Доставьте это правительству в Тур». 

       Немецкий офицер четыре раза выстрелил в воздух, к ним подъехал отряд кавалеристов, и пленники были отправлены в Версаль. Там немецкий комендант стал допрашивать Этьена о положении в Париже. Этьеп сказал, что защитники Парижа хорошо вооружены и в городе достаточно продовольствия. На самом деле уже приближалось время, когда парижане начали есть крыс. Комендант показал на найденные у помощника Этьена карты и заявил: «Вы шпион». Немцы отобрали у него деньги, предназначенные для возобновления работ в Виго. Когда пленников вывели во двор комендатуры, немецкие солдаты кричала «капут» и выразительно проводили рукой по горлу. Затем их поставили в колонну пленных и повели по направлению к Кёльну. Военнопленных по дороге кормили, но Этьену не давали никакой пищи. Около Шато-Тьерри к Этьену подошел смотритель речного шлюза, некий Мартен. Он спросил: «Может быть, вы хотите что-нибудь передать в Париж, мсье?» «А как это вы сумеете что-нибудь передать в Париж, черт возьми?» — ответил Этьен. «Кладу письмо в бутылку, бросаю ее в Марну, и она плывет в Париж»,— сказал Мартен. Инженер просил сообщить в Париж о его положении. Мартен заметил: «Послушайте, мсье, раз немцы заподозрили вас в шпионаже, они непременно вас расстреляют. Почему бы вам не попробовать бежать?» Этьен пожал плечами и показал Мартену на охрану. Мартен отошел от него и побежал вперед, обогнав колонну. Когда колонна добралась до Щато-Тьерри, Этьена и его спутника, к их удивлению, поместили отдельно от других в одной из комнат в здании мэрии. Это устроил Мартен, договорившись с мэром. Ночью он пробрался к ним в комнату. «Следуйте за мной»,— сказал он и провел их вниз, где они увидели спящего часового. «Этому молодчику со шпилем на каске пришлись по вкусу наши вина,— сказал Мартен.— А я подобрал напитки покрепче». 

      Инженер по-прежнему намеревался добраться до Виго. Его снабдили крестьянской одеждой, и он по «подземному пути» от фермы к ферме миновал территорию, оккупированную немцами. Когда наконец он очутился в Испании, оказалось, что все работы прекратились и водолазы разъехались. Он зря проделал весь этот героический путь. Два года спустя Эрнест Базен, достав денег, возобновил работы в Виго. Он нашел еще пять галеонов и сосредоточил все поиски на «Альмиранте». Никаких сокровищ там обнаружить не удалось, а деньги Базена таяли. 22 ноября 1872 года работы прекратились. У Базена не осталось ни гроша. У него не хватило денег даже на то, чтобы отправить оборудование во Францию, где его можно было бы продать. Базен оставил все оборудование в Виго и уехал. Недавно в промозглый зимний день я шел по Рид-жент-стрит по направлению к Пэлл-Мелл, чтобы познакомиться с человеком, который поднял с затонувшего корабля золота на сумму пять миллионов фунтов стерлингов. Из своей виллы на острове Уайт он прислал мне следующее письмо: «Завтра я приезжаю в Лондон на заседание Физиологического общества и остановлюсь в клубе «Юнайтед сервис». Г. С. С. Дамант». Войдя в мраморный вестибюль клуба, я попросил почтенного швейцара с многочисленными медалями на груди вызвать капитана Даманта. И вот он появился — стройный человек с поседевшими рыжими волосами, лишь чуть сгорбленный семьюдесятью четырьмя годами, бесчисленными погружениями в морскую пучину и английским климатом. 

        Капитан Дамант провел меня в уголок большого зала и заказал чаю. Он приступил к рассказу. «Я начал заниматься водолазным делом, будучи молоденьким артиллерийским лейтенантом, в 1904 году. Меня направили на «Экселлент», бывший тогда артиллерийской школой. Я учился под руководством мичмана Эндрю Катто. Это был первоклассный офицер и опытный водолаз-практик. Я влюбился в подводные занятия, и отеческие наставления Катто нравились мне несравненно больше изучения баллистики и учебных стрельб. Я любил опускаться под воду». В 1907 году Дамант впервые участвовал в спасательных работах на миноносце «99», затонувшем в Ла-Манше на глубине 150 футов в четырех милях от залива Торбей. Он командовал тогда канонеркой «Спан-кер», на борту которой находилось шесть водолазов. Дамант ушел в отставку после окончания срока военной службы в 1911 году. После этого он работал с профессором Холдейном, который занимался в то время спасательной аппаратурой для горняков, а также со своим большим другом доктором Бойкоттом, изучавшим подводную физиологию. С началом войны он вернулся во флот. «Я участвовал в двух войнах, будучи отставником»,— рассказывал он (во время второй мировой войны он был офицером спасательной службы в Средиземном море и в Суэцком канале). В 1914 году стали тонуть подводные лодки, особенно часто вражеские. Когда около Дувра затонула немецкая подводная лодка, Дамант вместе с двумя другими водолазами был послан туда с заданием обследовать ее. «Мы обходились без теперешних специальных судов,— заметил он.— Нас туда доставили на шлюпке». Подводная лодка затонула на небольшой глубине: от поверхности воды до рубки было всего 12 футов. Дамант, спустившийся первым, обнаружил, что в минных трубах лодки находится еще двенадцать неиспользованных мин (на подводных лодках этого типа мины помещались снаружи корпуса). Он попытался открыть люк рубки. «Открыть мне не удалось, и я решил подорвать его небольшим зарядом динамита,— рассказывал Дамант.— Вытравил с самодельного ворота семьсот ярдов провода, заложил заряд, подвел к нему провод и влез в шлюпку. Мы собирались отплыть от лодки на всю длину провода, ведь мины могли взорваться. Только мы отплыли на сто ярдов, как заряд взорвался, а с ним и мины. Нас не задело, но взрыв поднял огромную волну. Я мог бы выплыть, но оба водолаза были в башмаках и, конечно, утонули бы. Но наша шлюпка не перевернулась. На этот раз нам повезло. А на подводной лодке после взрыва обследовать было уже нечего». 

       Вскоре после этого на немецкой мине в заливе Донегол, у мыса Малин, подорвался лайнер пароходной линии «Уайт Стар» «Лорентик», шедший без пассажиров из Ливерпуля в Галифакс. Пароход затонул в ледяных водах январской Атлантики почти немедленно после взрыва, и триста пятьдесят четыре человека команды утонули или замерзли в шлюпках. Обыкновенные контактные мины редко причиняли подобный ущерб; впрочем, судостроители, подстегиваемые конкуренцией, вскоре возместили эту потерю, и место погибших моряков заняли другие. А для Даманта, постоянно занятого выполнением срочных заданий по спасательным и подводным подрывным работам, это был лишь один эпизод из многих ему подобных. Однако в Уайтхолле на дело смотрели иначе. Даманта внезапно вызвали в Лондон, где он был приглашен на совещание нескольких адмиралов. Начальник военно-морского артиллерийского управления предупредил его, что сведения, которые ему будут сообщены, носят чрезвычайно секретный характер. Немцы вряд ли знают, что «Лорентик» подорвался на их мине, и во всяком случае даже не подозревают, какой груз был у него на борту. Это известно лишь нескольким людям во всей Англии, а теперь к кругу избранных будет принадлежать капитан третьего ранга Дамант. В багажном отделении второго класса «Лорентика» находились золотые слитки на сумму пять миллионов фунтов стерлингов. Это золото было направлено правительством в Канаду в уплату за военное сырье. Потеря его наносит чувствительный удар экономике страны.  Адмиралы спросили Даманта, считает ли он, что это золото можно спасти. Дамант ответил утвердительно. Тогда ему было приказано приступить к работе. Он получит в свое распоряжение все необходимое снаряжение и людей, «если это окажется возможным». «У меня голова кругом пошла от радости,— рассказывал мне Дамант. Я хорошо знал лишь, что мне нужно делать и где я смогу отыскать моих испытанных товарищей-водолазов. Это был большой шаг вперед для незаметного капитана третьего ранга, который теперь подчинялся только Адмиралтейству». 

       Задача была трудной. Корабль лежал на глубине 120 футов в ледяных водах открытого моря — игрушка приливов и течений. Здесь с океана постоянно дули ураганные северные и западные ветры, нагонявшие воду в залив Лох-Суилли, так что там не утихало волнение. Дамант приступил к работе. В военно-морском флоте по-прежнему еще не было специальных водолазных судов. Самым подходящим судном, какое удалось найти Даманту для этой цели, оказался небольшой лихтер «Волонтер», не имевший даже помещения для команды. Экспедиция прибыла к мысу Малин через полтора месяца после гибели «Лорентика». Водолаз, посланный Дамантом для разведки, установил, что пароход лежит на дне, накренившись на левый борт под углом в 60 градусов. Ходить по палубе в тяжелом водолазном снаряжении оказалось невозможно. Положение парохода было необычным. На таком плоском грунте, как здесь, затонувшие суда обычно лежат на прямом киле. Однако пароход не был разрушен и высшая точка правого борта находилась на глубине всего 62 футов. Кроме того, на правом борту на той же палубе, где находилась каюта с золотом, был грузовой люк. Водолаза можно было спустить на тросе в этот широкий люк так, чтобы шланг и сигнальная веревка не зацепились за выступающие балки надстройки. Водолазы подорвали стальную крышку люка и уже готовились войти внутрь, как вдруг оттуда с шумом вырвалась масса бочек и ящиков и стремительно поднялась на поверхность. 

       Когда водолазам удалось пройти через люк, они стали. аншпугами расчищать проходы, где валялись мешки с мукой; под верхней мокрой коркой мука оставалась сухой и рассыпчатой. Они подорвали стальную решетку, перегораживавшую коридор перед «золотой» каютой, и водолаз Миллер по телефону сообщил Даманту: «Я подошел к каюте, сэр». Перед ним была стальная дверь, за которой находилось двести пятьдесят тонн золота в слитках. В полной темноте он нащупал дверные петли и замок, вставил долото в закраину двери и открыл ее. Он вошел в каюту, спотыкаясь о деревянные ящики с золотом. С огромным трудом он приподнял один из них: каждый такой ящичек шириной в фут и высотой в шесть дюймов весил сто сорок фунтов на воздухе и около восьмидесяти пяти фунтов под водой. Кое-как он подтащил его к двери и обвязал тросом. Из-за перенапряжения у него началась кессонная болезнь, но в декомпрессионной камере он быстро оправился. За первые две недели работы, пока сильный северо-западный ветер не заставил водолазов укрыться в Дох-Суилли, им удалось поднять золота на сумму тридцать две тысячи фунтов стерлингов, и они уже торжествовали победу, считая, что такими темпами смогут закончить «невозможную» работу за десять недель. 

       Дамант, который все время вел наблюдения за морем, заметил, что волны выбрасывают на берег все больше обломков. Он отправился на прогулку по берегу залива, взяв с собой боцмана, спасшегося с «Лорентика», Обломки были разбросаны по всему пляжу. Дамант остановился у кучки резиновых красных и белых пластин для обивки пола. «Откуда они?» — спросил он боцмана. «Из курительного салона второго класса, сэр»,— ответил тот. «Где расположен?» — «В средней части парохода, на третьей палубе». Даманту стало ясно, что судно разваливается на части. Полные дурных предчувствий, они вернулись к месту, где затонул пароход. Оказалось, что поставленные буйки разнесло во все стороны. Были поставлены новые буйки, и к открытому люку спустили водолаза на тросе. Дамант следил за стрелкой манометра на компрессоре, которая показывала, на какой глубине находится водолаз. На этот раз стрелка не остановилась на отметке 62 фута: водолаз продолжал спуск. Наконец она остановилась на отметке 103 фута. Когда водолаза подняли наверх, он сообщил, что «Лорентик» сплющило. Стальные палубы обрушились, и теперь к заветной каюте вела лишь щель всего восемнадцать дюймов шириной, к тому же забитая обрушившимися балками и плитами. Правый борт теперь находился на глубине 103 фута. Дамант надел водолазный костюм и спустился к пароходу. Он опустился прямо на поручни правого борта и начал продвигаться по нему, «как кошка по коньку крыши», выжидая промежутка между валами и цепляясь за поручни, когда мгновенное затишье кончалось. В темной воде над его головой раскачивались тяжелые блоки шлюпочных талей, вытравленных на шестьдесят футов, когда «Лорентик» спускал шлюпки. Он добрался до грузового люка и пополз по узкому проходу. Вскоре он уперся в нагромождение металлических обломков и был вынужден задом ползти обратно, следя за шлангом и сигнальной веревкой: в проходе всюду торчали зазубренные стальные обломки. Оставалось только два выхода: либо расширить проход с помощью серии небольших взрывов и затем укрепить его стойками, либо подорвать все пять стальных палуб и таким образом сверху подобраться к каюте с золотом. И то и другое требовало длительной и упорной работы. «Десять недель» явно превращались в несколько месяцев. К счастью, никто из них не подозревал, что эта работа займет семь лет. 

       Дамант остановился на первом варианте. Каждый взрыв убивал рыбу в радиусе тысячи футов. Водолазы скользили и падали, наступая на дохлую рыбу. Дамант заметил, что морских собак (вид акул) взрывы не пугают. Акулы шныряли вокруг водолазов, которые закладывали точно выверенные заряды, и хватали мертвую рыбу, когда еще не успевала рассеиваться пена, поднятая взрывом. Но поблизости раздавались и другие взрывы. Немецкие подводные лодки продолжали ставить мины в окружающих водах, и английские тральщики вылавливали их и иногда подрывали в воде. Ударные волны от этих взрывов достигали водолазов, один из них был оглушен взрывом в двух милях от места работ. Неделя за неделей, фут за футом они пробивали свой путь к золоту. Наконец один из них проник в каюту, находившуюся на глубине 120 футов, то есть на самом дне. Дамант услышал в телефоне взволнованный голос: «Золото пропало, сэр! Его здесь нет. Палуба вся в пробоинах». «По-видимому, ящики с золотом соскользнули к борту и провалились через щели в палубах и переборках, когда пароход сплющило»,— подумал Дамант. Казалось, все их старания пропали даром. Золотые слитки были разбросаны на дне среди обломков. «Мне стало ясно, что путь через грузовой люк был теперь слишком опасен и от него следует отказаться,— рассказывал мне Дамант.— Над головами водолазов находилось пять палуб, которые держались буквально на честном слове, а пароход продолжал разрушаться. Об этом свидетельствовали шумы и сотрясения, которые время от времени ощущали водолазы, когда пробирались сквозь узкие проходы в темной громаде корабля». 

      Он решил пробивать путь сверху, подрывая палубу за палубой и поднимая вверх обломки, чтобы проделать в корабле широкую шахту. Они свалили грот-мачту, убрали спутавшиеся снасти и приступили к работе. Водолаз обвязывал проволочным тросом свободный конец плиты, ее приподнимали лебедкой, находившейся на лихтере, чтобы водолаз мог подлезть под нее, заложить заряд и прикрепить к нему электрический провод. Однажды под вечер водолаз Блечфорд, пробравшийся под приподнятую плиту, давал по телефону указания на палубу, как вдруг трос, который придерживал плиту, лопнул. Плита опустилась и придавила водолаза, державшего в руках мешок с пироксилином. На палубе увидели, как трос со свистом вылетел из воды. Дамант, напряженно вслушивавшийся в слова водолаза, услышал спокойный голос: «Дайте мне как можно больше воздуха, сэр». Блечфорд рассчитывал уменьшить давление плиты, превратив свой костюм в воздушную подушку. Дамант приоткрыл клапан. «Хорошо! Но дайте еще больше и как можно скорее спустите сюда второго водолаза»,— сказал Блечфорд. Водолаз Клир, который уже начал снимать свой костюм, немедленно оделся снова. Ему завинтили шлем и дали новую бухту троса. По показаниям манометра Дамант видел, что костюм Блечфорда уже надут выше дозволенного предела. Он подумал, что костюм, возможно, уже лопнул и водолаз пытается увеличить давление в шлеме, чтобы в него не проникла вода. «Узнать, как обстоит дело, было не так-то просто,— рассказывал Дамант.— Свист воздуха, проходящего через его шлем, заглушал голос, и он, по-видимому, не слышал, что мы ему говорили». Дамант немного прикрыл клапан, чтобы разобрать, что говорит Блечфорд. Отчетливо и неторопливо водолаз повторял: «Еще воздуха!» «Взвесив все «за» и «против» я решил, что этого делать не следует»,— сказал Дамант. 

      В это время Клир уже быстро спускался вниз, держась за шланг Блечфорда, как за путеводную нить. Спустившись, он обвязал трос вокруг плиты и скомандовал по телефону: «Поднять плиту на три фута!» Плита дрогнула и поднялась, освободив Блечфорда, раздувшегося, как резиновый чертик. Его костюм был цел. Блечфорд стравил лишний воздух и встал на ноги. Когда его подняли, Дамант сказал ему: «Я боялся, что у вас лопнет костюм», на что Блечфорд ответил: «Знаете, сэр, я как-то об этом не подумал. Я боялся, что мне переломит позвоночник». После девяти месяцев работы их отозвали на выполнение срочного задания по спасанию затонувших подводных лодок. К этому времени они подняли золота на восемьсот тысяч фунтов стерлингов. Дамант стал искать для работы более подходящее судно и выбрал барк «Рейсер», построенный из тикового дерева. На этом судне он плавал еще кадетом в 1895 году. Барк был предназначен на слом, когда энергичный начальник спасательной службы сэр Фредерик Янг «эксгумировал» с полдюжины судов этого типа, приказал переоборудовать их и установить на них старые, почти полностью изношенные двигатели с эсминцев. Дамант подходил к выбору с большой осторожностью, так как на некоторых из таких судов были установлены двухвинтовые двигатели с канонерок, а эти винты вращались в обратном направлении (впоследствии одно из этих детищ сэра Фредерика разбилось на скалах у Лох-Суилли; люди Даманта взобрались на тонущее судно и сняли с него драгоценные помпы). Когда Дамант в 1919 году вернулся на «Лорентик», он не нашел в нем особых изменений, но «золотая жила» вскоре иссякла. По-видимому, золотой груз проваливался в разных направлениях и большая часть находилась где-то в другом месте. Их первая «шахта» была пробита через главную палубу, прогнувшуюся под тяжестью салонов лайнера, которые по мере углубления в корпус корабля грозили рухнуть прямо на работающих водолазов. «Пока золото шло нам прямо в руки, мне не хотелось прерывать работу, чтобы заняться этими надстройками»,— рассказывал Дамант. Когда весной 1920 года они возобновили работы, то обнаружилось, что верхняя палуба осела на отверстии «шахты». Оно было забито кусками стали и дерева, а внизу виднелась плотная масса из обломков мебели, стульев, тюфяков, ковров, пружин от матрацев, ванн, панелей и т. п. Повсюду плавали разбухшие куски мебели, и за ночь они забили новый пролом. Вся эта масса постепенно приобретала плотность цемента, так как вода несла теперь внутрь развалин «Лорентика» песок и гальку. 

        Они начали расчищать шахту. Дамант пустил было в ход мощный двенадцатидюймовый отсасывающий шланг, но его сразу же забило обрывками матрацев и ковров. Пришлось прибегнуть к самому примитивному способу — разбирать этот завал мусора вручную. Водолазы превратились в тряпичников. Они спускались на корабль с резиновыми мешками на груди и с пожарными шлангами, при помощи которых разрыхляли слежавшиеся кучи. И в мутном водовороте ощупью искали золото голыми руками, так как сквозь рукавицы отличить слитки было невозможно. Они стерли ногти до мяса, их руки постоянно кровоточили. Перенапряжение приводило к необычным проявлениям кессонной болезни. Если водолаз закреплял несколько крючков, он уже заранее знал, что у него будет ломить руки. Однажды, когда водолаз Миллер находился в декомпрессионной камере, у Даманта внезапно стало двоиться в глазах, хотя после подъема прошло уже более часа. Через некоторое время он почти ничего не видел, и у него началась жестокая головная боль. Он сидел около камеры, ожидая, пока Миллер закончит декомпрессию. Водолаз выглянул из окна камеры и увидел, что с его командиром творится что-то неладное. Хотя ему оставалось еще сорок минут до окончания декомпрессии, он снизил давление в камере, открыл дверь и впустил Даманта. Едва давление в камере повысилось, как к Даманту вернулось зрение. Миллер поплатился за свою мужественную услугу новым приступом кессонной болезни. В течение шести с половиной часов он корчился от боли, и все это время Дамант не покидал его. В половине второго ночи старший водолаз уговорил Даманта выйти: скоро им всем надо было начинать Новый рабочий день. Приступ у Миллера продолжался еще несколько часов. 

       После четырех лет работы они достали лишь незначительную часть золота. Война давно закончилась, и судьба страны уже не зависела от .стараний людей, которые глубоко под водой, в ледяной кромешной тьме кровоточащими пальцами нащупывали слитки драгоценного металла. Но они упорно продолжали свое дело. Первоначально водолазы вели работы, выполняя лишь свои служебные обязанности. Водолаз, доставивший на поверхность самый большой груз — слитки на общую сумму восемьдесят тысяч фунтов стерлингов, получал в качестве вознаграждения пятьдесят сигарет. Дамант призадумался, правильно ли заставлять людей годами рисковать жизнью, доставая золото для других. Правительство решило установить для водолазов премии — 1/8 процента со стоимости добытого золота. Это породило среди них «золотую лихорадку». Как-то водолаз Лайт висел головой вниз между круто нависшими плитами; его шланг и сигнальная веревка были — от греха подальше — укреплены на распорке выше на 40 футов. Вдруг он увидел в песке слиток золота. Когда он потянулся за ним, воздух ворвался в штанины комбинезона и раздул их. Лайт взлетел ногами вверх, свободный конец шланга остановил его на расстоянии 40 футов, и он повис в 40 футах над плитами, раздувшись, как шар. Рукава комбинезона торчали перпендикулярно к телу, и он не мог согнуть руку, чтобы стравить лишний воздух. Его сменщик должен был спуститься под воду через несколько минут, и все происшествие могло бы показаться просто забавным, если бы не одно обстоятельство: вода из комбинезона перелилась в шлем, дошла Лайту до бровей, и ему грозила опасность захлебнуться. Лайт по телефону сообщил Даманту, в каком положении он оказался. Дамант схватил другую трубку и вызвал Блечфорда, который в это время проходил декомпрессию на глубине 30 футов. Блечфорд спустился вниз и освободил шланг и сигнальную веревку Лайта, который ракетой взлетел на поверхность, был поднят на палубу и немедленно направлен в рекомпрессионную камеру. Блечфорд вернулся на глубину 30 футов и продолжал декомпрессию. 

      Работы на «Лорентике» были закончены в 1924 году; всего за семь лет было проведено пять тысяч погружений. «Тряпичники» подняли с затонувшего парохода три тысячи двести одиннадцать слитков, а расходы составили всего три процента от стоимости золота. Благодаря умелому руководству Даманта за семь лет не погиб ни один водолаз и не было ни одного случая серьезного заболевания. Водолазы были награждены, а Дамант получил чин капитана первого ранга и в этом звании снова ушел в отставку, Я спросил капитана Даманта, сохранил ли он какой-нибудь сувенир с «Лорентика». «Я нашел там монету времени Эдуарда I, вероятно, из чьей-то коллекции. Мне разрешили взять ее себе». Помолчав, он добавил: «Имеет смысл поднимать золото только с недавно затонувших кораблей, когда правительство показывает тебе список ценностей и сообщает, где они находились. А что касается, сокровищ Виго, Наварина и этого места на западе Шотландии — как его там? — Тобермори, то откуда известно, что там действительно погибли сокровища?» Человек, поднявший со дна моря пять миллионов фунтов стерлингов золотом, не верил в существование подводных сокровищ. 

        Наиболее роковым оказался золотой груз парохода «Египет», затонувшего при столкновении с другим судном в тумане недалеко от Бреста в 1921 году. «Египет» унес с собой на дно девяносто четыре человека и золота на сумму более двух миллионов фунтов стерлингов. Компания Ллойда в Лондоне выплатила за золото страховую премию, составлявшую один процент его стоимости. Таким образом, эта компания оказалась владелицей двух тонн золота, находящегося в бронированной кладовой на пароходе, который лежал на глубине 50 морских саженей в неизвестном месте бурного Бискайского залива. Эта глубина была недоступна для водолазов в обычном снаряжении, к тому же бронированная каюта, в которой лежало золото, находилась под тремя стальными палубами. Множество людей начали прикидывать, как достать золото для компании Ллойда, ведь вопреки сказкам о подводных сокровищах затонувшие грузы остаются собственностью их владельца и тот, кто достанет их, получает лишь определенный процент их стоимости. 

       К конторе Ллойда потянулись целые вереницы любителей легенд о затонувших сокровищах, предлагавших самые немыслимые проекты. Наконец некий инженер Сэндберг, человек серьезный, сумел свести всю задачу к основному вопросу — к вопросу давления. Пределом для водолаза, дышащего сжатым воздухом, была глубина 200 футов, а «Египет», очевидно, затонул на глубине 300 футов. Следовательно, Сэндбергу нужен был жесткий скафандр, способный выдержать давление воды на этой глубине. Он подписал контракт, обеспечивавший ему 37,5 процента стоимости поднятых ценностей и больше ничего. Какой-то американский офицер рассказал ему о скафандре, разработанном в Германии фирмой «Нейфельд и Кюнке»,— неуклюжем сооружении с суставчатыми ногами и руками, снабженными механическими «клешнями». Этот скафандр мог выдержать давление воды на глубине 700 футов. Сэндберг нашел себе партнера в Италии. Это был инженер Джованни Куалья, возглавлявший генуэзскую фирму «Сорима», которая занималась спасательными работами на затонувших судах. Куалья испытал немецкий аппарат во время работ на американском судне «Вашингтон», затонувшем в Раппальском заливе, где его водолазы спускались на глубину 318 футов — максимальную глубину индивидуального погружения в то время. Он сконструировал мощные электромагниты, при помощи которых поднимал с затонувшего корабля металлические предметы. «Бутылки» Нейфельда и Кюнке были настолько громоздкими, что водолазы на этой глубине не могли пошевелить рукой, и Куалья упростил конструкцию, создав нечто вроде жестких «банок» со смотровыми люками и механическими захватами. Водолазы подняли с «Вашингтона» семь тысяч тонн медных болванок и стальных рельсов. Магниты поднимали целые гроздья колесных пар. Эта операция оказалась прибыльной, и Куалья в порядке подготовки к работам на «Египте»- провел вторую «репетицию», на этот раз у побережья Франции. Там ему удалось поднять восемьсот тонн цинка, меди и стальных болванок. Наконец в 1928 году он с группой первоклассных водолазов отправился в Бискайский залив. 

      Точное место гибели «Египта» не было известно. До прибытия Куальи два норвежских парохода и французский тральщик уже в течение двух лет безуспешно прочесывали дно залива в поисках «золотого» судна. Куалья нанял бывшего капитана брестского парохода «Сена», протаранившего «Египет», и, основываясь на его воспоминаниях о том, где именно он плыл семь лет назад в густом тумане, оградил предполагаемое место крушения буйками, образовавшими коридор шириной в милю. Два судна экспедиции, «Артильо» и «Ростро», протралили коридор с помощью протянутого между ними троса. Они не обнаружили никакого затонувшего судна и принялись проверять новый параллельный коридор. Так началась работа, которая затянулась на долгие годы тяжелого труда и катастроф. С октября по май в Бискайском заливе работать было невозможно из-за постоянных штормов, да и летом часто налетали неожиданные шквалы. Во время штормов Куалья отводил свои суда за остров Бель-Иль между Лорианом и Сен-Назером, где его люди, чтобы не терять времени, работали на затонувшем бельгийском пароходе «Элизабетвиль», лежащем на глубине 240 футов. Ходили слухи, что в сейфе капитана находится шкатулка с бриллиантами. Им удалось поднять сейф при помощи захвата, опущенного с лебедки, но он оказался пустым. Зато они подняли восемь тонн слоновых бивней из Конго. 

       В конце августа 1930 года, когда уже надвигались осенние штормы, трос зацепился за что-то твердое на дальней стороне тральной полосы, в трех милях от места, указанного капитаном «Сены». Водолаз-ветеран Альберто Барджелинни быстро влез в стальную «бутылку», проверил, как действуют кислородный прибор и телефон, и пошел вниз. Рабочий у лебедки приостановил снуск на полпути, чтобы дать возможность водолазу наполнить водой балластное отделение. Трос разматывался ровно. Кабина достигла глубины 318 футов — это была максимальная глубина, на которую до сих пор опускались водолазы экспедиции. Барджелинни дал сигнал продолжать спуск. Он прошел 350, затем 375 и 400 футов, но дна еще не было. Наконец на глубине 414 футов он сообщил: «Вижу дно. Спускайте медленней!» Лебедка мягко опустила кабину на илистый грунт на глубине 426 футов — на эту глубину до Барджелинни не опускался еще ни один водолаз. Голос из глубины океана сказал: «Поднимите меня немного, чтобы я мог оглядеться». Лебедка оторвала кабину от ила, и Барджелинни заболтался в кабине, как в шейкере для сбивания коктейлей. Предмет, подвешенный на тросе в глубине, вращается вокруг собственной оси, раскачивается подводными течениями и подпрыгивает в такт качке корабля, а кроме того, дергается вверх-вниз на пружинящем тросе. Барджелинни приплясывал на полу раскачивающейся кабины, стараясь разглядеть что-нибудь сквозь крохотные люки. Он увидел неподалеку корпус большого корабля, стоящего на ровном киле, й попросил, чтобы его подтянули поближе,— в слабом отблеске солнечных лучей, еле проникавших на огромную глубину семьдесят морских саженей, он разглядел ряд шлюпбалок, нависших над дном. Он сообщил наверх: «Шлюпбалки вынесены,— значит, шлюпки были спущены. Я уверен, что это «Египет». Чтобы окончательно удостовериться, Куалья приказал достать сейф, находившийся в капитанской каюте на мостиковой палубе. Для того чтобы добраться до нее, надо было убрать трехтонный деррик. Спустившиеся вслед за Барджелинни водолазы висели в кабинах над палубой затонувшего корабля, давая точные указания людям, спускавшим сверху взрывчатку, и терпеливо закладывали неуклюжими клешнями заряды под дерриком. Во время этой работы, продлившейся несколько месяцев, водолазы, чтобы удержать кабины на месте, сбрасывали якоря на грунт. Наконец сейф был поднят. Его вскрыл британский консул в Бресте. В сейфе обнаружили посланные на «Египет» дипломатические депеши и, словно в насмешку, ключ с пометкой «бронированная каюта». Таким образом, после трехлетней работы Куалья все-таки нашел «Египет», затонувший на глубине не в пятьдесят, а в семьдесят морских саженей.  Он послал водолазов с помощью взрывчатки проложить путь к «золотой» каюте через прогулочную, верхнюю и главную палубы. После каждого взрыва обломки поднимали на поверхность при помощи электромагнитов. Это была долгая и кропотливая работа. Десять минут уходило на то, чтобы опустить кабину, десять минут — чтобы правильно установить ее, и около получаса — чтобы опустить заряд, вложить его в механические клешни и укрепить на месте. Затем тратилось двадцать минут, чтобы поднять водолаза, взорвать динамит и вновь опустить водолаза. После этого опускался мощный электромагнит, который следовало подвести совершенно точно к нужному месту. Ветры и волнение то и дело заставляли их прерывать работу на несколько дней. 

      Куадья подыскал еще один корабль, затонувший в тихом месте, чтобы иметь работу во время штормов. Это был американский грузовой пароход «Флоренс», перевозивший боеприпасы и торпедированный в 1917 году в заливе Киберон позади острова Бель-Иль. Он лежал на глубине всего 50 футов и представлял довольно значительную угрозу для судоходства, так что французские власти обратились к Куалье с просьбой уничтожить его. Куалья учитывал, что часть опасного груза «Флоренс» может взорваться, несмотря на то что судно пролежало в воде тринадцать лет. Водолазы укрепили на пароходе целую серию зарядов. «Артильо» отошел от места взрыва на расстояние трех миль. Старший водолаз Альберто Джанни спустился вниз, чтобы заложить последний заряд. Он взобрался на палубу, а «Артильо» отошел еще на тысячу футов, чтобы быть в полной безопасности. Джанни, держа в руках два запальных провода, стал медленно сближать их. Находившийся на пароходе тринитротолуол взорвался с такой силой, что «Артильо» разлетелся на куски. Джанни, а также знаменитые водолазы Аристид Франчески и Альберто Барджелинни и еще одиннадцать водолазов погибли. 

      Куалья потерял водолазов и плавучую базу. Он вернулся в Геную, оборудовал новое судно, которое назвал «Артильо II», обучил новых водолазов и на следующий год вернулся к месту гибели «Египта». За лето им удалось пробить верхнюю палубу и проделать «шахту» через остальные две палубы. Как-то поздно вечером, когда над заливом дул свежий ветер, предвестник осенних штормов, водолаз, заглянувший через взорванную дверь в бронированную каюту, срывающимся от волнения голосом доложил на поверхность, что видит золото. Сразу же после этого разразился шторм, заставивший их прервать работы на полгода. Когда весной следующего, 1932 года они возобновили работы, первый же водолаз обнаружил, что вся шахта сплошь забита обломками. На расчистку ее ушел целый месяц. В июне из грейфера, поднятого над палубой, вывалились два тяжелых предмета. Это были два золотых слитка. «Сорима» потратила четыре года на эту работу, и водолазам пришлось трудиться еще три тяжелых года, прежде чем удалось поднять весь драгоценный груз. Это была самая глубоководная операция из всех проведенных до сих пор, и если Джанни, Франчески и Барджелинни она не принесла ничего, кроме гибели, то Ллойд, Сэндберг и «Сорима» получили хорошую прибыль. Еще глубже итальянцев спустилась в море в поисках затонувшего золота группа австралийских водолазов. В 1940 году в тридцати милях от Хвангарея (Новая Зеландия) на глубине 438 футов затонул почтовый лайнер «Ниагара», имевший на борту вполне реальный груз золота, что подтверждалось документами. Капитанам Уильямсу из Мельбурна и Джеймсу Херду из Брисбена было поручено поднять его. «Ниагара» везла десять тонн золота в слитках на сумму примерно два миллиона фунтов стерлингов. Она тоже оказалась жертвой немецкой мины: нацистский рейдер «Орион» минировал подходы к Окленду. 

       Водолаз Джонсон спустился на дно в наблюдательной кабине, чтобы проверить данные, полученные при помощи эхолота. В первый раз ему не удалось ничего увидеть, но когда после второго погружения он дал сигнал к поднятию, то услышал, что какой-то предмет скребет по стенке кабины, и, выглянув через люк, увидел трос необычного вида, весь покрытый водорослями. Скрежет прекратился еще до того, как он добрался до поверхности. Он не понимал, в чем дело, но трос явно не принадлежал его плавучей базе «Клеймор». Когда «Клей-мор» поднял якорь, все объяснилось: на якорной цепи висела большая немецкая мина. Мина болталась совсем рядом с «Кдеймором». Капитан Уильяме приказал опустить мину, вытравив якорную цепь, затем перевел цепь на буй и оставил мину на глубине, где она не представляла опасности для проходящих судов. Он доложил о случившемся командованию флота. На следующий день он вернулся с тральщиком. Обезвредить смертоносный объект было поручено Джонсону. Поскольку помпа, через которую он получал воздух, находилась на «Клейморе», судно должно было стоять прямо над миной. Ввиду угрозы взрыва вся команда перешла на тральщик, за исключением капитана Уильямса и четырех обслуживающих. Джонсон спустился под воду, держа в руках тонкий трос, ведущий к тральщику. Он должен был очистить мину от водорослей, в которых она запуталась, и прикрепить к ней конец этого троса, чтобы тральщик мог отбуксировать ее в безопасное место. Джонсон осторожно прикрепил трос к мине и собрался было дать сигнал к поднятию, как вдруг увидел, что трос мины уже почти перетерся о якорную цепь «Клеймора». Внезапно он лопнул, и мина пошла вверх. Сигнальный конец и шланг Джонсона запутались в «рогах» детонатора, и он стал подниматься вверх, лежа на мине. Она поднялась прямо под днище «Клеймора», но не взорвалась, так как Джонсон играл роль подушки, мешающей ей войти в контакт с корпусом корабля. Капитан Уильяме дал на тральщик сигнал осторожно подтянуть тральный трос. Джонсон, стукаясь о деревянное днище «Клеймора», продвигался вместе с миной вдоль корпуса, одновременно распутывая шланг и сигнальный конец, чтобы устраниться от дальнейшего «участия в деле», если мина выйдет из-под днища. Это заняло немало времени. Затем трос лопнул, Джонсон освободился. Мина всплыла на поверхность в десяти футах от «Клеймора». Джонсона вытащили на палубу, на «Клейморе» со всей поспешностью выбрали якорь, и плавучая база отплыла прочь, чтобы дать возможность тральщику пулеметным огнем уничтожить смертоносный подарок «Ориона». 

       Прошло еще девять; недель, прежде чем Джонсон, выглянув из люка своей кабины на глубине 438 футов, увидел на дне вентилятор, а рядом корпус «Ниагары». Пароход лежал на боку под углом в семьдесят градусов. Это означало, что его придется подрывать по диагонали через борт, применяя небольшие порции взрывчатки, чтобы не разрушить весь корпус. Первый взрыв прошел удачно. На поверхность выбросило раненую акулу и часть рубки. Второй взрыв разрушил цистерны с горючим, и по воде разлилось широкое пятно нефти. Видимость под водой на несколько дней резко ухудшилась. Тем не менее, они продолжали работу, поднимая мощным краном взорванные плиты и... распевая песни, которые по телефону слышали водолазы, сидящие внизу в своих подводных кабинах. Наконец они добрались до «золотой» кладовой. Им удалось поднять с корабля девяносто четыре процента общего количества золота всего за семь недель — не такая уж плохая добыча.

Глава № 5. Разумный кит.

Появление подводных судов предвидели многие: Роджер Бэкон в XIII веке, Леонардо да Винчи, который говорил, что никому не раскроет тайны этого изобретения, ибо люди обязательно обратят подводные корабли во зло, и Матушка Шиптон (Легендарная средневековая предсказательница, пророчества которой приведены в ее жизнеописании, вышедшем в Англии в 1677 году), предсказывавшая триста лет тому назад, что «Будут люди под водой Ездить, спать и говорить». В 1505 году шведский историк Олаф Магнус, посетив собор в Асле, увидел там два удивительных трофея, привезенных королем Хоконом из набегов на гренландские поселения. Это были подводные лодки, сделанные из тюленьих шкур. Каждая из них вмещала трех человек. Как говорили, в этих лодках гренландцы во время переговоров с европейскими купцами подбирались под водой к их кораблям и просверливали в корпусах отверстия, что сразу повышало их шансы на выгодную сделку. Идея подводных судов часто приходила в голову людям, чья страна подвергалась экономической блокаде или терпела военное поражение. В середине XVII века один французский путешественник описывал, как русские казаки атаковали корабли Блистательной Порты в подводных лодках, сделанных из воловьих шкур. В лодке помещалось до сорока гребцов, которые дышали через камышинки. Двести лет спустя в Америке во время войны Севера с Югом южане, оказавшись в подобном положении, сооружали примитивные подводные галеры. Около 1620 года голландец Корнелиус ван Дреббель построил действующую подводную лодку; таким образом, Матушка Шиптон оказалась пророчицей постфактум. Дреббеля считают создателем первой настоящей подводной лодки. Это был мыслитель, попавший за свои убеждения в тюрьму. Он эмигрировал в Англию и стал там воспитателем детей короля Якова I. Он был другом великого физика Роберта Бойля и епископа Джона Уилкинса, осмелившегося опубликовать «Рассуждение в доказательство того, что наша Земля является лишь одной из многих планет» — труд, в котором ученый доказывает очевидные вещи, чтобы нанести удар невежеству. 

       «Подводная галера» Дреббеля, рассчитанная на двенадцать гребцов, была снабжена выведенной на поверхность дыхательной трубой, в которую воздух нагнетался при помощи мехов. Лодка опускалась в Темзе на глубину 12 футов. Во времена короля Якова ее считали замечательной технической новинкой. В течение десяти лет на ней предпринимались поездки между Гринвичем и Вестминстером и она служила одновременно доказательством научного прогресса и увеселительным судном. Однажды даже сам король рискнул совершить прогулку в зловонных водах Темзы. Команда судна и пассажиры проводили в лодке по несколько часов (она могла двигаться по течению со скоростью четырех миль в час и против течения — двух миль), что было возможно благодаря таинственному веществу, освежавшему воздух внутри судна. Дреббель называл это вещество «квинтэссенцией воздуха». Как нам известно, ни Дреббель, ни Бойль не знали, что кислород составляет '/s часть атмосферы. Четыре поколения людей прожили после них на земле, прежде чем стала известна эта истина. Много лет спустя после смерти Дреббеля его зять обратился к тогдашнему секретарю Адмиралтейства Сэмюэлю Пепису с предложением продать за десять тысяч фунтов «секретное изобретение Корнелиуса Дреббеля, позволяющее мгновенно уничтожить или потопить вражеское судно». Он отказался сказать Пепису, в чем заключается это изобретение: открыть тайну он соглашался только самому королю. Пепис выразил опасение, не пострадают ли корабли от перевозки столь грозного оружия, но зять Дроббеля заверил его, что им оно вреда причинить не может. Вполне возможно, что он намеревался продать все ту же подводную лодку, ведь новые изобретения забываются скоро. 

      В своей «Математической магии», написанной в 1648 году, епископ Уилкинс предсказывал, что подводным лодкам будут не страшны пираты и плохая погода, что они смогут захватить врасплох надводные суда, обеспечить снабжение блокированных портов и проводить научные исследования морских глубин. Еще одно из первых подводных судов было построено Джоном Деем, рабочим Ярмутских доков. «Это был малограмотный и бедный человек,— писал знавший его врач Фолк.— Он был угрюм, замкнут, раздражителен и скрытен. Кроме того, он отличался большим упрямством и самоуверенностью и ревниво относился к своей славе». Вот каким представляется изобретатель тем, кто не разделяет его мечты. «Однако,— добавляет доктор снисходительно,— он часто бывал прав в своих утверждениях, соблюдал верность хозяину, делал меткие замечания и, приняв решение, выполнял его». Около 1772 года Джон Дей построил закрытую кабину, в которой спускался в реку около Нориджа на глубину 30 футов. После этого он решил построить настоящее подводное судно. Он нашел в Лондоне партнера, который дал ему триста сорок фунтов стерлингов на покупку и переоборудование старого шлюпа «Мария» водоизмещением 50 тонн. Дей выкрасил шлюп в красный цвет и объявил, что намерен опуститься на глубину 300 футов и оставаться там в течение суток. В 1774 году «Мария» была отбуксирована в Плимут, где в бухте глубина достигала 130 футов. Этот угрюмый упрямый человек вошел в свое подводное судно, взяв часы, свечу, сухари и запас воды, и был в нем закупорен. Как сообщает доктор Фолк, «подводное судно погрузилось в воду в 2 часа дня 20 нюня, и вместе с ним мистер Дей погрузился в вечную тьму». На поверхности лопнуло несколько пузырей, но Джон Дей и красная «Мария» остались на дне навсегда. Доктор Фолк считал, что Дей замерз. Нетрудно себе представить, какое меткое замечание отпустил бы Дей, узнай он об этом предположении: «Черт побери, сэр! Я утонул, вот и вся недолга». 

        Коннектикутский янки, по имени Дэвид Бушнелл, во время войны за независимость построил «Черепаху» — первое подводное судно, которое было использовано для нападения на вражеский корабль. В 1775 году Бушнелл окончил Йельский университет, а затем посвятил четыре года изобретению подводных судов и разнообразных адских машин, которые должны были посеять в английских войсках страх и растерянность. Губернатор Коннектикута Джонатан Трамбл послал Бушнелла к генералу Джорджу Вашингтону. Вашингтон написал Томасу Джефферсону, что Бушнелл «...весьма сведущ в механике, плодовитый изобретатель и хороший мастер. Его рекомендовал мне в 1776 году губернатор Трамбл и другие почтенные люди, убежденные в исполнимости его планов. Хотя сам я не очень в них верил, тем не менее снабдил его деньгами и прочими средствами, необходимыми для их осуществления». В городке Пикскилле на Гудзоне Бушнелл из бочарных досок и железных листов построил свою «Черепаху», названную им так потому, что она была похожа на два сложенных вместе щита черепахи, а там, где у настоящей черепахи полагается быть шее, находилась смотровая башенка. В лодке помещался один человек, сидевший так, что его голова была на уровне смотровых иллюминаторов. Обязанности этого оператора были крайне разнообразны и многочисленны. Лодка приводилась в движение архимедовым винтом, расположенным впереди и вращаемым вручную (Морис Дельпеш считает, что Бушнелл первым применил винт для поступательного движения). После заполнения балластных цистерн водой для погружения оператор направлял лодку вниз при помощи другого винта — вертикального. Кроме того, он манипулировал рулем, расположенным сзади лодки. Для дыхания были приспособлены две короткие трубки — одна впускная и другая выпускная. Хотя лодка могла целиком погружаться в воду, чтобы укрыться от взглядов дозорных или же войти в контакт с корпусом корабля, при следовании к цели иллюминаторы должны были находиться над поверхностью воды, чтобы оператор мог ориентироваться. Лодка была снабжена компасом и манометром со светящимся циферблатом. Вооружена она была одной миной, вмещавшей сто тридцать фунтов пороха и прикрепленной сзади лодки. Мина была соединена тросом с буравом, расположенным вертикально в верхней части лодки. Оператор должен был подвести лодку под днище вражеского корабля, ввинтить в него бурав, а затем отсоединить и его, и мину, которой предстояло взорваться при помощи часового механизма через полчаса, чтобы дать возможность лодке уйти от корабля. 

      Если учесть состояние техники и материалы, имевшиеся в то время, «Черепаху» следует признать замечательным изобретением. Архимедов винт, примененный Бушнеллом, был гораздо менее эффективен, чем позднейшие винты с лопастями, но по сравнению с веслами он представлял революционное новшество, подсказавшее Роберту Фултону идею настоящего подводного винта (впоследствии сконструированного Джоном Эриксоном). Энергичный человек действительно мог в одиночку управлять подводным детищем Бушнелла, что и доказал брат изобретателя Эзра. Хотя Вашингтон не слишком верил в изобретение Бушнелла, он хватался за все. У него не было кораблей, в то время как англичане располагали большим флотом, который вызывающе демонстрировал свою мощь в Нью-йоркской бухте. Летом 1776 года стояла прекрасная солнечная погода и военные действия, положившие начало войне за независимость, должны были вот-вот начаться. Английский флот, не встречая никакого сопротивления, мог беспрепятственно снабжать и перевозить войска, перерезать коммуникации Вашингтона и проводить экономическую блокаду Нью-Йорка. Вашингтон вывел свою партизанскую армию из Новой Англии на Лонг-Айленд, а его противник, генерал Уильям Хау, перебросил морем десять тысяч солдат на остров Статен. Хау прибыл туда 12 июля, за два дня до подписания в Филадельфии Декларации независимости, о которой в Нью-Йорке стало известно лишь 10 июля. 12 июля брат сэра Уильяма, адмирал Ричард Хау, демонстративно провел через пролив Нарроус между островами Статен и Лонг-Айленд свой флот, состоявший из линейных кораблей и транспортов, только что прибывших из Англии. Вместе со всем флотом в пролив вошел и шестидесяти четырех пушечный флагманский корабль «Игл». Перед Хау стояла двоякая задача: если мятежники решатся на войну, в нее тут же вмешается флот, а если они побоятся, то братья Хау, пользуясь своим подавляющим преимуществом, сумеют обеспечить прочный мир. Вашингтон но хотел упускать возможности хоть чем-то досадить британской армаде. В конце концов весь риск исчерпывался потерей сотни фунтов стерлингов и одного решительного человека. Это было классическим выражением доктрины подводной войны, которая оставалась оружием слабой или обороняющейся стороны вплоть до первой мировой войны, когда английские подводные лодки, участвовавшие в наступательной операции, прорвались через заграждение в Дарданеллах. 

       Дэвид Бушнелл решил взорвать флагманский корабль «Игл». Но накануне назначенного дня его брат, единственный человек, умевший управлять «Черепахой», заболел. Бушнелл попросил генерала американской армии Сэмюэла Парсонса выделить в его распоряжение добровольцев для обучения обращению с подводной лодкой. Генерал просил его обратиться к солдатам самому, так как он не силен в ораторском искусстве. Бушнелл выступил перед войсками. Он не мог объяснить им характер предстоящей операции, так как повсюду были английские шпионы, но ему все же удалось завербовать трех добровольцев. Имена двух из них остались неизвестными, а третьим был сержант Эзра Ли из города Лайм (штат Коннектикут). Бушнелл был вынужден обучать их в бухте Грейвсенд, в непосредственной близости от английских кораблей, так как, вручную вращая винт, проплыть больше мили было трудно, а отвести «Черепаху» на исходную позицию при помощи надводного судна тоже не представлялось возможности. Лучшим учеником оказался сержант Ли, который и был назначен командиром первой в мире боевой подводной лодки. В конце августа братья Хау начали комбинированное наступление на Нью-Йорк, перебросив на паромах двадцать тысяч солдат с острова Стейтен к Грейвсенд-бич на Лонг-Айленде, и «Черепаха» оказалась как раз на пути наступающих английских войск. Команда Бушнелла спаслась при помощи поистине акробатического трюка: лодку погрузили на фургон и перевезли к Уайтстону под самым носом наступающих «красномундирников». Затем ее спустили на воду в проливе Лонг-Айленд и отбуксировали к Ныо-Рошеллу. 

       Генерал Хау быстрым маневром вышел к Флэтбушу, оттеснил армию Вашингтона к Колумбия-Хейтсу и приготовился к осаде. Вашингтон под покровом ночной темноты перебросил свою армию на Манхаттен, после чего адмирал Хоу перевел свой флот к северной оконечности острова Говернорс-Айленд, заняв позицию между обеими армиями. Этот неожиданный маневр оказался на руку Бушнеллу. Он мог теперь отбуксировать «Черепаху» через Хелл-Гейт и спустить ее по Ист-Ривер к расположению английских кораблей. 

      В спокойный тихий вечер, когда начался отлив, три лодки взяли «Черепаху» на буксир. Они бесшумно проплыли мимо острова Блэкуэллс, мимо спящих ферм Манхаттена и болот Ньютауна и увидели высокие мачты английских кораблей, стоящих на якоре у Дайамонд-Рифа в устье Гудзона. Лодочники уже различали белые полосы батарейных палуб, где грозно поблескивали медные жерла пушек, которые должны были стать жертвой сержанта Ли и «Черепахи». Сержант Ли перебрался на подводную лодку и закрыл за собой люк. Лодочники отцепили буксировочный трос и поплыли к Нью-Йорку. Ли наполнил водой балластные цистерны, и крохотная смотровая башенка почти целиком ушла под воду. Через мутные стекла иллюминаторов, о которые плескались низкие зеленые волны, он с трудом мог разглядеть английские корабли. Отлив, увлекая «Черепаху», уносил ее, как и было рассчитано, к флагманскому кораблю Хау, однако Ли приходилось беспрерывно работать рулем и винтами, чтобы лодка сохраняла нужное направление. В вечернем воздухе громко раздавался шум механизмов, и он слышал, как на английских кораблях отбивали склянки. Пока он два с половиной часа боролся с отливом, ему не раз пришлось услышать этот звук, и сквозь свои затуманенные иллюминаторы он наконец увидел, как корабли зажигают огни в сгущающихся сумерках. Когда Ли добрался до «Игла» и остановился под его кормовым подзором, море вокруг освещалось только отблеском ламп, горевших в капитанской каюте. По палубе, благодушно переругиваясь, бродили матросы,— значит, его не заметили. Отлив кончался, взошла луна. 

      Сержант Ли закрепил руль и начал погружаться, работая вертикальным винтом и одновременно вращая горизонтальный, чтобы подобраться под «Игл». Осадка корабля достигала десяти футов — для «Черепахи» это была очень большая глубина. Наконец, смотровая башенка прижалась к днищу. Момент для атаки был выбран удачно. Была низшая точка отлива, и «Черепаха» устойчиво держалась на месте. Ли приставил бурав к днищу корабля и, напрягая все силы, стал ввинчивать его. Но вместо скрипа поддающихся дубовых досок он услышал глухое звяканье металла. Его суденышко затряслось. Днище «Игла» было обшито медными листами для предохранения от корабельного червя. Ли вновь и вновь прижимался к днищу, изо всей силы налегая на бурав, и этот шум, несомненно, должны были услышать на корабле. Однако там не поднимали тревоги. Ли не боялся выдать себя шумом, но пробить обшивку ему по-прежнему не удавалось. Провозившись несколько часов в прибывающей темной воде, он решил продвинуться к носу и поискать там уязвимое место. Крутя винт и стукаясь о днище, он стал продвигаться в этом направлении. Лодка потеряла равновесие и внезапно всплыла на поверхность. Ли увидел, что находится к востоку от корабля, силуэт которого четко вырисовывался на фоне розовеющего неба. Он немедленно ушел под воду. 

       Положение стало опасным: занимался день, матросы скоро приступят к уборке, по заливу заскользят гички и катера, подвозящие на корабль продовольствие. Нью-йоркская гавань в те дни еще не была загрязнена отбросами и нефтью, и в прозрачной воде лодку Ли можно было разглядеть даже на глубине нескольких футов. Благоразумие требовало, чтобы он немедленно уплыл, спасая себя и «Черепаху». Если ему удастся уйти незамеченным, английский флагман можно будет потопить и в другой раз. Все еще находясь в подводном положении, Ли направился к Манхаттену. У него испортился компас, и он был вынужден всплыть, чтобы определить свое местонахождение. Когда лодка поднялась на поверхность, он увидел, что находится у острова Говернорс-Айленд, прямо против английских редутов. Какой-то солдат заметил его и поднял тревогу. Любопытные англичане подбежали к дамбе, чтобы рассмотреть непонятный предмет, плавающий в воде. Они спустили лодку и поплыли к нему. Им не приходило в голову, что перед ними вражеское судно, но Ли понимал, что они не замедлят обнаружить это. Он был упорным человеком и не собирался сдаваться. Пошарив сзади, он нажал на рычаг, высвободивший мину. Часовой механизм заработал, и Ли отсоединил бурав в надежде, что его преследователи займутся миной, так что он успеет скрыться, прежде чем она взорвется. Английская лодка была от него на расстоянии всего двухсот футов, когда гребцы заметили, что странное судно развалилось пополам. «Берегитесь! Это янки подстраивают какую-то пакость!» — закричал кто-то, и солдаты поспешно повернули обратно — пусть офицеры на берегу решают, что предпринять дальше. Сержант Ли, вращая винт с силой, удесятеренной страхом, добрался до американских позиций у Баттери. Он дал условный сигнал, и его вытащили на берег. Когда он, шатаясь, вышел из лодки и сел на траву, мина со страшным грохотом взорвалась и вдали поднялся огромный столб воды. Но около мины уже никого не было. 

      Генерал Вашингтон вскоре был вынужден отступить, чтобы избежать окружения. Он отвел войска на Манхаттен, где они укрепились в районе Гарлема. «Черепаху» отбуксировали в Норт-Ривер. Адмирал Хау, все еще не подозревавший о причине странного взрыва, послал несколько кораблей к устью Норт-Ривер, чтобы перерезать американские коммуникации. Эзра  Ли отправился туда же: он хотел взорвать какой-нибудь английский фрегат. Он нашел днище, не защищенное медными листами, и начал ввинчивать бурав. На корабле услышали странный шум, подняли тревогу. Ли услышал крики и топот ног. Ему пришлось опуститься еще глубже, а затем ретироваться, так и не пустив в ход мину. Он сделал еще одну попытку, но был замечен с небольшого английского корабля и обстрелян. Он опустился под воду, и ядра, выпущенные с корабля, не причинили ему никакого вреда, рикошетом отлетая от воды и лишь потом медленно опускаясь на дно. К этому времени Дэвид Бушнелл, обманувшийся в своих надеждах, заболел. Он оставил подводную лодку и занялся адскими машинами. «Черепаха» была разобрана. Англичане так и не узнали ее секрета (некоторые ее части — но не чертежи — сохранились до сих пор). Сержант Ли остался в живых и после войны получил место акцизного чиновника в городе Миддлтаун (штат Коннектикут), благодаря чему эта история стала известна. 

       В 1777 году Бушнелл на вельботе спустился по Темзе к Нью-Лондону и поставил там плавучую контактную мину, которая должна была подплыть по течению к английскому кораблю «Цербер» и взорвать его. Мина проплыла мимо и была выловлена рыбаками, которые поплатились жизнью за свое любопытство. В том же году на святки он задумал провести крупную минную операцию против английских кораблей на реке Делавэр. Он разбросал по реке бочонки с порохом, снабженные контактными взрывателями. Пока мины плыли вниз по реке от Бордентауна (штат Нью-Джерси), англичане, не подозревая надвигающейся опасности, переменили якорную стоянку. Бушнеллу было суждено пережить очередное разочарование, но его мины все же имели некоторый психологический эффект. Когда они показались у Филадельфии, гарнизон города, охваченный страхом, открыл по ним беспорядочную стрельбу из ружей и пушек, что дало повод американскому поэту Френсису Гопкинсону написать сатирическую балладу «Битва с бочонками», в которой он высмеивал «красномундирников». 

       После войны Бушнелл спроектировал еще несколько подводных лодок. Он отправился во Францию, где ему оказал поддержку Томас Джефферсон, бывший тогда американским посланником в Париже. В то время когда «Черепаха» пыталась взрывать английские корабли, Джефферсон находился в Филадельфии, и теперь он написал Вашингтону в Маунт-Вернон, спрашивая его мнение о подводной лодке Бушнелла. Вашингтон ответил: «Я считал тогда и продолжаю считать ныне, что это был гениальный замысел, но нужно исключительно счастливое стечение обстоятельств, чтобы лодка принесла ощутимую пользу, так как противник всегда начеку». Вашингтон указывал далее, что подводные суда всегда будет трудно использовать, поскольку не так просто найти достаточно отважных и умелых людей, которые могли бы управлять ими. Во Франции Бушнелл столкнулся с массой американских изобретателей, старающихся продать свои новинки. И внезапно он отказался от борьбы и «перечеркнул свою прошлую жизнь». Он вернулся в Америку, принял фамилию Буш и поселился в Джорджии. Он успешно занимался там медициной, и только после его смерти в 1826 году стало известно, что доктор Буш не кто иной, как изобретатель «Черепахи» Дэвид Бушнелл. 

       Американская революция извергла в Европу множество философов, художников, радикальных общественных деятелей и инженеров. Подобно Томасу Пейну они считали любую революцию своей собственной, а во Франции как раз происходила революция. Во Франции побывало четыре американских конструктора надводных и подводных судов: Бушнелл, Джемс Рам-зи, который в 1785 году впервые пустил по реке Потомак судно, приводившееся в движение паром, Джон Фитч, водивший по реке Делавэр в 1790 году паровое пассажирское судно (причем по расписанию), и, наконец, упрямый пенсильванец гениальный Роберт Фултон, затмивший их всех. Фултон, которому было в то время тридцать три года, пользовался покровительством Бенджамина Франклина. Голова его шла кругом от политических идей, но, обладая замечательным талантом, он был совершенно лишен терпения. Он готов был принести французской революции в дар множество планов каналов, подводных судов и подводных мин, однако требовал за это щедрого вознаграждения. Американец шотландско-ирландского происхождения, Фултон начал самостоятельную жизнь батраком в местечке Коновинго-Крик, недалеко от Филадельфии. Он отправился в Лондон, где провел семь голодных лет учеником у художника Бенджамина Уэста, а затем решил, что в Англии у него нет будущего, и переехал во Францию. В Париже ему помог поэт Джоел Барлоу — американец, принявший французское подданство и впоследствии погибший в Польше во время отступления наполеоновской армии из Москвы. В то время в Париже находился изобретатель «Черепахи» Бушнелл, который предложил Директории проект подводной лодки. Фултон стал его конкурентом: он предложил проект деревянного подводного судна в форме торпеды длиной двадцать один фут и шесть футов в диаметре, которое он назвал «Наутилус». Это был первый из длинной серии разнообразных «Наутилусов», среди которых есть и металлический «особняк» капитана Немо, и первая атомная подводная лодка. 

       Подводная лодка Фултона была построена на верфи Перье в Руане при содействии его почитателей — математика Гаспара Монжа и маркиза Пьера Симона де Лапласа, великого астронома, открывшего законы движения звезд. «Наутилус» имел чугунный киль, служивший балластной цистерной, которую Фултон вручную наполнял при погружении и опорожнял при всплытии. Имелся горизонтальный руль, с помощью которого лодка погружалась и всплывала. Когда «Наутилус» находился в надводном положении, над поверхностью воды поднималась только наблюдательная башенка и своеобразный, похожий на зонтик парус, при погружении складывавшийся на палубе. При движении лодки под водой два матроса, находившиеся в ней, вращали четырехлопастный винт. Этот винт был радикальным нововведением: Бушнелл использовал архимедов винт, Фултон же впервые применил более эффективный винт с раздельными лопастями. Как и подводная лодка Бушнелла, фултоновский «Наутилус» был вооружен пороховой миной, которая буксировалась за ним на длинном тросе, отходящем от носа лодки. 

       Трос проходил через отверстие в остром стержне, установленном на обзорной башенке. Загнав стержень в корпус вражеского корабля, подводная лодка продолжала двигаться дальше. Затем контактная мина подводилась под днище корабля и лодка удалялась от места взрыва. 29 июля 1800 года Фултон с двумя отважными добровольцами провел первое испытание «Наутилуса» на Сене у Руана. Несмотря на сильное течение, они дважды опускались на глубину 25 футов. 13 вандемьера XI года по революционному календарю, или 6 октября 1800 года, Фултон обратился к первому консулу Наполеону Бонапарту с красноречивым письмом. «Рассмотрим, какие непосредственные выгоды получит Франция в результате применения «Наутилуса»,— писал он.— Потеря первого же английского корабля, уничтоженного таким необычайным способом, приведет английское правительство в полное замешательство. Оно поймет, что таким путем можно уничтожить весь флот, блокировать Темзу и нанести смертельный удар лондонской торговле... Как же тогда Питт сможет оказать поддержку союзным державам?.. Коалиция, не получая больше питтовских гиней, распадется, и Франция, избавленная таким образом от многочисленных врагов, сможет беспрепятственно укреплять свою свободу и безопасность». 

      Еще более опасные испытания своей подводной лодки Фултон провел в море у Гавра. Погружаясь в воду, гидронавты брали с собой свечи; изобретательный Фултон соорудил примитивную дыхательную трубку, прикрепленную к поплавку, который был уже незаметен на расстоянии более трехсот ярдов. Во время одного испытания у Гавра три гидронавта, пользуясь этой дыхательной трубкой, оставались под водой в течение шести часов. Находясь на поверхности, лодка передвигалась при помощи весел со скоростью 2/3 мили в час. Когда она была под водой, матросы вращали винт вручную, и скорость ее почти удваивалась. Фултон называл этот винт «стремительным». После окончания морских испытаний Фултон поспешил в Париж, где Гаспар Монж уже доложил первому консулу о его блестящих успехах. Наполеон передал этот доклад морскому министру со следующей пометкой на полях: «Je prie Ministre de la Marine de me faire connaitre ce tra'il sait sur les projets dn capitaine Fulton. Bonaparte» («Прошу морского министра сообщить мне, что ему известно о проектах капитана Фултона. Бонапарт»). 

       Фултон, с этих пор называвший себя капитаном, испросил у Наполеона аудиенцию. Это был большой день для нетерпеливого молодого человека из Коновинго-Крик. Не осталось никаких документов о том, что было сказано во время этой беседы и сколько времени она продолжалась. Оба они были честолюбивы: пенсильванец мстил вырваться из тисков нищеты, а корсиканец — завоевать мир. «Наутилус», казалось, мог помочь и тому и другому. Он привел бы к уничтожению английского флота и отдал бы обезоруженный мир в руки Бонапарта. Но вместо того чтобы сразу ухватиться за этот шанс, Наполеон стал раздумывать, а Фултон не умел ждать — через неделю он написал дерзкое письмо морскому министру с угрозой покинуть Францию вместе со своим изобретением, если оп не встретит большей любезности и щедрости. Министр тут же отверг «Наутилус». Возможно, он наложил такую же резолюцию, которую часто накладывают американские адмиралы на докладах о заграничных изобретениях — «ИНЗ» (изобретено не здесь). Монж и Лаплас кое-как утихомирили своего капризного друга, запретили ему питать высокопоставленным лицам и добились того, что Наполеон одобрил «Наутилус», несмотря на вето своего министра. Фултон перестроил лодку в Бресте и 3 июля 1801 года испытал ее с экипажем в три человека. Сразу же после испытаний он восторженно сообщил в Париж: «3 термидора я начал опыты по погружению сначала на глубину 5 футов, затем 10, 15 и так далее, пока не достиг 25 футов; на большую глубину я не рискнул погрузиться, так как боялся, что конструкция моей машины недостаточно прочна, чтобы противостоять давлению большого столба воды. На этой глубине я провел час с тремя матросами при двух горящих свечах, и мы не испытали ни малейших неудобств... Поскольку лучше обходиться без свечей, я проделал в верхней носовой части моей лодки небольшое окно диаметром всего полтора дюйма и вставил в него стекло толщиной девять линий. После этого 5 термидора я опустился на глубину между 24 и 25 футами, и на этой глубине свету было вполне достаточно, чтобы я мог разглядеть циферблат моих часов». Всплыв, Фултон поднял парус и «убедился, что судно слушается руля и ведет себя, как обычная парусная лодка». Под водой он проплыл тысячу триста футов, меняя курс, и обнаружил, что его компас действует «точно так же, как на поверхности воды». Он изготовил медный шар и наполнил его воздухом, сжатым до трех атмосфер; это приспособление должно было послужить дополнительным источником воздуха для экипажа. 

       После этого он испробовал боевые действия лодки, избрав в качестве мишени сорокафутовый шлюп, предоставленный в его распоряжение брестским морским префектом и адмиралом Вилларе, официальным наблюдателем. «Подводная бомба» Фултона содержала двадцать пять фунтов пороха. Фултон опустился под воду на расстоянии в 650 футов от шлюпа, бомба тащилась за «Наутилусом» на тросе. «Я взял такое направление, чтобы пройти близ шлюпа, и, проходя мимо, ударил его бомбой. Произошел взрыв, шлюп разлетелся на мелкие части, от него не осталось ничего, кроме буйка и троса. Взрыв был настолько силен, что столб воды и обломков взлетел на 80—100 футов вверх». Это явилось веским доказательством разрушительной силы подводной лодки, первой успешной ее демонстрацией, которая была подтверждена официальным свидетелем. Можно представить себе, какие чувства испытывал адмирал Вилларе, когда увидел, что вскоре после погружения лодки страшный взрыв разнес шлюп на куски. Для людей, мыслящих категориями парусного флота и пушек, стреляющих ядрами, все это было ужасно. Это опрокидывало правила ведения войны. В Париже не могли поверить сообщению адмирала Вилларе. Два месяца спустя Наполеон выразил желание лично посмотреть на подводную лодку, но Фултон сообщил: «Она очень сильно протекает и вообще имеет много недостатков. Полагая ее в дальнейшем бесполезной, я разобрал се и продал металлические части, и при этом мне пришлось сломать ходовой механизм». «Наутилуса» больше не существовало! Фултон считал, что его демонстрация была достаточно убедительной. Он отказался представить чертежи, боясь, что кто-нибудь может украсть ого идею, и потребовал «полной независимости», то есть весьма солидную сумму,— только на этом условии он соглашался раскрыть свой секрет. Дальнейшие его обращения к Наполеону оставались без ответа. Затем он узнал, что Наполеон называет его мошенником, а, кроме того, будучи убежденным республиканцем, он негодовал на Наполеона, уже ставшего диктатором. 

       При поддержке нового американского посланника во Франции, Роберта Ливингстона, Фултон построил пароход, который впервые испытал на Сене в 1803 году. Однако это новое изобретение также не заинтересовало Наполеона, хотя уже началась война с Англией и пароходы могли бы существенно помешать английской блокаде. Нашлась, однако, держава, которая заинтересовалась Фултоном. Спустя месяц после начала войны Британское адмиралтейство направило секретный циркуляр командирам кораблей, находившихся в Ширнессе, Портсмуте, Даунсе, Плимуте и в открытом море. Циркуляр предупреждал их о «плане, который мистер Фултон, американец, проживающий в Париже, замыслил по наущению первого консула французской республики, дабы уничтожить военный флот Великобритании». По-видимому, английская разведка знала обо всех испытаниях подводной лодки и взрыве шлюпа и в отличие от Наполеона отнеслась к ним серьезно. Кроме того, Фултон еще до начала войны рассказал о своей подводной лодке в письме к своему другу графу Стенхопу. Граф произнес в палате лордов «тревожную» речь, посвященную лодке. Англия опасалась, что французский флот втайне пополнился фултоновскими лодками, и лорды Адмиралтейства для большей гарантии решили пригласить изобретателя в Англию. В Париж с восьмьюстами фунтами стерлингов был послан тайный агент, получивший приказ привезти Фултона. Изобретатель впервые почувствовал себя хозяином положения. Он послал с мистером Смитом письмо, требуя десять тысяч фунтов стерлингов и создания в Англии комиссии, которая должна в течение трех недель рассмотреть его планы. Когда планы были одобрены, Фултон запросил сто тысяч фунтов стерлингов за обучение судостроителей и экипажей подводных лодок. Вероятно, это письмо, также посланное через тайного агента, ошеломило Уайтхолл. Агент сообщил, что Фултон отправился в Амстердам, откуда по получении ответа он должен отплыть в Англию. Через три месяца нетерпеливого и бесплодного ожидания Фултон покинул Амстердам и вернулся в Париж. Несколько недель спустя «мистер Смит» вновь разыскал Фултона и вручил ему зашифрованное письмо от тогдашнего министра иностранных дел Англии лорда Хоксбери. Его превосходительство писал, что, как, вероятно, известно Фултону, предоставление таких сумм до надлежащей проверки изобретения противоречит существующим правилам и что такая сумма неизбежно привлечет к происходящему нежелательное любопытство публики. Тем не менее Фултон «встретит в Англии самый любезный прием и его услуги будут щедро оплачены». Изобретатель решил рискнуть и в апреле 1804 года приехал в Англию. Й тут он узнал, что лорд Хоксбери ушел со своего поста, а министр финансов Уильям Питт стал фактически премьер-министром страны. Питт проповедовал строжайшую экономию. Он не захотел слушать взятых с потолка арифметических выкладок Фултона, запросившего за свои услуги сумму, на которую можно было построить линейный корабль.

      Предложение Питта сводилось к следующему: начинайте строить ваши подводные суда, мы предоставим в ваше распоряжение одну из королевских верфей, дадим семь тысяч фунтов на материалы и будем выплачивать по двести фунтов в месяц, пока вы работаете у нас, а кроме того, вы станете получать половину стоимости каждого французского корабля, который потопите. Фултон был в восторге от этих условий. Двести фунтов в месяц было для него целым состоянием; ему не пришло в голову, что Питт фактически ничего не гарантировал: Адмиралтейство могло отказаться от постройки его лодок или не пожелать использовать их против французского флота. Хотя Питта, несомненно, заинтересовало военное применение фултоновских изобретений, он уже успел за восемьсот фунтов стерлингов достичь своей главной цели — убрать этого опасного человека из Франции и убедиться, что у Наполеона нет подводных судов. Первая их беседа состоялась во время завтрака на вилле Питта близ Путни-Коммон; при этом присутствовал также помощник Питта сэр Хьюм Попхэм. Питт внимательно слушал рассуждения Фултона о возможностях подводной лодки. «Когда сэр Хьюм Попхэм вышел в соседнюю комнату,— вспоминал Фултон об этой встрече,— мистер Питт заметил, что это замечательное изобретение, по-видимому, обрекает на гибель все флоты мира. Я ответил, что оно было задумано именно с этой целью, и поскольку я не хотел обманывать ни его, ни его правительство, то, но колеблясь, высказал мнение, что оно приведет к полному уничтожению нынешней системы войны на море». Фултон был недалек от истины, что очень не понравилось тем, чье существование зависело от этой системы. Один из морских волков Англии, адмирал граф Сент-Винсент, заявил: «Питт свалил большого дурака, поощряя способ войны, который не нужен тем, кто господствует на морях, и который, окажись он успешным, должен положить конец этому господству». 

        Фултон и Питт договорились, что первое нападение будет предпринято против французских кораблей, стоящих в Булони. В то же время Питт решил не приступать к строительству подводной лодки, пока специальная комиссия в зависимости от хода войны не выскажет своего мнения о целесообразности ее применения. В случае неудач Питт, очевидно, готов был навязать своим адмиралам страшное оружие. Тем временем Фултон должен был заняться изготовлением «каркасов» — так он называл пороховые мины в медных цилиндрах, снабженные либо контактным взрывателем, либо часовым механизмом. Первые стоили четырнадцать фунтов штука, а вторые — двадцать два фунта. В конце первого месяца ему аккуратно выплатили его двести фунтов. За короткое время Фултон изготовил достаточно «каркасов» для того, чтобы атаковать французский флот в Булони. Четыре небольших судна приблизились к французской гавани и сбросили две мины, прикрепленные к концам семидесятифутового троса. Предполагалось, что прилив донесет их до французских кораблей. Но взрыва не последовало. Фултон объяснил причину этой неудачи в длинном письме, звучавшем как оправдание. Он принялся писать министрам жалобы, утверждая, что ему не оказывают нужного содействия. Он упрекал правительство за то, что оно не желает больше прибегать к его методу нападения. Если он не получал ответа — а это стало обычным явлением после нескольких его дерзких посланий,— то писал более высокопоставленному лицу. Эти, почти оскорбительные, письма министрам могущественнейшей державы мира от бездомного иностранца попросту игнорировались: государственные мужи не придавали значения выходкам чудака-американца. А он тем временем предложил еще несколько планов, в том числе план минирования Ла-Манша подводными контактными минами, который был осуществлен у Дувра сто десять лет спустя. В октябре 1805 года Питт присутствовал на испытаниях фултоновских «каркасов» у замка Уолмер. Фултон пустил свои мины по течению и взорвал бриг «Доротею». Бриг развалился на две части и через двадцать секунд затонул. Фултон ликовал, воображая, что теперь все пойдет на лад. Шесть дней спустя некий английский адмирал нанес ему сокрушительный удар. У мыса Трафальгар Горацио Нельсон разбил объединенный франко-испанский флот. Англия больше не нуждалась ни в подводных судах, ни в несговорчивом мистере Фултоне. Он, по-видимому, понял это. Тема его бесчисленных писем изменилась: теперь его заботили причитающиеся ему деньги. Оп уже получил тринадцать тысяч фунтов, и, кроме того, правительство израсходовало одиннадцать тысяч фунтов на материалы для «каркасов». Он пытался получить деньги, недостающие до тех сорока тысяч фунтов, которые были обещаны ему (впрочем, весьма неопределенно) Питтом. Фултон пригрозил, что вернется в Америку и откроет секрет своих подводных лодок в «ученом философском труде» и это приведет к уничтожению всех флотов мира. И еще он потребовал создать арбитражную комиссию для рассмотрения его претензии, как это было оговорено в контракте. Проходили месяцы, а ответа из Уайтхолла не было. Когда тяжело больной Питт вернулся в столицу из Бата, где лечился (он умер через несколько дней после возвращения), его ждало гневное и длинное письмо от американца. Наконец комиссия была создана и Фултона выслушали. Он выиграл дело по всем пунктам, но денег тем не менее не получил. Когда к власти пришло правительство Гренвилля, Фултон написал еще одно неистовое письмо и отправился с ним на Даунинг-стрит. Он вошел в кабинет премьер-министра и прочитал ему письмо вслух. Гренвилль за все это время не проронил ни слова и даже не сказал Фултону до свидания. 

       В октябре 1806 года разочарованный Фултон вернулся на родину. Перед отъездом он отдал на хранение американскому консулу чертежи и описание подводной лодки на случай, если он погибнет во время плавания. Это был проект морской подводной лодки длиной тридцать пять футов, шириной десять футов и высотой шесть футов. Лодка имела обычное парусное вооружение, причем мачты и паруса могли быстро складываться перед погружением. Она несла тридцать мин, которые можно было ставить на якорях в неприятельских водах,— идея, нашедшая практическое применение лишь через сто лет. Команда из шести человек вращала двухлопастный винт, гораздо более совершенный, чем все существовавшие прежде. Фултон учел, что при плавании под парусами винт будет тормозить движение лодки, и сконструировал вал винта таким образом, что лопасти можно было поднимать над водой,— эта идея была осуществлена лишь двадцать лет спустя на первых пароходах. Смотровая башенка была снабжена стеклянными иллюминаторами. На лодке имелись также две «дыхательные мачты» через одну воздух поступал, а через другую выходил наружу. 

       Вернувшись в Соединенные Штаты, Фултон дважды писал президенту Томасу Джефферсону, предлагая продать свой проект подводного судна. Джефферсон не ответил. Фултон обратился к своему другу — коммерсанту Роберту Ливингстону и с его помощью построил свой знаменитый пароход «Клермонт». Для Фултона это судно, прославившее его, было шагом назад в его идеях — «кладезе науки», как он выражался. «Клермонту» предшествовали по меньшей мере семь пароходов. Фултон был бы вполне согласен с историками, которые утверждают, что он только завершил дело, начатое другими, потому что время для этого изобретения созрело и потому что у него была мощная финансовая поддержка. Пароходы не интересовали его. Его страстью были подводные суда; он думал найти благоприятную почву для своих необычных замыслов в революционной Франции, а впоследствии возлагал надежды на практичных англичан. Но и Париж, и Лондон оказались не менее консервативными, чем Филадельфия. В конце своего нелегкого пути разбогатевший и прославившийся в результате своего «шага назад» Фултон вновь занялся подводными лодками. В 1815 году он построил в Нью-Йорке подводное судно «Мыот» длиной восемьдесят футов и шириной двадцать два фута; его должен был обслуживать экипаж в сто человек. Фултон считал экипаж только силой, приводящей в движение винт: каждые пять человек составляли единицу в одну лошадиную силу. Однако Фултон умер до того, как «Мыот» был спущен на воду. И эта подводная лодка пошла на слом. Некий капитан Джонсон из Гемпшира, известный английский контрабандист начала XIX века, разработал несколько хитроумных способов буксировки под водой коньяка и других контрабандных товаров из Франции. Наполеон, который использовал ламаншских контрабандистов как шпионов, как будто бы, судя по слухам, попросил Джонсона тайно провести его флот к берегам Англии. Джонсон отказался. Вероятно, ему предложили слишком мало: судя по легкости, с какой он в дальнейшем предавал интересы родной страны, Джонсон особым патриотизмом не отличался. Французы посадили его в тюрьму. Он сбежал и поступил служить на сторожевой корабль «Фокс», разом выдав всех своих прежних приятелей-контрабандистов. Это несколько охладило его поклонников, и поэтому, когда «Фокс» заходил в порт, Джонсон предпочитал оставаться на борту. 

       В море он стал бичом контрабандистов в тот период, который Генри Н. Шор, написавший историю контрабанды, назвал «научным периодом». Джонсон участвовал в нескольких настоящих схватках с контрабандистами, провозившими коньяк из Франции, а во время боя у острова Валькерен (высадка английских войск в 1809 году на остров Валькерен (Голландия) с целью отвлечь французские войска, наступавшие в Австрии. После неудачной попытки захватить Антверпен английские войска, которые понесли тяжелые потери, были вынуждены отступить) вплавь добрался до форта, таща за собой на буксире адскую машину, и взорвал стену, проделав брешь для наступающих. Занимаясь поисками все новых способов обогащения, Джонсон в 1820 году предложил бонапартистским заговорщикам фантастический план спасения Наполеона с острова Св. Елены. Он построил подводное судно длиной сто футов со складывающимися мачтами и парусами вроде фултоновского «Наутилуса». На этом судне заговорщики намеревались увезти Наполеона с глухого острова и доставить в Соединенные Штаты. Джонсон провел успешные испытания своей подводной лодки и уже потребовал за нее сорок тысяч фунтов стерлингов, когда Наполеон умер.  Джонсон еще раз продемонстрировал гибкость своего патриотизма. Он предложил свой корабль, предназначавшийся для спасения Наполеона, испанцам для использования против французского флота, стоявшего в Кадисе. Чтобы убедить испанцев в достоинствах своего судна, он на десять часов погрузился в Темзу, однако сделка так и не состоялась. Тогда он связался с французским послом в Англии мсье де Полиньяком и провел этого вельможу в док, где находилось пять подводных лодок длиной от двадцати до шестидесяти футов, причем одна из них была сплошь железной. Джонсон утверждал, что его лодки могут выдерживать давление до трех атмосфер, то есть, другими словами, могут опускаться на глубину до 98 футов. Лодки были снабжены запасом сжатого кислорода. Тем не менее француз также воздержался от покупки. Мы с сожалением расстаемся с этим талантливым пройдохой; к несчастью, в то время, когда Джонсон изобретал свои подводные суда, не было ни одной большой войны, иначе он ускорил бы появление подводной войны на сто лет, продав свой секрет обеим странам.

      Мысль о создании подводного судна была забыта вплоть до успехов датчан на море во время датско-германской войны 1848 года. Датские корабли блокировали германское побережье, и защитники береговых укреплений в бессильной ярости были готовы прибегнуть к любому средству. Вот тогда-то двадцативосьмилетний капрал баварской легкой артиллерии, бывший резчик по дереву из Диллингена Вильгельм Бауэр и предложил свое подводное судно. Капрал Бауэр был неукротимым изобретателем — нищим, талантливым и никогда не сдающимся. Свою первую подводную лодку Бауэр построил в 1839 году в Киле. Сделанная из листового железа, эта лодка по форме напоминала дельфина. Такая форма не была случайной: Бауэр, обдумывая свой замысел, специально изучил анатомию дельфина. Однако судостроителям еще не приходилось строить дельфинов, и лодка Бауэра в процессе постройки претерпела некоторые изменения. При взгляде сверху она действительно напоминала дельфина, однако ее борта были плоскими и их высота превышала ширину лодки, которая имела двадцать пять футов в длину, шесть в ширину и девять в высоту. Четырехлопастный винт приводился в движение двумя людьми, вращавшими посредине судна нечто вроде штурвалов. По бортам были расположены четыре квадратных застекленных иллюминатора. Для погружения лодки специальные балластные цистерны заполнялись водой, а нужный дифферент достигался с помощью тяжелого груза, который передвигался к носу по рельсам на днище лодки (такая идея была не очень удачной). Бауэр назвал свою лодку «Морской ныряльщик». 

           Это была вторая подводная лодка, использованная для нападения на вражеские корабли. В декабре 1850 года капрал Бауэр на своем «Морском ныряльщике» вышел из Нильской гавани, намереваясь атаковать датские корабли, блокировавшие порт. При виде необычного судна датские корабли сломали строй и бросились врассыпную. Однако этот успех не облегчил положения Бауэра. Некий кильский профессор физики, по фамилии Карстен, проникся глубоким презрением к самоучке. В серии псевдонаучных статей профессор Карстен всячески высмеивал идеи Бауэра. Он назвал его лодку «Морским дьяволом». Карстен сильно подорвал в военных кругах доверие к изобретателю. В 1851 году Бауэр вновь вышел в море, чтобы атаковать датчан. Кроме него на борту подводной лодки находились два матроса — Витт и Томсен. Они погрузились под воду на рейде Киля. Скользящий груз слишком быстро пошел вперед, и лодка резко накренилась на нос. Для этого погружения Бауэр выбрал по карте Нильского порта относительно мелкое место, чтобы уменьшить опасность, если лодка пойдет вниз слишком круто. Однако на его карте не была указана впадина глубиной 60 футов, над которой только по чистейшему невезению проходила в этот момент лодка. «Морской ныряльщик» пошел вертикально вниз. Он тяжело ударился о дно и лег на левый борт. Вследствие удара о грунт и под воздействием большого давления воды клепаный корпус лодки начал разрушаться. Большая часть механизмов разбилась. Корма была буквально вдавлена внутрь. 

          Бауэр и его матросы попробовали продуть балластные цистерны сжатым воздухом, но продувочная система была повреждена. Сквозь разошедшиеся швы начали бить струйки воды. Витт и Томсен сохраняли хладнокровие и не мешали Бауэру искать выхода из отчаянного положения, в котором они оказались. Сквозь иллюминаторы просачивался тусклый свет, и до них с поверхности доносились взволнованные голоса. Бауэр быстро убедился, что сама лодка всплыть не может. Он стал вспоминать все, что знал о воздействии давления на организм человека, и пришел к выводу, что набрав полные легкие воздуха, можно благополучно всплыть с глубины 60 футов. Но открыть спасательный люк на глубине, где давление достигало трех атмосфер, было невозможно. Прежде следовало повысить давление внутри лодки, чтобы оно сравнялось с наружным, но Бауэр уже израсходовал весь свой сжатый воздух. Оставался один выход: повысить давление внутри лодки при помощи самого моря. Он приказал матросам открыть кингстоны и постепенно впускать воду в лодку, пока внутреннее давление не сравняется с наружным. После этого они смогут открыть спасательный люк и выбраться наружу. Витт и Томсен насмерть перепугались — они не желали и слышать ни о чем подобном. Таким образом, тяжелое положение чуть было не осложнилось мятежом на корабле. Бауэр принялся убеждать своих подчиненных, доказывая, что это единственный шанс на спасение. Тем временем на кораблях наверху решили подцепить тридцатисемитонную лодку якорями, а затем поднять ее. Перед иллюминатором закачались тяжелые якоря, ударяя по и без того расседавшемуся корпусу и ежесекундно грозя разбить стекло. Остановить разрушительную работу «спасателей» у троих людей, запертых в затонувшей подводной лодке, не было никакой возможности. 

       Однако Бауэр сохранял присутствие духа. И под неумолчный грохот продолжал терпеливо убеждать своих охваченных паникой товарищей. Наконец через четыре часа они согласились и поклялись, что снова пойдут под воду с капитаном Бауэром, если им удастся спастись таким путем. Они открыли кингстоны. Вода медленно поднималась: она дошла пм до колен, затем до пояса. С повышением давления повысилось содержание в воздухе углекислоты, которое и до этого уже достигало критической величины. Манометр разбился, еще когда лодка ударилась о дно, и Бауэру приходилось действовать наугад. Он приказал Томсену выбираться через спасательный люк. Они ослабили зажимы, и крышка подалась. Люк распахнулся, и Томсен унесся вверх, окруженный огромным пузырем воздуха. Внутрь лодки хлынула вода, стремительно вытесняя воздух. Бауэр вытолкнул в люк Витта и успел выбраться сам, прежде чем крышка захлопнулась. Они всплыли на поверхность среди воздушных пузырей, «как пробки от шампанского», по словам Бауэра. Моряки на кораблях встретили их громовым «ура!». Впервые в истории мореплавания людям удалось спастись с затонувшей подводной лодки. 

        В 1887 году «Морской ныряльщик» был поднят и помещен на почетное место во дворе Кильской военно-морской академии. Однако в то время, когда лодка затонула, германское правительство вместо того, чтобы наградить Бауэра за это великолепное спасение, решило, что профессор Карстен был прав, и отказалось дать деньги на постройку новой подводной лодки. Бауэр уехал в Австрию. Одна придворная дама помогла ему получить аудиенцию у эрцгерцога Максимилиана, который назначил техническую комиссию для рассмотрения его чертежей. Комиссия дала благоприятный отзыв, и верфи Ллойда в Триесте было ассигновано сто тысяч франков на постройку лодки. Однако министр финансов Австрии, прославившийся своей тупостью, отменил эти ассигнования. Бауэр решил продать свою подводную лодку Англии, которая в то время готовилась к Крымской войне. В 1853 году он показал свои чертежи принцу Альберту, увлекавшемуся всякого рода изобретениями. Принц-консорт рекомендовал этот проект лорду Пальмерстону и познакомил Бауэра с кружком своих друзей-инженеров — с Чарльзом Фоксом, Исембардом, Кингдомом Брунелом и Джоном Скоттом Расселом, который только что заложил свой знаменитый пароход «Грейт Истерн». Эти представители новой радикальной технической интеллигенции были как раз теми людьми в поддержке которых нуждался обескураженный капрал. Пальмерстон и Скотт Рассел ознакомились с чертежами подводной лодки, которые Бауэр подал для получения английского патента: они представляли собой большой шаг вперед по сравнению с «Морским ныряльщиком», хотя Бауэр и сохранил в конструкции принцип скользящего груза, однажды чуть не погубивший его. Он добавил дыхательные трубки, выходящие на поверхность; их он назвал «гипнотическим аппаратом», желая этим сказать, что экипаж его подводного судна может спокойно спать под волнами и враг даже не заподозрит о его присутствии. 

        Новая подводная лодка была больше «Морского ныряльщика» и имела более обтекаемую форму. Она должна была приводиться в движение поршневым двигателем, который работал на газе, выделяющемся из смеси селитры, серы, угля и нашатырного спирта. В борту имелись отверстия с кожаными рукавами, через которые можно было просовывать руки, чтобы прикреплять мины к корпусу вражеского корабля. Бауэр предлагал снабдить ее пятью пятисотфунтовыми пороховыми минами. Странствующий баварец считал Пальмерстону и Скотта Рассела своими партнерами, но они видели в нем всего лишь консультанта. Скотт Рассел захотел сам изобретать подводные суда. Бауэр оказался «третьим лишним» и покинул Англию, заявив, что его обокрали. Однако Скотт Рассел был неуязвим. На патентных документах Бауэра значилось: «Это изобретение не подтверждено Большой государственной печатью». Другими словами, его изобретение было зарегистрировано, но не запатентовано. В это время началась Крымская война. Пальмерстон и Скотт Рассел поспешно построили подводное судно, в конструкции которого нашли отражение лишь некоторые из идей Бауэра. Оно оказалось никуда не годным. 

        Бауэр предложил свои чертежи правительству Соединенных Штатов, но не получил ответа. В Германии в результате кампании, поднятой Карстеном, а также ввиду того, что он предлагал свое изобретение иностранным правительствам, он стал «персона нон грата». Беспокойный изобретатель отправился в Россию в надежде продать подводную лодку противнику Англии в Крымской войне. В Петербурге он нашел еще одного человека, который интересовался подводными судами,— великого князя Константина. Русские адмиралы не желали заниматься изобретением Бауэра, однако князь Константин согласился финансировать строительство его подводной лодки (в пику Карстену Бауэр окрестил ее «Морским дьяволом»). Эта лодка была спущена на воду в 1855 году. Она имела форму дельфина, длина ее равнялась пятидесяти семи футам. Ее должен был обслуживать экипаж в тринадцать человек. Предполагалось, что лодка будет выдерживать давление на глубине вплоть до 150 футов. Воздух очищался в самой подводной лодке путем восстановления кислорода. Винт, которым она приводилась в движение, вращали вручную. На носу помещалась куполообразная наблюдательная кабина. Лодка была снабжена шлюзом, через который водолаз мог выйти наружу, а потом, прикрепив мину к неприятельскому кораблю, вернуться обратно. «Морской дьявол» был построен за четырнадцать лет до того, как Жюль Верн описал в своем романе подводную лодку с иллюминаторами и шлюзом. 

       Вскоре после того как «Морской дьявол» был спущен на воду, высокий покровитель Бауэра отправился в длительное путешествие. Не успел великий князь выехать из столицы, как его протеже немедленно начали чинить всяческие препятствия. Так, адмиралы потребовали, чтобы подводная лодка была доставлена по суше на военно-морскую базу в Кронштадт, и эта операция заняла долгих восемь месяцев, хотя расстояние было незначительным. К счастью, Бауэр нашел верного ученика в лице молодого лейтенанта Федоровича, который был назначен его помощником. Федорович был глух даже к прямым намекам высокого начальства, рассчитывавшего, что он присвоит идеи Бауэра, после чего Адмиралтейство сможет избавиться от неугодного изобретателя. Наконец Бауэр и Федорович все же получили возможность испытать «Морского дьявола» в Кронштадте с командой из одиннадцати человек. Фактически эти замечательные испытания проводились почти втайне от Адмиралтейства. Бывший капрал легкой артиллерии и его преданный экипаж из одиннадцати матросов и одного лейтенанта с мая по октябрь провели сто тридцать четыре погружения,— это была наиболее исчерпывающая серия испытаний подводного судна за весь XIX век. Каждое испытание проводилось строго по плану и тщательно протоколировалось. Они погружались на глубину до 150 футов, впервые начали научные наблюдения за поведением компаса под водой, изучали, как чувствуют себя люди, вынужденные часами находиться в герметически закрытом помещении, и регистрировали давление воздуха в подводной лодке в различных условиях. Бауэр пытался даже делать через иллюминатор подводные фотографические снимки. 

       Во время первого испытания они задержались в море и возвращались на базу уже после наступления темноты. Матросы, вращавшие винт, громко распевали песни. Бауэр, стоя на палубе подводной лодки, похожей на спину кита, выкрикнул пароль часовому на внешнем молу. Часовой испугался, бросил ружье и убежал. Так они плыли до самой базы, развлекаясь тем, что пугали часовых. Во время коронации Александра II Бауэр устроил подводный концерт. Он взял в подводную лодку четырех военных музыкантов, it, когда орудия Кронштадта загремели, приветствуя нового царя, подводный оркестр начал исполнять национальный гимн. Звуки гимна были слышны на поверхности воды в радиусе шестисот футов. 

         После того как Бауэр с Федоровичем провели сто тридцать четыре погружения, они решили, что настало время дать бой золотопогонным адмиралам. В это время в Севастополе русские инженеры применили против английских судов подводные торпеды, которые взрывались с берега при помощи электричества. «Морской дьявол» должен был незаметно пройти под одним из кораблей, стоявших па якоре в Кронштадте, доказав таким образом, что с него можно ставить мины, находясь прямо под днищем корабля. Сначала все шло хорошо. Впервые подводной лодкой управляла уже по существу профессиональная команда, каждый член которой знал свои обязанности. Но внезапно «Морской дьявол» остановился и дернулся. Матросы изо всех сил налегли на винт, но он был неподвижен. Оказалось, что винт запутался в длинных густых водорослях, поднимавшихся с самого дна моря. «Продуть цистерны!» — приказал Бауэр. Сжатый воздух со свистом ворвался в цистерны, вытесняя из них воду. «Морской дьявол» дрогнул, и нос его начал подниматься, но корма оставалась на месте, удерживаемая водорослями. Бауэр и Федорович взобрались по наклону и сдвинули главный килевой груз. Лодка опять дернулась, и нос поднялся еще выше, но цепкие водоросли не выпускали винта. Федорович доложил, что нос лодки вышел из воды. Бауэр приказал ему вывести всех матросов через носовой люк. Это должно было еще больше облегчить ледку, а, кроме того, им угрожала серьезная опасность. Сам Бауэр остался в лодке, пытаясь как-то исправить положение. Носовой люк захлестывало волнами. Его можно было закрыть только изнутри, и Бауэр вскарабкался к нему по наклонному полу. Под тяжестью его тела нос погрузился в воду, и лодку затопило. Бауэру оставался только один выход: выпрыгнуть через люк, что он и сделал. «Морской дьявол» наполнился водой и затонул. Промокшего до нитки изобретателя вытащили из воды офицеры, которые даже не прятали усмешек. Бауэр знал, что прав он, а не они, но он знал также, почему потерпел поражение: еще не был создан двигатель, который мог бы работать под водой. Изобретатели всегда оказываются в плену у техники. 

        Несмотря на плачевный исход испытаний, идея подводного судна все же нашла в русском флоте немало сторонников. Бауэр поднял со дна моря своего «Морского дьявола». Он получил чин (созданный специально для него) подводного инженера, которому был присвоен особый мундир. Бауэр разработал проект нового, более крупного подводного судна, которое на поверхности должно было приводиться в движение паровым двигателем, а в подводном положении — двигателем, работающим на сжатом воздухе. Судно должно было нести двадцать четыре пушки. Он начал строить это судно в 1858 году. Его замучили придирки адмиралов, которые настаивали на внесении всякого рода изменений в конструкцию судна. Когда ему объявили, что строительство лодки переносится в Сибирь, он уехал из России. Затем Бауэр оказался в Париже. Франция была последней из великих держав, которым он предлагал свое изобретение. Он был принят Наполеоном III, однако император не заинтересовался лодкой и ограничился тем, что подарил Бауэру сто пятьдесят франков. Поражение было полным. Измученный изобретатель возвратился в Мюнхен, где вскоре заболел туберкулезом позвоночника и был прикован к постели до самой смерти, последовавшей семь лет спустя. Позднее мюнхенцы поставили на его могиле памятник, польстив себе надписью: «Потомство было справедливее к нему, чем его современники». 

Бауэр был не просто блестящим изобретателем. Он проникновенно любил море и предвидел, что настанет время, когда подводное судно будет «носителем мира». Он говорил: «Подводное судно станет служить прогрессу; оно будет использовано для сбора жемчуга, добычи золота, для прокладывания линий телеграфа, для подводного строительства и научных исследований в морских пучинах». 

        Подводные суда появлялись в самых неожиданных местах и при самых неожиданных обстоятельствах. В бурно растущем Чикаго в 1851 году некий сапожник, по имени Лоднер Филлипс, построил две подводные лодки длиной пятьдесят футов с винтом, вращавшимся вручную. Однажды Филлипс опустился под воду в озере Мичиган на десять часов вместе с женой и двумя детьми, которые примостились возле иллюминатора на носу. Несколько лет спустя Филлипс погиб во время очередного погружения в озере Эри недалеко от Буффало. Еще один житель Чикаго, Джордж Бейкер, в 1889 году построил подводную лодку, приводившуюся в движение боковыми колесами с черпаками вместо лопастей. Его судно было отвергнуто на конкурсе подводных лодок, организованном в 1888 году военно-морским флотом США. 

      В 70-х годах Оливер Холстед продал американскому флоту подводную лодку, которую он окрестил «Разумный кит». Однако эта лодка явно уступала китам во всем, что касалось погружений: во время ее испытаний погибло тридцать девять человек. Корпус этой подводной лодки сохраняется до сих пор на Бруклинской военно-морской верфи. Многочисленные эксперименты с подводными судами и подводным оружием проводились во время войны Севера с Югом в Америке. В Испании барселонец Нарсисо Монтуриоль построил оригинальную подводную лодку, которую назвал «Эль Иктинео». Это судно было снабжено аппаратурой для восстановления кислорода, пушкой и паровым буравом для просверливания отверстий в корпусе вражеского корабля. Монтуриоль провел более пятидесяти погружений и однажды оставался под водой в течение пяти часов. Француз Виллеруа сконструировал для американского военного флота подводную лодку сигарообразной формы длиной тридцать пять футов. Лодка приводилась в движение вручную. Хотя эта подводная лодка неоднократно погружалась в воду, в бою ее не применяли. Англичанин Уайнен построил подводную лодку длиной двести шестьдесят пять футов, которая была испытана на Темзе в 1865 году. К 1869 году, когда Жюль Берн написал «Двадцать тысяч лье под водой», уже было построено и успешно испытано по меньшей мере двадцать пять подводных лодок. Во второй половине XIX века ведущее место в мире по строительству подводных лодок заняла Франция. В 1863 году Сомон Боржуа и Шарль-Мари Брен построили подводную лодку «Плонжер» водоизмещением четыреста тридцать пять тонн и длиной сто сорок футов с двигателем, работающим на сжатом воздухе. Это судно послужило непосредственным прообразом жюль-верновского «Наутилуса» и было первой подводной лодкой, действительно имевшей военное значение. «Плонжер» мог опускаться на глубину до 20 футов. Он сыграл крайне важную роль, так как на его основе была построена более совершенная подводная лодка «Жим-нот», спущенная на воду в Тулоне в 1886 году. «Жим-нот» была создана блестящим инженером-судостроителем Шарль-Анри-Лораном Дюпюи де Ломом, которого можно назвать первым профессиональным конструктором подводных лодок. Дюпюи де Лом умер, когда лодка еще строилась, и закончена она была его другом Гюставом Зеде, также замечательно талантливым инженером. Это было судно водоизмещением тридцать тонн и длиной пятьдесят шесть футов, имевшее обтекаемую форму и снабженное электрическим мотором мощностью пятьдесят пять лошадиных сил. 

         На поверхности оно развивало скорость в семь узлов, а в подводном положении — пять узлов. Лодка была снабжена перископом и освещалась электричеством. Гюстав Зеде ненамного пережил своего друга. Он погиб при взрыве в 1891 году по время испытания сконструированной им торпеды. В те времена в Англии над проблемами подводных лодок работала оригинальная пара — шведский инженер Теодор Норденфельд и священник Джордж Уильям Гаррет, который еще в 1876 году построил в Ливерпуле небольшую подводную лодку. Норденфельд был похож на императора Франца Иосифа, а Гаррет — на Бернарда Шоу в молодости. Интересно, что свою лодку с паровым двигателем они строили для турецкого флота. Это было огромное (если судить по тем временам) судно длиной сто десять футов и водоизмещением сто шестьдесят тонн. В носовой части оно несло две самодвижущиеся торпеды, а на палубе были установлены два пулемета. Турецкие офицеры постоянно вертелись на верфи в Барроу-ин-Фернесс, допекая преподобного Гаррета советами и указаниями,— в то время строители подводных судов всегда оказывались жертвами такого рода «экспертов». Гаррет никак не мог удовлетворительно решить проблему поперечной остойчивости лодки, особенно при выпуске торпеды. Внезапно освобождаясь от торпеды, лодка теряла равновесие и садилась на корму. Во время испытаний Гаррет держал люк рубки открытым, чтобы было удобнее наблюдать за выпуском торпеды. Однажды, когда на борту лодки находилось несколько турецких офицеров, пожелавших присутствовать при экспериментальном залпе, рядом прошел большой пароход, поднятые им волны захлестнули люк, и через него в лодку хлынула вода. Гаррет поспешно захлопнул люк, а его механик Лоури быстро пустил в ход помпы. Лодка была испытана в бухте Золотой Рог и в Босфоре к полному удовлетворению султанского дивана, и конструкторы получили причитавшееся им вознаграждение. Затем лодка была поставлена на прикол у константинопольского арсенала, и ее постепенно растащили по частям воры и уличные торговцы. 

Норденфельд построил в Барроу еще одну гигантскую лодку длиной сто двадцать пять футов, весом двести пятьдесят тонн и с двигателем мощностью пятьсот лошадиных сил. Он продал ее русскому правительству. Она отплыла в Кронштадт, но по пути попала в густой туман и потерпела крушение у берегов Дании. Упрямый швед сконструировал еще одну лодку и предложил французскому и американскому правительствам купить У него чертежи. Сделка не состоялась, но это подсказало американцам идею провести в 1888 году конкурс на лучший проект подводной лодки. Победу на этом конкурсе одержал Джон Холленд. 

        Джон Филипп Холленд, худой близорукий ирландец, был по профессии учителем. Всю жизнь его преследовали нужда и болезни, но зато он был полон всевозможных идей. С их помощью, а также с помощью своего лекторского дара этот безвестный бедняк сумел произвести впечатление на адмиралов и богатых людей. Наряду с французом Гюставом Зеде, шведом Норденфельдом, русским Степаном Джевецким и американцем Саймоном Лейком Джона Холленда можно считать одним из создателей современной подводной лодки. Свою первую подводную лодку он сконструировал в 1859 году, еще будучи скромным школьным учителем в графстве Корк. Когда ему было двадцать лет, он прочитал о сражении корабля северян «Монитора» с броненосцем южан «Виргинией» и понял, что отныне война на море будет вестись между бронированными паровыми судами и что его лодка может пригодиться в этой войне. Холленд мечтал, что его лодка потопит весь английский флот. Корпуса английских военных и торговых судов вдохновили немало конструкторов подводных лодок от Фултона до гитлеровского профессора Вальтера. 

В 1872 году в тридцатилетнем возрасте Холленд эмигрировал в Соединенные Штаты, где стал учителем приходской школы в Патерсоне (штат Нью-Джерси). Однажды кто-то из друзей, роясь в его бумагах, натолкнулся на чертежи подводной лодки, сконструированной им в 1859 году. Он стал убеждать Холленда предложить этот проект правительству Соединенных Штатов. Однако Холленд, даже не взглянув на детище своей юности, решил спроектировать совершенно новое судно. Но оказалось, что в отдельных деталях он повторил свою прежнюю конструкцию. Холленд послал новый проект в морское министерство. Ему ответили: «Как ни совершенна конструкция судна... вряд ли найдется человек, который согласился бы управлять им». Тем не менее Холленду удалось найти человека, согласившегося финансировать строительство лодки, не ожидая появления смельчаков. 

        В 1878 году на берегах реки Пассейик в Патерсоне они построили свое подводное судно. При спуске на воду лодка плавно сошла со стапелей и продолжала опускаться, пока не скрылась под водой. Выяснилось, что кто-то забыл перед спуском закрыть два отверстия в днище лодки. Холленд выудил свою лодку и начал испытания. Его судно, известное просто как «Холленд № 1», отличалось от подводных лодок Норденфельда и французских лодок. Оно погружалось под воду наклонно при помощи подвижных горизонтальных рулей и таким же способом выходило на поверхность. Другие подводные лодки того времени погружались в горизонтальном положении. Тогда было много споров относительно того, какой способ предпочтительнее. 

Холленд был горячим патриотом, а в Соединенных Штатах в то время было много ирландских патриотов таких же, как он. В 1865 году в Канаде обосновалось американское отделение Братства фениев, вынашивавшее планы ниспровержения Британской империи. При испытании подводной лодки Холленда на реке Пассейик, во время которого она целый час оставалась на глубине 12 футов, на борту находилось трое видных деятелей братства. Поставщик Холленда подсунул ему никуда не годный двигатель, и Холленд, опасаясь, что испытания в присутствии представителей военно-морского флота могут кончиться неудачей, решил построить другую лодку. Он потопил «Холленд № 1» под мостом Фоллс-Бридж на реке Пассейик. Сорок восемь лет спустя она была поднята и теперь находится в городском музее Патерсона. 

         Фении были в восторге от судна-невидимки, которое должно было уничтожить английский флот. Они объявили о создании «боевого фонда», втайне предназначавшегося для постройки еще одной подводной лодки. Деньги внесли двести тысяч человек. Холленд построил новую подводную лодку водоизмещением девятнадцать тонн в Нью-Йорке на Норт-Ривер, там, где кончается Тринадцатая улица. Она была спущена на воду в 1881 году,— как считали фении, в обстановке строжайшей секретности. Все зеваки города собрались у места испытаний, но фении не допустили туда ни одного из известных им репортеров. Корреспондент нью-йоркской газеты «Сан», наблюдавший эти испытания с крыши соседнего здания, весьма красочно описал лодку, назвав ее «Фенийский таран». Это название так за ней и осталось. Когда Холленд счел, что лодка готова к плаванию, он при восторженных криках толпы отправился к Бей-Ридж. Поднявшись в рубку, чтобы подготовить лодку к погружению, он обнаружил на палубе негритенка. «Спускайся вниз, малый,-- сказал Холленд.— Сейчас мы уйдем под воду». «Заяц» наотрез отказался покинуть рубку. Холленд прочел ему краткую лекцию о теории подводного плавания и о том, какое практическое применение должен дать ей «Фенийский таран». Наконец ему удалось уговорить мальчика спуститься в темные недра лодки. Когда лодка поднялась на поверхность у Бруклина и Холленд открыл люк, мальчик, опередив ого, выскочил на мокрую палубу. Поблизости "казалась лодка, в которой сидели двое юношей. Когда «ни увидели, что из воды вдруг возникли мужчина в котелке и босоногий негритенок, они помчались к берегу, поставив неофициальный мировой рекорд по гребле. 

        На «Фенийском таране» Холленд достиг глубины 60 футов. Во время испытаний изобретатель но получал никакого жалованья. Он жил у своего родственника Джона Скенлена в Ньюарке, и зачастую у него не было денег даже на проезд в Нью-Йорк. В 1883 году компаньон Холленда и несколько ирландских патриотов, не поставив его в известность, неожиданно увели в Нью-Хейвен «Фенийский таран» и новую подводную лодку Холленда длиной всего шестнадцать футов. Позже Холленд говорил, что так до конца и не понял, зачем они это сделали. Возможно, им надоели длительные испытания, на проведении которых настаивал Холленд, постоянно вносивший все новые изменения в конструкцию лодки; возможно, что это была просто кража, прикрытая флагом патриотизма. Как бы то ни было, малая подводная лодка затонула на глубине 110 футов, когда пираты буксировали ее у Уайтстона на Лонг-Айленде. На «Фенийском таране» они стали крейсировать в районе Нью-Хейпена, охотясь за воображаемыми английскими кораблями и чуть не потопив несколько вполне реальных судов, пока, наконец, разъяренные местные жители не обратились к властям, заявив, что «ирландский подводный флот» представляет угрозу судоходству. Ирландцам было приказано вытащить «Фенийский таран» на сушу, и он был помещен в сарай. Там, всеми забытая, подводная лодка пробыла до 1927 года, когда ее отправили в парк Уостсайд в Патерсоне. Здесь можно увидеть ее и сейчас, если только вам удастся пробиться через толпу ребятишек, которые вечно карабкаются по ней. 

        Холленд нашел нового компаньона — некоего генерала артиллерии Залинского, который носился с идеей вооружить подводную лодку тяжелыми палубными мортирами. Эту мысль подсказал ему все тот же «Монитор», палуба которого едва поднималась над водой, и несколько плавучих батарей, построенных северянами во время гражданской войны. В 1886 году Холленд и Залинский на верфи у форта Гамильтон построили лодку, названную ими «Наутилус». При спуске лодки на воду инженеры недооценили ее вес. Когда «Наутилус» спускался по слипу, поддерживающие балки обрушились. Огромная лодка продолжала скользить вниз, срывая обшивку, пока, наконец, не скрылась под водой навсегда. 

        Джон Холленд вернулся к чертежной доске. Два года спустя он одержал победу на первом организованном американским военно-морским флотом конкурсе на лучшую конструкцию подводной лодки. Его новая лодка строилась на верфи компании «Крямп» в Филадельфии. При сдаче лодки владелец верфи не предоставил соответствующие документы, и лодка Холленда была забракована по формальным причинам. В конце концов все уладилось благодаря настойчивым усилиям нескольких молодых офицеров, которые неофициально несколько лет наблюдали за работой Холленда и верили в него. В 1889 году конгресс утвердил новые ассигнования на постройку подводной лодки Холленда. Но пока она строилась, в должность вступил новый президент Бенджамин Гаррисоп, и ассигнования были переключены на строительство крейсера. Казалось, что борьба за создание американской подводной лодки окончилась ничем. 

        По Холленд продолжал красноречиво пропагандировать подводные лодки. В Вашингтоне он не нашел поддержки, но ему удалось увлечь этой идеей нескольких молодых флотских офицеров, которые стали вести «партизанскую войну» за создание подводного флота. Наконец, как это часто бывает в критические моменты истории, чей-то зять замолвил словечко высокопоставленному приятелю, и Холленд получил пятнадцать тысяч долларов на постройку лодки с паровым двигателем. Лодка должна была называться «Планджер». Это было в 1895 году. С тех пор как он сконструировал свою первую подводную лодку, прошло более трети века, но он продолжал разрабатывать все те же принципы. Ассигнованиями на флоте распоряжались адмиралы и бюрократы. Хотя у флотского начальства не было ни малейшего опыта в строительстве подводных судов, все же была создана комиссия, наблюдавшая, правильно ли Холленд ведет работу. Эти очередные «эксперты» требовали, чтобы Холленд внес в конструкцию лодки изменения, которые только испортили бы дело. Холленд понимал, что от подобного гибрида толку не будет. Он начал одновременно строить второе подводное судно в городе Элизабет (штат Нью-Джерси) на средства основанной им компании. Эта лодка была снабжена бензиновым двигателем. Он строил обе лодки в строгом соответствии с проектами. 

       Крестница военно-морского флота оказалась никуда негодной, а вторая лодка успешно выдержала все испытания. Тем не менее, компания Холленда находилась на грани банкротства. Положение спас Айзек Райе, купивший патент «Планджера» и основавший новую компанию «Электрик боте». Раис добился от конгресса ассигнований на покупку подводной лодки Холленда, и, наконец в 1900 году американский флот получил свою первую подводную лодку «Планджер». Компания «Электрик ботс» весьма преуспела в этой области: в 1955 году она построила атомную подводную лодку «Наутилус». 

       Сорокалетняя борьба Холленда подошла к концу. В старости его патенты принесли ему кое-какие деньги, и он занялся конструированием самолетов. Его перу принадлежит книга «Как летать подобно птицам». Он умер в Ньюарке через пять дней после начала первой мировой войны. Старому фению так и не довелось увидеть, как его подводные суда бросили вызов британскому флоту; не увидел он и того, как они сражались в составе этого же флота. В 80-х годах прошлого столетия в Нью-Джерси рыжий подросток Саймон Лейк прочитал замечательную книгу «Двадцать тысяч лье под водой» и загорелся мечтой о подводных судах. С тех пор он не мог думать ни о чем другом. Благочестивый городок Атлантик-Хайлендс, где он жил, был расположен у самого моря, и вскоре Саймон Лейк приступил к строительству своей первой подводной лодки. Оп не мог сразу же построить задуманную им гигантскую лодку, именовавшуюся в его чертежах «Аргонавт»,— улучшенный вариант жюль-верновского «Наутилуса»—и начал с постройки «Малого Аргонавта», подводного суденышка длиной четырнадцать футов. Эта лодка, напоминавшая по своей форме утюг, была построена из двух слоев сосновых досок, между которыми была проложена непромокаемая парусина. Винт приводился в движение вручную, но зато лодка была снабжена колесами для передвижения по дну. Баллон для сжатого воздуха Лейк раздобыл у разорившегося торговца газированной водой. Наиболее оригинальной идеей был шлюз в днище: члены экипажа могли выходить из лодки в ведрообразных шлемах или просто сидеть на краю люка и, болтая ногами, удить рыбу или собирать раковины. «Малый Аргонавт» начал свое путешествие по дну в 1894 году. В 1895 году Лейк отвел свою лодку в Нью-йоркский залив. Город пришел в восхищение от нового судна. «Малый Аргонавт» пользовался в Нью-Йорке такой же популярностью, какой в XVII веке пользовалось подводное судно Корнслиуса Дреббеля. 

       Лейк принадлежал к числу тех изобретателей, которые не пренебрегают рекламой. Он организовал компанию для постройки настоящего «Аргонавта» — железной подводной лодки длиной тридцать шесть футов, снабженной семифутовыми чугунными колесами для передвижения по дну и двигателем, работающим на бензине. «Аргонавт» мог опускаться только на весьма незначительную глубину, так как полная вентиляция, необходимая для работы двигателя и удаления углекислоты, осуществлялась через находящиеся над водой трубки. «Аргонавт» Лейка и «Планджер» Холленда были спущены на воду на одной и той же балтиморской верфи в 1897 году. Несколько раз Лейк оставался под водой до десяти часов. Как-то он пригласил с собой не меньше двух десятков нью-йоркских репортеров, в том числе Аду Паттерсон, признанного мастера слезливых описаний газеты «Америкен», до этого уже знакомившуюся с высоким давлением в мостовых кессонах на Ист-Ривер. Гости Лейка захватили шампанского. 

        Непьющий изобретатель с трудом нашел для них грязный стакан. Репортеры беззаботно развлекались в шлюзе, подбирая со дна устриц и всякий портовый мусор. Редакторы их газет всегда были готовы напечатать статью о Саймоне Лейке. Однако Лейку никак не удавалось достичь своей главной цели — заинтересовать «Аргонавтом» флот и ученых. Во время одного из погружений почти все десять часов какая-то рыба вертелась у носового иллюминатора, заглядывая внутрь лодки, и Лейк заметил: «Ее наши подводные плавания заинтересовали куда больше, чем тех профессоров и адмиралов, с которыми мне приходилось сталкиваться». В 1899 году Лейк сделал несколько снимков через иллюминатор для «Маклюс мэгэзин». Он считал себя первым подводным фотографом. В Вашингтоне, где официальным расположением пользовалась компания «Электрик ботс компани», строившая подводные лодки Холленда, на Лейка смотрели как на полусумасшедшего чудака. Президент «Электрик ботс компани» Айзек Райе был опытным дельцом. Пока Лойк развлекал репортеров, Райе привлекал на свою сторону конгрессменов. Через одного из своих новых приятелей, ловкого репортера Карла Беккера, который не только сообщал о происшествиях, но и выдумывал их, Лейк познакомился с членами кубинской Революционной хунты, которые задумали купить у него подводную лодку, тайно провести ее к Кубе и использовать против испанских кораблей. Сделка должна была быть окончательно заключена после того, как военно-морской эксперт хунты, таинственный, закутанный в плащ адмирал, испытает ее и одобрит. Деккер привел адмирала к Лейку, и все трое стали готовиться к погружению. Когда Лейк открыл кран и воздух со свистом стал гнать воду в балластную цистерну, адмирал взвизгнул от страха. «Он вопил, как попугай»,— вспоминал впоследствии Лейк. Они поспешили высадить адмирала на берег. Почувствовав под ногами твердую землю, тот бросился бежать, а за его спиной вился плащ. На этом и кончилось знакомство Лейка с хунтой. 

        Когда началась война между Соединенными Штатами и Испанией, пролив Хемптон-Родс был заминирован, чтобы через него не могли проникнуть вражеские корабли. Лейк решил воспользоваться этим, стремясь пробудить у адмиралов интерес к его подводной лодке. Он втайне перевез «Аргонавта» к проливу, спустился под воду и прошел между минами. Он объявил, что мог бы обезвредить все мины и даже подвести несколько мрш под корабли. На командование флота это не произвело ни малейшего впечатления. Осенью 1898 года Лейк вернулся в Нью-Йорк на своем «Аргонавте». Чуть ли не впервые в истории подводное судно совершило морской переход. Когда лодка была в пути, разразился страшный шторм, во время которого затонули сотни кораблей. «Аргонавт» был так близок к гибели, что Лейк и двое его матросов вынуждены были оставаться на обледеневшей палубе, которую захлестывали волны. Когда наконец подводная лодка благополучно добралась до Нью-Йорка, газеты подняли восторженный вопль. По высшей наградой для Лейка было письмо из Амьена, под которым стояла подпись Жюля Верна. 

       Чтобы улучшить мореходные качества «Аргонавта», Лейк разрезал его поперек и вставил среднюю секцию длиной двадцать футов. Он приобрел друзей в Бриджпорте (штат Коннектикут) и перенес все работы туда. Однажды он пригласил тридцать виднейших бридж-портцев на подводный пикник. Среди них были мэр, местные банкиры, адвокат, врач — словом, сливки тамошнего общества. «Аргонавт» опустился на всю длину вентиляционной трубки, и Лейк открыл шлюз. Гости подбирали со дна красивые раковины и собирали съедобных моллюсков. Заходили вкруговую кружки, и компания стала весело распевать. Все предались воспоминаниям детства, когда мечтали опуститься на дно моря вместе с капитаном Немо. На берегу забеспокоились. Полицейские подплыли на буксире к месту погружения «Аргонавта». Веселая компания внизу во все горло распевала «Мак-Гинти опустился на дно морское» и не слышала стука. Участники спасательной экспедиции, убежденные, что все погибли, вернулись в город и поклялись хранить молчание до тех пор, пока в городской ратуше не будет официально объявлено, что Бриджпорт лишился своих лучших граждан. Из Нью-Йорка был срочно вызван плавучий кран, чтобы поднять их подводный склеп. Весь город немедленно узнал об этом, и в гавань хлынули толпы посмотреть, как будут поднимать из пучины сумасшедшего изобретателя и его гостей — былую гордость и украшение Бриджпорта. Вдруг трубка стала удлиняться, «Аргонавт» поднялся из воды и поплыл к берегу, а веселая компания высыпала на его палубу, размахивая шляпами. 

        Лейк решил построить еще одну лодку, чтобы продать ее флоту. На деньги, собранные в Бриджпорте, он построил на городской свалке, позади газового завода, у реки Пеконик, лодку длиной шестьдесят футов, которую назвал «Протектор». «Электрик ботс компани» заявила, что Лейк использовал патенты Холленда, и Райе предъявил Лейку иск. По законам штата Коннектикут это означало, что на имущество Лейка в размере предъявленных претензий автоматически будет наложен арест. Райе потребовал возмещения миллиона пятисот тысяч долларов. На текущем счету Лейка лежало семнадцать долларов. Через суд его заставили прекратить строительство. Кто-то из его бриджпортских друзей добился снижения суммы вдвое и внес залог. На испытаниях в Ньюпорте «Протектор» пробил лед, опустился под ледяное поле и, вновь пробив лед, всплыл. Но даже и это не заинтересовало флот, хотя с подводной лодкой Холленда дело не ладилось. Лейк попытался продать свою лодку армии — извечному сопернику флота. Армия заказала Лейку пять лодок типа «Протектор» якобы для использования на строительных работах в портах, а на самом деле, чтобы обеспечить за собой власть в подводной войне. Однако клика флота и Раиса в конгрессе зарезала это ассигнование. 

        «У меня оставался лишь слабый проблеск надежды,— вспоминал Лейк.— В то время шла война между Россией и Японией». Три японца и русский военный атташе осмотрели «Протектор». Прощупывая почву, они установили слежку за Лейком и... друг за другом. Лейк был приглашен на дружеский завтрак в нью-йоркский особняк некоего международного авантюриста, по имени Рассел Флинт, который подыскивал оружие для любой воевавшей страны. Третьим за столом был русский военный атташе. Он купил «Протектор». На следующий день Лейк получил по чеку в банке Моргана сто двадцать пять тысяч долларов. Одним из условий покупателя было соблюдение полной секретности при переправке лодки в Россию. Атташе хотел одновременно обмануть японцев и избежать конфискации лодки правительством США как контрабанды. Он не сказал об этом даже своим агентам, которые продолжали играть в прятки с измученными японцами. Лейк также не стал посвящать в тайну своих помощников, однако ему пришлось поломать голову над тем, как незаметно отправить за границу железного кита. Он придумал хитроумный план. В Норфолке (штат Вирджиния) он зафрахтовал пароход «Фортуна» якобы для перевозки угля в Россию, а в Нью-Йорке нанял плавучий кран для выполнения работ за мысом Санди-Хук. Эти два судна должны были в назначенный час встретиться в море. Сам он с помощниками отплыл на «Протекторе» из Бриджпорта «с целью проведения обычных испытаний». Три судна встретились в условленном месте, и проливной дождь скрыл от непрошеных наблюдателей дальнейшее: кран поднял подводную лодку и опустил ее в специальную люльку, устроенную на палубе «Фортуны». После этого Лейк сказал своим матросам: «Мы отправляемся в Россию. Кто не хочет ехать туда, может отказаться». К счастью, никто не отказался. В противном случае Лейк увез бы его насильно, чтобы сохранить тайну. 

       А в Бриджпорте, ломая в отчаянии руки, метались русские и японские агенты, в то время как газеты расписывали таинственное исчезновение «Протектора». В море «Фортуна» была задержана русским миноносцем, заметившим на ее борту подводную лодку. Ей приказали остановиться, но «Фортуна» продолжала идти вперед. Миноносец произвел предупредительный выстрел. Пароход остановился. На борт «Фортуны» поднялся русский офицер и заявил, что не допустит доставки лодки в Японию. Лейк засмеялся и сказал, что направляется в Россию. Русский сказал: «Вот именно — под арестом. Я конфискую лодку». Таким образом Саймон Лейк и «Протектор» добрались до Кронштадта. Американцам пришлось провести в России семь лет. 

Лейк был упрямым человеком пуританского склада. Он повредил веко левого глаза, работая с перископом, и, чтобы держать глаз открытым, носил в нем монокль. Русские ему нравились, но многого он понять не мог, в том числе представление некоторых из них о юморе. Как-то раз он был в плавании с русским адмиралом. Лодка шла в 'полупогруженном состоянии, и рубка поднималась над водой только на восемнадцать дюймов. Лейк стоял в рубке, высунув голову из люка. Внезапно лодка стала погружаться. Лейк нырнул в люк, захлопнув крышку, когда до воды оставался всего лишь дюйм. Адмирал хохотал так, что у него на глаза навернулись слезы. Оказалось, что он шутки ради поставил горизонтальные рули на погружение. 

        Царский флот заказал пять подводных лодок, из которых ни одна так и не приняла участия в боях. Впоследствии Лейк перебрался в Берлин, где у него под каким-то благовидным предлогом попросту украли чертежи. Наконец одна английская компания, «Арм-стронг-Уитуорт», взяла у него лицензию на постройку его лодок, а родная страна Лейка так и не купила ни одной из них. Еще в 1898 году Саймон Лейк выдвинул идею создания крупных грузовых и пассажирских подводных судов, которые проложили бы кратчайший путь между континентами северного полушария через Северный полюс. Когда немецкая грузовая подводная лодка «Дейчланд» в 1916 году, прорвав английскую блокаду, прибыла в Соединенные Штаты, Лейк кинулся в Балтимор, чтобы предъявить немцам иск за незаконное использование его патентов. Капитан подводной лодки Кениг оказал Лейку восторженный прием. Немцы пригласили Лейка на обед и пили за него как за создателя «Дейчланда», каким он в действительности и был. Оказалось, что Германия высоко оценила его идею создания грузовых лодок. Немцы обсуждали возможность заключить с ним крупный контракт на строительство грузовых подводных лодок. Лейк покинул немцев, преисполненный гордости, совсем забыв про иск, а «Дейчланд» вскоре покинул порт, и на этом дело закончилось. Самый новейший «Наутилус» — это знаменитая атомная подводная лодка, построенная по проекту капитана американского флота Хеймена Риковера. Так же как Джону Холленду и Вильгельму Бауэру, ему пришлось выдержать тяжелую борьбу с военными политическими кликами. Его дважды обходили чином, хотя он, несомненно, заслуживал повышения, а в разгар строительных работ ему едва не пришлось подать в отставку. Биограф Риковера Клер Блейр писал: «Его характер был полон противоречий. Этот худощавый мускулистый человек с железными кулаками был неутомимым работником, писал язвительные рапорты и умел выжать из людей и механизмов все, что они могли дать. Он славился умением «добиться своего». Он верил, что прямая — кратчайшее расстояние между двумя точками, даже если она пересекает шесть адмиралов». Долгих четыре года пришлось Риковеру вести борьбу за создание атомной подводной лодки, пока, наконец, в Гротоне (штат Коннектикут) не началось ее строительство. 

         17 января 1955 года старшина штурманской группы «Наутилуса» Лайл Рейл передал па корабль военно-морского флота США «Скайларк» сообщение о том, что впервые в истории человек заставил энергию атома приводить в движение подводный корабль: «Идем на атомной энергии».
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